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a hadügyi kormányzat

A hadügyminiszter nr
■elyemeainórja.

(Ar.) Egyszerű polgári szóval kato­
nai javaslatnak hívják. Szól az ujoncz- 
létszám emeléséről. Beadta a magyar 
királyi honvédelmi miniszter, s már 
három napja tárgyalja a képviselőház 
pénzügyi bizottsága

Katonai javaslat! Milyen hazugság 
a szóban. Selyemzsinór az, amelyet a 
kadüg} miniszter küldött a magyar 
nemzetnek. Mint ahogy a padisah 
szokta küldözgetni a kegyet vesztett 
vagy hűtlenül sáfárkodó * embereinek. 
Vagy akinek a kelet-ázsiai szokások 
inkább kedvére valók, nevezheti hara­
kirinek, a mit 
tőlünk kivan.

Mert miről van szó? Ne a formát 
nézzük, de a dolgok velejét. Fogjuk 
meg a kérdést ott, ahol megfogható. 
A hadügyi kormányzat egyszer ta 
raczkokat kér, máskor ágyukat, egy­
ezer nagyhatalmi állásról beszél, más­
szor a póttartalék kellő kiképzéséről, 
ujonczjutalékot emlit és békelétszá- 
rnot, de, amit akar, amit kér, amiért 
zaklat, mindig és mindenkor: pénz. 
Forgathatjuk a kérdést jobbra, forgat­
hatjuk balra, militárizmus nem jelent 
nálunk egyebet, csak pénzkérdést. Két­
szeres pénzkérdést: pénzt vesz el az 
országtól, hogy haderő van és pénzt 
vesz el az országtól, hogy a munka­
erő parlagon hever. Minél nagyobb 
a haderő, annál több pénz kelj az 
eltartására, s minél több munkaerőt 
vonunk el a keresettől, annál keve­
sebb pénz marad a haderőre.

Ezt a dilemmát mindenki látja, s 
ennek a dilemmának a megoldása 
minden országnak legnehezebb fel­
adata. Csak nálunk nem nehéz. 
Nálunk, a hol az a lehetetlen helyzet
állott elő, hogy a hadsereg nem
szerv a testben, a mely vele együtt 
él és gyarapodik, hanem olyan, mint

Az Egyetértés Tárczája.

a borostyán a tölgyön, minél sűrűbbre 
és erősebbre nö a borostyán, annál 
biztosabban megfojtja a tölgyet.

A helyzet nálunk egyszerűen az, 
hogy hatvanhéttől mindmáig, a ki­
egyezés megkötésétől kilenczszázket- 
tőig, harminezöt esztendőn keresztül 
alig volt év, a mikor a hadügyi kor­
mányzat uj és uj követelésekkel ne 
lépett volna elő. Egyszer a humaniz­
mus nevében (könnyíteni kellett a 
katona terheit, vagy javítani a tisztek 
fizetését), egyszer a teknika nevében 
(föltalálták az ismétlő fegyvereket, a 
iüsttelen puskaport, az uj ágyukat, a 
sebesebb hajókat), egyszer a nagyha­
talmi állás nevében, egyszer az euró­
pai egyensúly nevében (más nemzetek 
is fegyverkeztek) — de a hadügyi 
kormány nem fogyott ki a követelé­
sekből soha. S a nemzet fizetett. Vég­
nélkül fizettük az adókat: a huma­
nizmusnak, a modern teknikának, a 
nagyhatalmi állásnak, az európai 
egyensúlynak.

Most megint követelnek: súlyosat 
és nehezet.

A vagyonos ember, a 
különös vágya támad, 
smind okos ember is, 
esik. Tanakodni kezd, 
gyönyörűség, vagy talán 
haszon megéri-e a rögtöni áldozatot? 
Megcsinálja a maga’ kis mérlegét, 
számit jobbra, számiI balra, s ha. 
megtalálja a maga számadását, vagv 
belemegy a dologba, vagy elveti.

De mit csináljon az, a kinek jófor­
mán nincsen semmije? U még akkor 
sem vehet jó meleg prémesbundát, ha 

a foga és majd megveszi az 
isten hidege. Hát minek vegyen a le­
tör, a mikor hideg sincsen. Fagy se 
ár, bundácskája pedig már van?

Nézzék csak katona uraimék, mi­
csoda gyönyörű és erős hid a láncz- 
lid. Még, oroszlánjai is vannak, amit 
a közös hadseregről bajos elmondani. 
Jó is, tartós is, kiállott minden próbát, 
nem úgy, mint az a másik, az Eskü­
éren. Erre a hidra rámehet tiz em­

ber, száz ember, ezer ember, meg­
írja. Még szekér is rámehet száz is, 
azt is megbirja. Ágyút is inegbir, 
izet is, tán harminczat is. De már 

százezer embert, tízezer szekeret, öt­
száz ágyút nem bir meg. Az alatt 
már leszakad. S akkor nem lesz se 
szekér, se ágyú, se ember. De hid se 
le.sz . . .

mikor valami 
ha egyszer- 
gondolkodóba 
vájjon a várt 

jövendőbeli

A teherviselés kötelesség. Hídnak, 
embernek, államnak egyaránt. De ha 
nincs arányban a teher a munka­
bírással, akkor katasztrófa következik 
be. Bizonyos mértékig az erő gyara­
podik a munkával, a bírás a teher­
rel, de azon túl a pusztulás követke­
zik. A leroskadás, a semmi...

Ki tagadná józan észszel, ki nem 
látná nyitott szemmel, hogy Magyar- 
ország a teherbírás nehéz utján elju­
tod a leroskadás küszöbéig ? Nem le­
het tovább menni a halálos utón.

S ekkor is, most. is, nem azt 
mondja, hogy nem adok semmit töb­
bet, de előáll becsületes szándékkal 
és becsületes alkuval. Több katona 
kell, adok többet, vér és erő kell : 
ontom a véremet és áldozom az erő­
met. De lépjünk méltányos alkura. 
Adok több katonát: többet is, mint 
kértek. Pénzt is adok, azt is többet, 
mint amennyit követeltek. De adjátok 
vissza erőben, a mit. én áldozok vér­
ben és javakban. Hozzátok be a két- 
esztendős szolgálati időt s én adok 
százezer ujoncz helyett százötveneze- 
ret. Pénzt is adok hozzá, fölöset is. 
Mert visszakapom dolgos kezek hasz­
nos munkájában, amit adok pazar 
kézzel önszántamból.

Ez a lényege annak, amit ma Kom­
játhy Béla a pénzügyi bizottságban 
mondott. Ez az egyetlen lehető, el­
képzelhető és keresztülvihető módja a 
hadsereg békelétszáma emelésének. 
Nincs rá mód. hogy újra vért csa­
poljanak ereinkből, ha. nem gondos­
kodnak a szív friss, eleven rnüködé-

igaz

kormány parancsol, a mamelukhad 
szavaz . . .

Elválik igy lesz-e? Rajtunk nem 
fog múlni, hogy ne lehessen igy . .

Budapest, deozember 4.
A képviselőim?, pénteken délelőtt ti? 

órakor ülést tart.

Párt értekezlet. A függetlenségi párt hol­
nap, pénteken délután 5 órakor értekezletet 
tart. Tárgy: a politilcai helyzet megbe­
szélése.

Az illések meghosszabbítása. Széli 
Kálmán miniszterelnök, amint a Ma­
gyarország jelenti, azzal a tervvel 
ioglalkozik, hogy, ha az mdemniti-vita 
egy-két nap alatt véget nem ér, az. ülések 
meghosszabbítását fogja indítványozni. 
A függetlenségi pártnak mintegy tiz szónoka 
van még. ezek között egy-kettő, aki az ülést 
ki akarja beszélni, igy tehát valószínű, hogy 
a miniszterelnök meg fogja tenni indítványát.

erőre fog emelkedni, külföldi keres­
kedelmi szerződéseink felbontását fogja 
maga\ntán vonni. Goluchovszki gróf ugyan 
már a diplomácziai utón megtette a maga 
lépéseit, hogy ezek a szerződések az osztrák 
és magyar államiéi közt függőben levő ki­
egyezés okáért meg ne bolygattassanak, 
azonban immár nemcsak a berlini, hanem 
római hirek is szólnak arról, hogy a keres­
kedelmi szerződéseket, lehet, hogy meg- 
lepetésszerü gyorsasággal fel fogják 
mondani.

‘ Alább a mindezekre nézve jellemző 
híreket adjuk, úgy, a hogy azokat Bér 
linhől és Rómáiból közlik. A mi pe­
dig e szituáczióval szemben az osztrák és 
a magyar kormány akczióját illeti, az bi­
zony nem egyéb hirtelen kapkodásnál. Ma 
arról kaptunk hirt, hogy éppen a helyzetnek 
e nem várt fordulata miatt a tárgyalások­
nak azt a bizonyos fonalát, a melynek — 
itt a bizonyság — csak kényszerítő körül-

S erre a valóban jóindulatú, 
becsületű és emellett nagylelkű 
indítványra a hadügyi kormányzatnak 
egy szava sincs. Mintha nem is hal­
lották volna a kiáltó szót. Nekik nem 
elég a vérünk java, nekik mind kell.

Feleletük sincs a javaslatra. Csak 
azon mérgelődnek legfeljebb, hogy 
minek beszélnek annyit a magyarok, 
minek húzzák a dolgokat, mikor úgyis 
megvan a mi engedelmes hűséges 
rabszolga-hadunk, amely mindent 
megad, mindent megszavaz, amit a 
hadügyminiszter úr leüzen. Ö kegyelme 
szépen leküldi a selyemzsinort, s a 
többség síelve ráhurkolja a nemzet 
nyakára s még segít is összehúzni.

Tehát ismét a régi, a hagyományos 
rendszerhez folyamodnak. A hadügyi

Mär azért is, mondja az estilap, mivel az mények vetheti** véget, most újra telvesz*.
............ ö A jovu bet elejen — meg nem tudni, Bées-

ben-e vagy Budapesten — újra megkez­
dik a kiegyezési tárgyalásokat. Hogy 
mennyire sietnek vele most egyszerre, annak 
megerősítése az is, hogy a király ma fo­
gadta az osztrák pénzügyminisztert, s a 
vám tarifa-tárgyalások mibenáUásáról beha­
tóan iniormáltatta magát.

Egyébként itt adjuk az erről szóló hí­
reket :

A kiegyezés.
Becsből jelentik : A kereskedelmi szerző­

déseknek Olaszországgal, Szerbiával és Ro 
mániával küszöbön áiiú felmondása, a mi a 
N emel országgal kölöti szerződés felmon 
dásának következménye lesz, a csehországi 
német képviselők tárgyalásaira is befolyással 
van és az eredményt lényegen befolyásolja. A 
tárgyalások a parlamenti szünnapok alatt 
tovább fognak folyni és nemsokára az egész 
egyezségi elaboráium elkészülése várható. 
Aközben a két miniszterelnök újból meg 
kezdi a kiegyezési tárgyalásokat. Ezc-

ügyet., többek között a magyar-horvát pénz­
ügyi egyezmény meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot is el kell intézni. A mi­
niszterelnök az üléseknek 3 óráig való meg­
hosszabbítását fogja kérni. — Tehát úgy 
látszik Széli Kálmán nem tud már magán 
másképp segíteni, hát meghosszabbít tatja az 
üléseket.

Az índemnitás vitája tart tovább. A 
holnapi ülésen folytatják az ellenzék oldalán 
a heható kritikát s a mint értesülünk Szat­
mári Mór és .Vess/ Pál készülnek hosszabb 
beszédre.

A tisztviselők karácsonya. A Pol. 
Ért. jelenti: Biztos értesülés szerint az 1902. 
évi költségvetésbe felvett 3 millió koronát 
karácsonyi ajándékul kapják a IX., X. és 
XL rangosztályba sorozott állami tisztviselők, 
a tervezet szerint fizetésük 0 százalékát kap­
ják meg, értesülésünk szerint deozember 
21-ikén.

a szerződést!
Mialatt a német birodalomgyülézben egy 

csöppet sem épületes jelenetek folynak egy belső 
parlamenti háborúság minden kísérő részleté­
vel, azalatt nagyon komoly formában készül 
és készíttetik elő az a sziluáczió, a mely 
alapos csalódásokat hoz azoknak, a kik za­
vartalan békességét a gazdasági helyzetnek 
oly nagy nyugalommal hitték, sőt konstatál­
ták is.

ken a kiegyezési

Ami bennünket ebben a dologban leg­
közvetlenebbül édekel, az az a bir, ltogr 
a német vámtarifa, mely az. obslruk- 
czió daczára minden valószínűség sze­
rint most már csak azért is törvénv-

tárgyalásokon a legtöbb 
anyagot a monarkia kereskedelmi politikája 
és a most akuttá vált német vámtarifa fogja 
szolgáltatni.

A király ma Buhm-Bawerk pénzügymi­
nisztert. külön kihallgatáson fogadta. Po­
litikai körökben az a bir, hogy a kihallga­
tása szoros kapcsolatban van a kiegyezési 
tárgyalások folytatásával. Hír szerint 
vasárnap, vagy hétfőn a magyar és osz­
trák kormány tanácskozásai újból megindul­
nak. de még bizonytalan, hogy Becsben, 
vagy Budapesten fognak-e tárgyalni.

Az uj helyzet
Berlinben egészen nyíltan foglalkoznak a karei- 

kedeimi szerződés felmondásának kérdésével 
Ottani hirek szerint a bécsi német nagykövet- 
változtatásnak sem volt egyéb czélja, mint-

Az öreg fészek.
(Kedélyes fecsegés a Dorottya-utczai klubról.)

Ma: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

\ olt itt már más világ is, urak! Itt eze­
ken a helyeken, a hol most nap-nap után 
szépeket mondtok a minisztereknek, a ti 
tagyanyáitoknak mondtak szépeket a gaval­
lérok. A márványutánzatu oszlopoknál, a hol 
most Dániel Márton a kereskedelmi minisz- 
íertöl kér valamit, szerelmes ifjak suttoglak 
piruló arczu, habszin válla kisasszonyoknak 
mezes szavakat, mialatt a középen vidám 
párok lejtették a quadrillet és talán még a 
menüettet is. Mert az 1848. előtti időkben 
itt tartották a pesti elit-bálokat.

De hát igy vállozik meg minden a vilá- 
?on- A szoknya volt itt egykor az uralkodó, 
fis Isten tudja, hogy nem tér-e még egy- 
-zer vissza — reverenda alakjában.

Negyvennyolczban néhány ülést tartott itt 
á főrendiház s alkalmasint ez adta az ideát 
később az alkotmány visszaállítása után, 
i*°gy a Deák-párt klubhelyiségnek bérelje ki.

Azóta folyton az uralkodó többség klubja; 
p-rre utalja kedvező helyrajzi fekvése, a pom­
pás tér előtte, alkalmas arra, hogy fáklyás 
^enét adjon a nép, vagy pedig haragos tün- 
etéseket rendezzen, hatalmas üveges erké­

lye, a honnan a néphez szólni lehet s a 
helyen a királyné is megjelent 1867-ben, 
h°gy innen nézze végig, mikor a király a 
világ négy tája felé suhint kardjával a koro- 
bázási dombon.

Erről az erkélyről nézegette Deák és 
•~mdrússy, inig a dombot emelték a külön­
böző csatahelyekről hozott földből.

~~ Készen van-e már? ■— kérdezte tőle 
e2y este Deák.

~~ Igen, elkészült, ma bevégezték a kő­

kerítést is, holnapután fölmegyek Bécsbe és 
referálok ö felségének.

— Mondd meg neki — jegyző* meg Deák — 
hogy nekem úgy tetszik, mintha még hiá­
nyoznék a dombból valami.

— Mi ? kérdezte Andrássy meglepődve.
— A számüzüttek csizmáján hozott por.
Andrássy bólintott a fejével — és ez a 

por is eljuthatott még a dombra.
Külsőlcg-belsőleg sok viszontagságon 

változáson ment át azóta a klub. 
külsejét illeti, ma már egy jobbféle angol 
társas-kör benyomását teszi, Latinovics Ernő 
korabeli szőnyegeivel és bútoraival. De az­
előtt a régi klubgazdák alatt milyen
volt! E nevezetes férfiak még azon a 
népies dogmán növekedtek, hogy a világon a 
legkényelmesebb, legkedvesebb pihenő hely 
a banya-kemencze, vagy a. méhes. Ilyen 
esztétikai nézetekkel leltek klubgazdák. Ba- 
nyakemenezéket nem építhettek, se méhest 
nem kreálhatván, elmentek a lehető leg­
messzebb — a renaissancze kori párnás 
lóczákig. Móricz Pál alatt piros bársonynyal 
bevont keskeny lóczák húzódtak a fal men­
tén, mint a vidéki városok szúláiban, ezek 
fölött pedig kedvükre szőtték hálójukat a 
pókok a plafondról. Egy ilyen póknak a 
munkájában szeretett gyönyörködni délutá- 
nonkint a természet kedvelő PaezolayJános, 
s mikor egyszer a szolga le találta valahogy 
söpörni, Móricz Pál ráförmedt:

— Hogy merte kend bántani azt a pókot ? 
A Paczolay pókját. Már most aztán mit 
mondjak én Paezolaynak, hogy hova lett?

Azonfelül egy becsületes szék nem volt, 
a mire az ember leüljön. De hát nem a 
székek teszik a klubot. Jele, hogy mégis 
ezekre az időkre esik a klub aranykora; 
mikor még történelmi alakok taposták az 
olcsó zsenilia-szőnyeget s a nemzet úgy 
tekintett ide, mint a görögök az Olympus

felé, hol kisebb-nagyobb istenek szövik az 
emberiség sorsát.

A Deák-párt idejében még nem voltak a 
a merev pártformák annyira kidomborodva, 
mint később: egyetlen ember elmebeli és 
erkölcs-etikai fölénye tartotta össze a hatal­
mas pártot, melynek otthon minden tagja 
egy kis Deák Peren ez volt s itt fent 
valamennyi önként meghajolt az egyetlen 
igazi Deák Ferencz előtt. A „mezei 

.es hadak“ kifejezés még akkor nem volt kita. 
Ami a (tudom, mert én találtam ki), de nem 

is voltak még mezei hadak, minden ember 
a saját egyéni kiválóságáért lévén a parla­
mentbe beválasztva. Ily ideális képviselőház 
még nem igen volt a világon, mint eleinte 
a mienk. De a „kipróbált" celebritások, kik­
nek karakterét jól megfigyelhette a közön­
ség, a tizenkét évig tartójiasziv ieszisztcnczia 
alatt hamar kifogytak s már a következő 
országgyűlésen csípősen jegyzé meg Deák 
az újon megválasztott Vojnics Lukácsnak: 

— Van-e sok pénzed ?
Vojnics Lukács vállat vont, majd szeré­

nyen lelelte :
— A pénz soha se sok, akármennyi.
— Azért kérdem, — folytaid Deák, — 

mert ide vagy sok pénz, vagy sok ész kell.
Stréberek még akkor nem voltak. Ez a 

faj egyszerre keletkezett a rossz minisz­
terekkel, mint a hogy a színházaknál 
a Makk hihetőleg a gyenge darabok 
kedvéért szülemlett. Andrássy, ez a tündöklő 
nagy talentum, nem maga válogatta kabi­
netjét, hanem a közönség válogatta ki neki. 
A legünnepeltebb nyolez név. Ezeknek az 
uraknak nem kellettek külön udvaronezok. 
Minek ? Hiszen az egész ország ünnepelte 
őket Meghódolt nekik mindenki. És nevet­
séges lelt volna barátokat gyűjteni ott, a hol 
nincsenek ellenségek.

És mégis a kormányzás felette nehéz volt 
ebben az időben. Szinte lehetetlen. Hason­

lóan a klub sem volt soha oly süppedékes 
és félelmetes hatalom. Korlátlanul uralkod­
tak ez önálló czelebritások felett a változó 
hangulatok. «S az Andrássy-kormány, mely 
két udvar között lavírozott, melynek minden 
kérdést előbb tisztába kellett hozni a becs, 
burgban és a budapesti „Angol Királynő “-ben 
s ha vélemény-eltérések mutatkoztak, azokat 
nagy tapintattal elsimítani, még mindig egy 
harmadik akadálylyal is állt szemben minden 
pillanatban, a klub hangulatával. Igaz, hogy 
ennek „az öreg ur” volt az inspirátora, de 
ö nem volt bent a kabinetben és gyakran 
szszcélyeskedclt.

Az intrikák, a kínos inczidensek napiren­
den voltak e szép termekben. S ha az öreg 
Deák ballábbal kelt fel s összevont szem­
öldökkel jelent meg esténként a klubban, a 
kormány megrendültnek érezte magát.

Ám Deák oly bölcs volt, hogy a saját sze­
szélyeit is ismerte s elejét akarta venni 
azoknak a bajoknak is, melyek ebből szár­
mazhattak, azért adta ki Kandó Kálmánnak 
ki naponkint feljárt hozzá az „Angol Király­
nő “-be egy kis trics-tracsra, a következő 
instrukeziót:

— Te pedig bemégysz Andrássy mellé 
miniszteri tanácsosnak. No, ne rázd a feje­
det, vén csont, meg kell lenni. Akarom. Té­
ged szemeltelek M. Azért megmaradhatsz 
képviselőnek is. Hogy nem értesz hozzá? 
Hiszen tudom, hogy nem értesz. De azért ne 
félj, nem roskadsz össze a teher alatt. Egy­
szerűen híreket fogsz hordani tőlem And- 
rássyhoz és Andrássytól hozzám. És a mikor 
én azt mondom Andrássy valamelyik tervére 
vagy aktusára: „Abból pedig nem lesz sem­
mi, nem engedem ezt az ostobaságot, te 
akkor azt mondod Andrássynak: „az öreg 
ur helyesli a dolgot, de még némi aggályai 
vannak.“ Megértettél-e ? Ha pedig Andrássy 
fortyan föl valami ellen, a mit én akarok s 
kifakad, hogy ,de már ezt nem teszem meg

a vén salabakternek, megmondhatod,“ te ak­
kor azt odaszelidited én előttem : „Andrássy 
tiszteletét küldi, szívesen hozzájárul, de úgy 
vettem észre, nagyon szomorú lett.“

Az üreg ur abban a szögletben szeretett 
üldögélni, a hol most az Andrássy mellszobra 
áll: lábait többnyire keresztbe vetve, fejét 
kényelmesen hátrahajtva adomázott, abban a 
helyzetben, melyben az elnöki emelvény fö­
lött függő festménye ábrázolja. Nagy cso­
port képződött körűié, de leginkább a ked 
venczeit szerette közel s ha rossz kedvében 
volt, igen élesen bánt cl a közömbösökkel- 
Szeniczey Ödönt, Mikes Jánost, Vadnay La­
jost, a „csiszlik“-et (minthogy Miskolezo! 
képviselte, a hol sok csizmadia van), ellen­
ben, ha okos dolgokról beszélt, Kemény Zsig- 
mondot, Csengeryt és a tetterőtől duzzadó 
ifjú Széli Kálmánt látjuk mellette leggyak­
rabban.

Különben adomái is igen okos dolgok vol­
tak. Mindenik vágott valahová. Még a leg- 
drasztikusabbaknak is volt magjuk. Ok nélkül 
semmit se beszélt cl. Történetkéi, élményei 
valóságos parabolák erejével hatottak s po­
litikai vonatkozással bírtak azon keretben és 
azon a napon, a melyen clmondatták. Kár, 
hogy csak a történetkék maradtak fenn 
csupaszon és a keretek, melyekben elmon­
dattak, nemzedékröl-nemzedékre és szájról- 
szájra való vándorlásuk közben elkallódtak 
vagy megváltoztak.

Egyes mondásai, megjegyzései, kraftaus- 
druckjai a bibliai pátriárkák ős bölcseségéf 
lehelik. Vannak ezekből olyanok, melyek egy- 
maguk képesek lennének öt halhatatlanná tenni 
s melyek messze túlélik fönséges erejű be­
szédeit, sőt nagy müvét, a 67-diki kiegyezést 
is. Az a mondása, a mit a kétszeri ujonezo- 
zás terve ellen szegzett a königgrützi csata 
után, hogy „a magyar anyák csak egyszer 
szülnek egy esztendőben,“ vagy az a másik, 
melyet egy képviselőnek mondott, mikor a



EGYETÉRTÉS
Péntek, deczember 5. Péntek,

hogy a bécsi udvarra! régebb idő óta szo­
ros összeköttetésben és benső viszonyban álló 
Éulcnburg herezeg, volt nagykövet, a kereske­
delmi szerződés felmondásának kellemetlen és 
feszélyező küldetésétől megkimél'essék. Az uj 
nagykövet gróf M edel bécsi állomását meg e hu 
vége előtt elfoglalja és első teendője lesz n ke­
reskedelmi szcrzüdés felmondáséit bejelenti. 
Ezt a közös külügyminiszter már is biztosra 
veszi s ezért ma már elhatározott dolog, hogy mi 
viszont Olaszországnak mondjuk fel « keres­
kedelmi szerződést. Az uj helyzettel, melyet az 
uj vámtarifa keresztülhajtsa es a kereskedelmi 
szerződés felbontása teremt, a német lapok is be­
hatóan foglalkoznak. Egy Berlini lap különösen a 
magyar politikai helyzetet ismerteti és egy »előkelő 
magyar politikus« kijelentései alapján a német 
vámdijszabás létrejötte és a szerződés felmondása 
esetében Széli Kálmán miniszterelnök terveit 
következőképp ecseteli :

A katonai javaslatokat a magyar képvi­
selőhöz napirendjéről leveszik, mert ezzel az 
ellenzéket elcsilitani remélik. Ekkor azután tár­
gyalás aki vétetik az önálló vámdijszabast 
és a kiegyezési javaslatokat, mert remélik: 
hogy a függetlenségi párt a német részről fe­
nyegető veszély folytán azoknak elfogadása 
elé nem fog akadályokat gördíteni. Sőt ele­
gendő lenne egyelőre a vámdijszabás elfoga­
dása, mert ennek alapján uj kereskedelmi szer­
ződések kötése czéljábói tárgyalásokat kezdhet­
nénk és azokat a kiegyezésnek időközben törté­
nendő véglegesítése alapján az 190b. év végéig a 
képviselőház is letárgyalhatná és elfogadhatná. 
Ha ez a terv meghiúsulna és a német kereske­
delmi szerződést tényleg fülmondják, ebben az 
esetben Magyarország ép oly parlamenti zavarok 
színhelye lesz, mint Au-ztria.

így elmélkedik a berlini lap, de maga sem hisz 
egy ily terv sikerében. Nem a függetlenségi párt 
miatt, melyet nem tart az »obstrukezióra vágya- 
kozónak«, hanem azért, mert az önálló vámterü­
let eszméje Magyarországban egyre és rohamosan 
terjed, s ez az oka annak, hogy egy közgazda-ági 
párt alakításának hire az egész országban élünk 
rokonszenvet keltett.

Olasz hangok
Rómából a következőket jelentik: A ke­

reskedelmi szerződések Kimondásának 
kérdése komolyan foglalkoztatja úgy 
a kormányt, mint a vezető köröket. Egy dél 
olaszországi nagy kiviteli ezégnek azt ta- 
viratozták Becsből, hogy az osztrák kormány 
fel fogja mondani a kereskedelmi szerződést, 
inert a németországi viszonyok, ahol a vám­
tarifának megszavazása küszöbön van, a fel­
mondásra késztetik. Az említett ezég képvi­
selője ezt a táviratot megmutatta több kép­
viselőnek, mire a képviselőház iolyosóin 
a képviselők és a kormány tagjai igen élén­
ken tárgyalták az ügyet. Az olasz 
kormány — úgy mondjak Rómában ab 
ban, hogy a kereskedelmi szerződést csakugyan 
felmondják, legkevésbbé sem látja veszélyez­
tetve Olaszországnak Ausztria-Magyarország- 
gal való kereskedelmi forgalmát, illetőleg 
annak

,„o. háborút indítson Olaszország ellen. 
Olaszországban nyugodtan, minden aggoda­
lom nélkül néznek a jövendő események 
elé. így gondolkozik az olasz képviselők 
többsége is, sőt az apuliai bortermelők, a 
kik a borvámzárad ők fenntartása végett erős 
nkeziót indítottak, szintén nyugodtabban 
foglalkoznak a kérdéssel.

Egy másik római jelentés szerint a kép­
viselő! táz folyosóin, valamint kormánykörök­
ben biztosra veszik, hogy a kereskedelmi 
szerződés fölmondása meg deczember 
20-ika előtt meg fog érkezni és reményük, 
hogy az u j szerződés gyorsan leire fog jönni. 
A borklauzulára már nem lüktetnek nagy 
súlyt és ennek elejtéséért valószínűleg a lu- 
éts fii-beviteli vamok emelésével fog az 
olasz kormány kárpótlást szerezni.

ee

nem is folytatta addig, amig nagynehezen elő 
nem rimánkodták a miniszterelnököt. Nagy 
sietve jött a terembe.

— Titkos tanácsban késett — csipkedték 
a — szélsőbalról.

— Nem igaz — szól vissza idegesen Széli 
— szolgálatban voltam . . . küldöttséget fő­

tt védekezéseit
gad lám.

— Ösmerji 
vissza.

Papp Elek pedig folytatja beszédét, a 
melyben továbbra a nemzet és királya közti 
érzelmekről szól, poétikus színezettel fejez­
vén be hazafias óhaját és vágyát, hogy 
vajha a budavári palota felől egy boldog 
ország visszfénye sugározhatna ha Pécs­
ben nem tekintenék ezt a palotát szállónak 
és ezt a hazát kiránduló helynek.

Az ülés végéig Madarasz

k további fejlődését. Prinetti miniszter
meg von róla győződve, hogy megtaláljak 
majd a megegyezéshez vezető utat. - nem 
térnek el a méltányosság alapelveitöi, me­
lyeken a mostani szerződés alapszik. Rómá­
ban meg vannak róla győződve, hogy azokat 
az ellentéteket,melyek a borvámzáradék,a hajó­
zási és halászati szerződés miatt Olaszország 
és Ausztria-Magyarország közt keletkeztek, 
az osztrák és " magyar államférfiak köteles­
sége ki fogja egyenlíteni. Éppen ezért nem 
tartják Rómában helyesnek, hogy Magyar- 
országot a fa-, ló- és sörváin nagymértékben 
való felemelésével fenyegetik. A kormány­
nak egy másik tagja úgy nyilatkozott, 
hogy nem hiszi, hogy Ausztria-Magyarorszag 
azért mondaná fel a szerződést, hogy gazda-

ORSZÁGGYŰLÉS.

Az indemnitási vitába röpitelték a nemze­
tiségi izgatások égető iiszkot, a mely meg 
ma is tüzelte a levegőt. Iíorodi uv érzé­
kenykedett, hogy Gál Sándor tegnap rá­
olvasta. a bűnöket. A Kronstüdter Zeitung 
jeles munkatársa azzal védekezett ma, hogy 
öt a törvényszék nem lázitás, hanem nem­
zetiség elleni izgatás miatt vádolta. A szász 
nők felségfolyaniodványát ö is aláírta, de 
báró Bánfify nem engedte üt a Felség elé, 
mondván, hogy nem a király, hanem a 
kormány csinál politikát, tagadja, hogy 
Szászrégenbcn tanítók tépték volna le a 
magyar zászlót.

— Hisz magát is a miatt csapták el 
kiáltja Sebess Dénes.

— Huszonötöt kellene ráesapni! — toldja 
meg a szót Kubik Róla. A szélsőbal izgal­
mas zajjal kiséri a bakszász mosakodást.

Lindner Gusztáv is érzékenykedik, amiért 
Gál Sándor tegnap azt bizonyítgatta, hogy 
ö is agitátor. A szász néppártot védelmezi, 
amelynek programmja — az ő véleményé 
szerint — ártatlan, akár a bárányka. Se­
bess Dénes erről az ártatlanságról más vé­
leményűvel van és szemére veti Lindner 
urnák a német poliárköszöntőit. Ezt a bűnét 
beösmeri a szászok védelmezője.

Valóban megható az, hogy itt, ti parla­
ment szine előtt mily érzékenyen marakod­
nak ezek az urak, mikor pedig kikerülnek 
innen, ujabb és újabb tettekkel szerzik meg 
a magyarság ellenségeitől a zöld-szász ba­
bérokat. Es nagyon okosan, bölcsen csele­
kedett a függetlenségi párt, hogy az üszküt 
újból közéjük hajította; hadd piruljanak c 
tűz mellett, a mely itt kell hogy mindenek 
lelett és egyedül a magyar eszme érdekeéri 
lobogjon.

Különben Lindner képviselő ma a iélhi- 
vatalos Búd. Tud. utján is tovább mosako­
dik, kijelentvén, hogy ö a nyugdijaztalasa 
előtt tanári fizetését nem német nyugta 
alapján vette fel, mert a m. kir. adóhivatal 
nem fogad el német nyugtát. No azt már 
elhisszük neki, hogy ilyen czélbúl lemondott 
szeretett — nyelvéről.

Erről folyt a napirend előtti vita. Am a mai 
napon ezután is mindinkább e téren támad­
tak a kormányt, amely gyenge nemzetiségi 
politikájával veszélyezteti a magyar szupre- 
máeziát. A nemzetiségek pénzintézetekkel dol­
goznak ellenünk, az oláh területeken egy­
másután siklik ki a föld a magyar

Imre beszélt.
Erős vervvet beszólt szintén a kormány 
nemzetiségi politikájáról, amiért különösen 
bizalmatlan iránta. E téren kér eredményt, 
nem pedig a paktumok lévén, amely csak 
arra volt jó, hogy az önálló vámterületet 
elpaklizza és a kormanyelnöknek kényel­
mes, piros bársonyszéket szerezzen. A tem­
peramentumos beszédet a lüggetlenségi part 
zajosan megéljenezte.

Részletes tudósításunk itt következik:

Aképviselöház ülése deczember 4-én.
Linók- 'fallián Béla.
A kuriasny részéről jelen vannak: Szód 

Kálmán, Lukács László, báró Fejérváry Géza 
\Ylassies Gyula, Llósz Sándor.

Elnök féltizenegykor megnyitja az ülést. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után a napirend előtt:

A szászok mosakodása.
Koródl Lajos kér szót. Gál Sándor tegnapi 

beszédében aposztrofálta őt is, megvádolva nem­
zetiségi izgatásokkal. Nem áll, hogy a marosvá­
sárhelyi törvényszék lázitás, vagy izgatás ezimén 
vizsgalatot indított ellene. Sem izgatás, sem lázi- 
tás, sem stb. czimen nem folyik ellene eljárás, 
a minthogy nem igaz az sem, hogy az igazság- 
úgymini-zter beszüntette ellene az eljárást, leg­
alább neki ilyen protektorról nincs tudomása. A 
iríbunúbui sem vett at czikkeket, a melyekéit 
felelősségre vonták volna. Azt a czikket, a melyet 
Gál felhozott ellene, nem ő irta, hanem ellenke­
zőleg: ő enyhítette azt a czikket.

Kubik Béla: De a maga ujságj iban jelent meg. 
Korod« Lajos: Ü nem szerkesztője a Krun-

nem

osztói' talpa alól. Papp Elek élénkén, a
a szo- 

szép 
folyto- 

sziinetet

maga sivár valóságában vázolja ezt 
moru képet, derekasan megkonstruált 
beszédben, amelyet a szélsübalotdal 
nosan tetszéssel 
is kér.

A szünet alatt hire terjed a folyosón, hogy 
a miniszterek rögtönzött iontos tanácsko­
zásra vonultak vissza. Hiába volt hát szünet 
Tallinn elnök buzgalma, a nyomkodó csengő 
behozta, ugyan a honatyákat, de minisztert 
aranyért sem kaphattak volna. Papp Elek

studier / itungnak, a minthogy Budapestről 
lehel nagyszebeni napilapot szerkeszteni. Igaz, 
liogv Írok bele czikket, magaménak is vallom el­
veit, de szerkesztője nem vagyok. (Mozgás.) Arra 
is rátér, hogy a szász nők aláírást gyűjtöttek 
magyar helységnevek megmagyaro-itasa 
gaz,' hogy a feleségem is gyűjtött, de én nem buj- 

lam a feleségem mögé, mert nyíltan kijelentem, 
hogy azokat az iveket en is alairtam. Báró Bánffy 
Dezső azonban nem engedett a felség elé, mondván, 
hogy nem a felség, hanem a kormány csinál poli­
tikát. (Mozgás a jobboldalon.) Hogy Szászrégenben 
a tanítók letéptek a magyar zászlói, az nem 
ii'aí».

a miatt

Beszéde első részében azt bizonyltja, hogy hon­
nan fuj a szél, a második részben azt, hogy 
hová fuj a szél, a harmadik részben pedig azt. 
hogy nem tudja hová s honnan fuj a szel. (De-
riiltsé".) r-

AzVharcz, a mely a vita folyamában a füg­
getlenségi padokról indult ki, a nemzet kvzerzu- 
leléből származik és nem a miniszterelnök sze­
mélye, hanem az általa képviselt karhozatos 
rendszer ellen irányul. (Úgy van! ügy van: a
szélsőbaloldalon.) .

Foglalkozik az egyházi kérdéssel es arra a 
konklúzióra jut, hogy az állam és egy iaz 
közölt lévő függő kérdések megoldására a 
miniszterelnök semmit sem tett, s különösen 
nem hajtotta végre az 1848. XX. törvényen,kkeL 
Foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel. A kormány 
elfeledkezik az oláh pénzintézetekről. A magyar 
nemesi birtokok oláh kézbe jutnak, a miniszter­
elnöknek kellene ezekre a birtokokra rátenni a 
kezét. A székelyeket kitagosilják, az ola.mkat 1 e-
tagositják. . , .

A miniszterelnök nem akarja a nyakunkéul .«•)- 
venni a koldustarisznyát. Ö is beleesett az re­
szeli árokba, beleakadt a pókhálóba, miin 
az elődje. A nép nem lakik jól a formulával,nem
kenyér kell. ,

Rákost Viktor : A legjobb formula a ke-
nvór.

Pap Elek: Olyan kormány kell nekünk, a 
mely nem hajol meg Becs tornyai előtt. A Szeli 
Kálmán kormányának erkölcsi alapja a paktum. 
A miniszterelnök 3 óra hosszat mosakodott a 
múltkor, de ások szappannak és víznek nem 
volt semmi haszna. X érláz-itóknak tarlja a kato­
nai javaslatokat. Kér 10 perez szünetel.

Elnök : Az ülést 10 perezre felfüggeszti. 
Szünet után.
Papp Elek folytatja beszédét. A czivihsfa- 

emeléssel foglalkozik. Mikor a miniszterelnök ezt 
a javaslatot beterjesztette, egyáltalán nem gondolt 
a néptanitás szomorú helyzetével. Hisz 2 ezer 
tanilói állást lehetne szervezni ebből a két mil­
lióból. (Úgy van ! Ugv van ! a szélsőbalon; 
Egyetlen fegyvere a magyarnak a népneveiés, 
erre kellene a f< súlyt fektetni. Akkor fogjuk meg­
szavazni a cziviliista-ernelést, ha a magyar király 
Buda várából fogja hirdetni le a székely bj rezekig, 
hogy Magyarország független, szabad. (Éljenzés ) 
N< ni fogadja el a javaslatot. (Elérik tetszés és 
helyeslés a szélsőbalon.)

Miért hosszú a vita. ?
Madarász Imre: Megvan az oka ami; k, hogy 

hosszúra nyúlik a vita. Egesz természetes ez őzéit 
is, mert ha'a javaslat rendkívül módon, szokatlan 
időben terjesztetett a Ilaz eh-, hosszabb időt igé­
nyel a tárgyalás. (Úgy van! Úgy van! a szélsőba­
lon.) A kormány helytelen politikája indokolja a 
függetlenségi párt álla pontjai Apponyi Albert is 
kifejtette egy régebbi beszédében, hogy a legna­
gyobb szükség esetén indokod csak az indenmi..«* 
s annak megadását ő is bizalmi kérdésnek tekinti. 
A vita fegyverét használja a párt úgy, ahogy

a tudja s ahogy akarja, 
ellen.

Eo-vébként Széli Kálmánnak egy kissé 
kényelmetlen perezeket szerzett az ellenzék 
részéről felhangzott ama kívánság, hon-‘-s. 
sék beterjeszteni ezeket a katonai javain bi­
kát megvilágító adatokat, a melyeket ív- ■> 
játhy indítványára az egész bizottság 
ségesnek látott. Addig azonban ne tárgyúi- 
juk mert nem is lehet. Am Szeli Kamu n 
a napnál fényesebben bebizonyította ^ hogv 
mindeneknél, főleg azoknál az .Idátoknál 
sürgősebb az, hogy „az idő kihasználta>- 
sók" ugyan ki (‘sodiilkozik, ha <i bízol!- 
súg engedelmes többségé ehhez «*. kiván.-.á- 
gához hozzájárult!

Az ülés lefolyásáról itt adjuk a tudósító, 
sunkat:

A képviseloliáz pénzügyi bizottsága ma délután 
5 órakor Fűik Miksa elnöklete aluli ülést tartott 
a melyen folytatta a véderőjavaslatok tárgyalását, 
A kormány részéről jelen voltak. Szell K.urnán 
miniszterelnök, f ejerváry Géza báró honvéueiirii 
miniszter, Lukács László pénzügyminiszter, 7’oep- 
kc Alfréd államtiíkár és Papp Elek miniszteri 
tanácsos.

A tárgyalást ismét Komjáthy Béla nyitotta 
meg es eleve kijelentette, hogy ma nem fog soká 
élni a bizottság türelmével. Hogy ilyen hosszas 
volt, oka az, hogy a véderőbizottság igen röviden 
bánt el a javaslatokkal, a mi nyilvánvaló a br 
zottság jelentéséből.

&. kétévi szolgálat.
a két évi szolgálat kérdése f>Legfökép

lőtt tért könnyű szerrel napirendre. Ailitin
hogv két évi szolgálat semrnie.-et.re
kerül annyiba, mint a mennyibe a szőnyegen 
forgó javaslatok kerülnek. Komoly teltétele a 
két évi szolgálatnak az intenzivebb kiképző-, 
a megfelelő számú altiszt”!; alkalmazást«, 
valamint az alantas tisztek szaporiiá.-a.

Külföldi példákkal igyekszik igazolni úlli- 
tását. Németország legnagyobbrészt meg­
válóit I oil a v. két évi szolgálatot Es ez nem
járt nagy költséggel, mert u4 millió tulki-
adást vont mag a után, holott 10111:1 altiszt­
tel és 591 0- h gmynyel is emel 
akkor a létszámot és ennek a költsége is 
benne van az összegben. Krancziaországban 
is keresztülment a dolog civilem A szenátus 
pénzügyi bizottságának jelentéséből azt mii... 
hu«!v ott a két évi szolgáját «» millió

fiát vitte hozzá bemutatni és szóbeszéd köz­
ben azt a reményét fejezte ki, hogy derek 
ember válik belőle: rmagad légy olyan, a 
milyennek fiadat szeretnéd“; ezek és lelkű­
nek száz, meg száz ilyen kihasadt gyöngy­
szemei Seneca mellé helyezik őt.

Ha belemelegedett a beszédbe, vidám és 
kedves volt, évelődön, csipkelődött a környe­
zetével, szinte dőlt szájából a színes, jóízű 
gondolatok raja és soha nem tudott belefá­
radni. Nem volt szabad ilyenkor megzavarni 
— de nem is merte megtenni senki. Olyan 
potentát nem élt akkor.

Morozus óráiban alig lehetett szavát venni. 
Haragosan vonódtak össze bozontos szem- 
öldjei s ebben a hangulatában mindenki sze­
rette kikerülni, úgy mint busz evvel később 
Szilágyi Dezsőt. Ö maga is legtöbbször el­
vonult ilyenkor a társalgó teremből, a hol 
a politikát csinálták, a kártyázó szobák léié 
és leült Nedeezky István rokona melle „ki- 
Licznek.“ Egész órákig elüldögélt a tarokk­
nál, mindig előre megnézve a „talont“ s ha 
látta, hogy jő, sorba nézte a kártyákat és 
titkon oldalba lökte azt, a kinek némi föl­
vétele volt. Ez persze rontotla a játékot, de 
ki mert volna haragudni valami fölött, a 
mi Deáknak mulatságot szerzett? Olyan ha­
lalom volt, hogy ha a fejüket töri be a 
mamelukoknak, azt is mosolyogva tűrték 
volna. Olyan hatalom volt, hogy már nem 
nőhetett — tehát kopnia kelleti. Mint a 
komádi biró mondta sok-sok esztendő múlva 
azután a képviselőház karzatán a Wekerle- 
kabinct bemutatásakor: „Ö kelme Wekerle 
uram is ott van már, a hol cn, hogy csak 
lefelé billenhet“ : a Deák hatalma is már 
csak lefelé billenhetett. A párt elaggott, a 
fegyelem meglazult, a kormányzási hibák 
lajstroma egyre nőtt és a népszerűség egyre 
fogyott, a pénzügyi helyzet pedig törökül 
kezdett festeni.

Az óriás államférfin és ember, kihez ha­
sonlóért vissza kell menni a történelemben 
egész Hunyady Jánosig — mint egyik kor­
társa Pacz.olay János mondta - egyre job­
ban elkedvetlenedett ily viszonyok közt s 
élete utolsó idejében már nem jól érezte 
magát a klubbari, pártja körében, rnelylycl 
nem bírt többé lultétlenül. Mind ritkábban 
jött fel. Mint a hogy a gazda nem szereti 
már látni pusztulásnak indult jószágát. A 
párt meg is fogyott, elégedetlenségi szimp- 
tomák mutatkoztak és Tisza siihouetteje 
euyte elevenebb vonalakban kezdett megje­
lenni a láthatáron.

Ezekben az időkben mordult fel Deák egy 
a párt egységét szomorú színben feltüntető 
klub-konlérenczián, mikor a felszólalók ter­
mészetesen még mindig „Deák-párt“ névén 
emlegették a többséget:

— Az ördögnek a pártja, nem az enyém!
Felkelt s hatalmas, nyugodt lépteivel el­

távozott az olvasóba. Ilivei közül konster- 
nálva követték néhányan.

Az öreg ur boszus volt és zsörtölt azok 
ellen, a kik szecesszióra látszanak dolgozni.

Mért nem tesz úgy bátyám is, mint 
Tisza? — kérdezte tőle Rónis Samu.

— Hát hogy tett Tisza?
— Kizárta pártjából a disszidenskedö Ug- 

ronékat.
Deák Ferenez fenyegetőzve intett a ke­

zével :
— Ej, ej, Samu, Samu! Hiszen Tisza 

meglehette, mert a kisebbségből akármennyi 
ember megy is ki, mindig kisebbség marad; 
de a többség, ha sok ember talál belőle ki­
menni, egyszer csak megszűnik többség 
lenni.

(Folytatása következik.)

Sebese Dénes: Dehogy nem! Unt is 
csapták el az állásából!

Kubik Dela: Huszonötöt kellene rácsapni! 
h orcái Lajos: Keni igaz, hogy a tanítok tép­

ték le a magyar zászlót, szász íanitó ilyesmire 
nem képes. Beszédét ázzai végzi, bogy a szászok 
uleáh.-iák s remélik, hogy egyszer mégis csak a 
jug i-s a törvény fog majd érvényesülni. (Zaj a 
szélsöbaloldalon.)

Lmcmer Gusztáv szintén személyes kérdésben 
szólal lét. Sokszor felhozták, lmgy ó, mint volt 
egyetemi tanár Kolozsvárott, nem volt hálás a 
magyar nemzet iránt. Öt báró Eötvös József ide­
jében neveztek ki a kolozsvári Ferenez Juzsef- 
i-gyedemre a magyar közjog és pénzügyi jog ta­
nárává. Ilarmincz év után ment nyugdíjba, teljes 
elismerés« vei a kormányzati hatóságnak.Tiltakozik 
ellőne, hogv öt ogv sorba allit.-ak a nemzetiségi 
izgatókiial. Nekem vegre szembe kell szállni az 
alaptalan vadakkal. Én választóimmal egyazon 
elveket vakom, királyhüségem megingathatlan ... 

Kubik Béla: Hát a haza? (Zaj.)
Lindner Gusztáv: Nekem más hazám, mint 

magyar,nincsen. (Zaj.)
OÍay Lujo-: llát a magyar nemzet. (Zaj.) 
Lindner Gusztáv: Ha azt hiszik az urak, hogy 

ezekkel a kérdésekkel sikerülni fog nekik ellen­
teteket felidézni ő és választói között, akkor 
nagyon tévednek. Gál Sándor ellen ismételten 
tiltakozik, mintha u nemzetiségi agitátor volna es 
ezen a czimen ülne ilt. 0 mint képviselő ül itt 
I«., e czimen joga van nézeteit elmondani.

Oiay Lajos: Azt lalom, hogy okosabb, mint 
Koródi (Derültség.)

Lindner Gu /.táv: Hol mondja el nézeteit, ha 
nem ilt r Mint Nagyszeben szab. király varos 
második kelőidének képviselője id e Házban, 
nem mint agitator. Kijelenti még azt is, hogy 
(iái Sándor a neki nnputált közjogi tanokat tőle 
nem hallotta, ő azokat sohasem mondotta.

Lieirey Gyula: Ez csak előnyére válik. (Zaj.) 
L adi.er Gusztáv: Egyébként ajánlja Gál Sán­

dornak, olvassa el Eötvös József híres könyvét a 
nemzetiségekről. Abból is meg fog győződni sok 
olyanról, a mit nem lu-z. Azzal végzi, hogy fel­
szólalására hazaíisága késztette. (Éljenzés a szászok 
padjain.)

Egy poháráöszöntó.
Sebess Dénes: Személyes kérdésben szólal fel. 

Korudi-Lulzról köztudomású, hogy nem képviseli 
a szász nép telfogá-át és ö volt az, a ki azt 
m >ndta, lmgy ki akarja i tani ereiből azt a csöpp 
magyar vért, a mi benne van.

Koródi Lajos: Ez nem áll. (Zaj.) 
t)Cl)C3S Denes: Lmdner Gusztáv úrról pedig 

köztudomású, hogy huszonöt évig kifogástalanul 
viselkedett, mint nagyszebeni jogakadémiai pro­
fesszor. Így került Kolozsvárra egyeiemi tanár­
nak De a mikor ott is bevégezte pályafutását, 
első nyugdiját mar német nyugtával vette fel. 
Kevéssel azután pedig egy német pohárköszön- 
tot mondott egy banketten, melylyel akkoriban, 
hazíifiatlan tartalma miatt, az egész magyar sajtó 
foglalkozóit. Így szerzett érdemeket Lindner ur a 
szászok között. (Úgy van! a szélső baloldalon. 
Mozgás jobbtól.)

Lmduer Gusztáv: Sebess Dénes nem tudom 
mi czimen beleavatkozott most a tegnapi vitába. 
Felhozta az ér« hazaliatlan pohárköszöniőm ese­
tét. Fegyelmi ügy is volt ez ügyben ellenem, de 
ez tisztázott. L emet léik ősző ütőt mondtam egy 
tőzulló-üuncpen, ez volt az én hazaíiallanságom. 
Az én ház fiasságom bizonyítékaival bármikor 
szívesen szolgálok az uraknak.

A nemzetiségi politikában nem látja a kormány 
vaskezét s ezért különösen bizalmat.;in *i<«r;t... li.i 
a miniszter ezen a tén-n vívna ki ereda ényt, az 
Ifibbet érne, mint a Szerencseden paktum, mely 
szerzett ugvan neki piros bársonyszékei, de elját­
szotta veié az önálló vámterületet. (Tetszés a 
szélsőbaloldan.)

Elnök: A vitát holnapra halasztja.
Az ülést háromnegyed kettőkor berekeszti.

frankba kerülne, beleértve azt a 
is a melyet, olyan családok

itlAst.

a melyeknek

Budapest, deczember 4.
Apponyi Albert gróf, a mint jelentik 

a képviselőház elnöke ma mar annyira jói 
érezte magát, huny minden val iszinüség 
szerint a holnapi ülésen elnökölni fog-. A 
mai nap folyamán többen tudakozódta k 
egészségi állapota iránt.

Az önálló vám 1 er ti) e tért. Sopronban nagy 
előkészület« kel lesznek az önálló vámterület ér­
dekében vasárnap megtartandó népgyülés minid 
nagyobb sikere érdekében. A nép.yüh-st az ipar- 
testületek rendezik, de meghívtak a lüggvtlcnscgi 
partot is, melynek több előkelő tagja megy el, 
hogy a népgyüléstn részlvcgyenek. — Ugyanaz 
nap Lászlón is lesz népgyülés az önálló vámte­
rület mellett.

A házaló-keresliecDs A Reichsrath mai üh - 
sén — mi t tudósítónk jelenti — a házaló-keres­
kedés szabályozásáról szóló törvényjavadat rész­
letes tárgvalása során, Ofner azt mondta, bog. 
nem a jogosulatlan belföldi házslá.-.ban, hímem 
az idegenek jogosulatlan házalásában rejlik aha; 
A törvény nem nyújt segélyt a magyar hazaink 
ellen, sót kedvez nekik, mert egész Aus. tr aban 
megengedi nekik a h. zalitst. Nem a ház.«.las indo 
ko a lan korlátozására van szükség, hanem olyan 
törvényre a mely a tiszte-scgtelen verseny « len 
irányul. Óva in'i a házat, hogy ne vi/ve b le a 
törvénybe a felekezeti szempontot. V« ül az 1. 
8 stilaris módosítását indítványozza. A ház az 1. 
§ l a bizottság jelentése éneimében fogadja el, 
azután az elnök berekesztette az üléd. A legkö­
zelebbi ülés szerdán lesz.

I.lnök kérdésére 
Münnich Aurél <-i«'
támadására a bizottsági t

k'i pnanak,
fiai a mentességet el­

veszítenek. Magunkról szólva az.t állítja -— 
bevallja, hogy merészen — hogy nálunk a 
két évi szolgálat semmivel sem kerülne 
többe, mint a mostani három éves szolga­
lat. Két éve? szolgálat mellett a j-'íenicg 
ujonezszám hely«-it 11)4,000 ujonezot kG: 
beállítanunk. A kiképzés nem kerülne többi. 
Az intenzivebb kiképzést, végezhetjük & meg­
felelő alantas liszt- és altiszt-állomány sza­
porításával, a mi pedig kikerül a harmad;.; 
szolgálati év költségé1!!”!; megtakarítás'.va . 
De még ha áldozatba kerülne is az. az adó­
fizető imp viseli az áldozatot és szívesen vi­
seli, ha tudja, hogy fiainak a harmadik esz­
tendőt nem kell szo'gálniok. fia a szőnyegen 
lévő javaslatot elfogadjuk, nkuor természe­
tes, hogy a két évi zolgálat még tobbkölt- 
s: : t okoz, mert íio.OOO ujonczezal többről 
van szó.

Ezzel bevégzi harmadaapos felszólalását, a 
mm vért bocsánatot ki r, de úgy véli, hogy a haza 
iránt való kötelességének tett eb-get.

Az előadó felel.

a bizottság kijelenti, hogy 
durvák joga van Komjáthy 

tagok nyilatkozata előtt

A Széll-rendvzer ellen.
Papp Elek: Tiltakozik az ellen, hogy a füg­

getlenségi párt csöndes obstrukeziót folytat. Ha a 
túlsó olda on is erélyesen védelmeznék a nemzet 
jogait, akkor nem mondanák ezt a pártra. (Úgy 
van! Úgy van! a szélsöbaloldalon.)

A kétévi szolgálat
és egyéb katonai kőidének.

Visszhangja kelt ma pénzügy; bizottság­
ban a mi indítványunknak, a mi lylyvl raiiK 
nézve nagy mértékben előnyös, katonáékva 
nézve teljességgel elfogadható propoziczici 
tettünk: adunk nekik több katonát, de 
szállítsák li‘ két esztendőre a szóig;,lat 
idejét. A mit még ehhez a kívánságunkhoz 
fűztünk, arról most nem szólunk. Tisztára 
magának a kétesztendei szolgálatnak a kér­
dését hangoztatjuk ilt újra, a minthogy há­
rom napi tárgyalást betöltő, komoly bíráló 
beszedőben, nagy hatású és mély fejtegeté­
seiben Komjáthy Béla is csupán ezt a pro- 
pozicziónkat teile ma szóvá a pénzügyi bi­
zottság ülésén.

A véderő-javaslatot vitatták tovább és 
Komjáthy külföldi példák kapcsán bizonyí­
totta a kétévi szolgálat hasznos és szüksé­
ges voltát. Meg is kérdezte, hogy miért 
szólnak az előadói javaslatban csuk úgy 
mellesleg erről a fontos kérdésről, amin- 
utóbb Münnich előadó elegendőnek tartotta 
megjegyezni, hogy nem kell foglalkozni 
ezzel a kérdéssel, mert — „most nem erről 
van szó.“ Engedd met kérünk az igen t. 
előadó úrtól, de arról van szó, amiről be­
szélni akarunk és arról, amit mi az ország 
érdekében minden egyéb katonai kívánság­
gal szemben szükségesebbnek tartunk. Ve- 
zérczikkiinkben szólunk eiröl a kérdésről 
érdeme szerint, de konstatáljuk itt is, hogy 
képtelen katonai tervek ránkerőszakolásával 
nem fog olyan könnyen menni a dolog, hara 
kiri-re nem vagyunk hajland ók.

Münnich Aurél előadó megköszöni az előzékeny 
határozatot és konstatál a, hogy ő tisztán az előtte 
lévő javaslatokról szőhet és azokat ajánlotta el­
fogadásra. Komjáthy szóvá tette a változásokatts 
azt állította, hogy .-ült)ómban történtek v.dtozá- 
sot<. Ezzel szemben utal azokra a jelentésekre, a 
melyeket a delcgaczióban ő adott le és konstatálja, 
hogy a változásokat jelentéseiben minden eszten­
dőben kimutatta. J« leütéseiből és a költségveté­
sekből kimutatni igyekszik, hogy az uj szt rveze- 
sek mennyi ujonczlübbletet vontak maguk után, 
tehát nem titokban tormentek a változások. A had­
ügyi kormány szerinte mindig kimutatta, hogy az 
u,un«-z!étszámból kikerültek a szervezések «J 
szükségletei. Hiány azonban volt. mert egy bi­
zonyos százalék a élsz;' inból «-leseit. Ezt a hiányt 
pótolni kellett. A hadügyi kormány mindamellett 
kén teh-n volt a megfelel . kiliépeztetésröl bon' 
duskodni. A hiány i; -••<;.k-nt 13000-re emel­
kedett a ezt asként pótolta törvény- 
adta jogánál fogva, hogy a póttartalékosokat 
2s napra belli via és a 13.1H *0 főnyi hiány költ­
ségét ezekre a póttartalékosokra fordított?. Kom- 
jálhynak a hadügyi bizottságijai -«zemlien fe hozott 
vádjait v -zauta.-iij'<. nu.-rt ha Komjáthy odafirad 
és Letekint e hizotts<.t munkálataiba, uieg fog 
győződni a bizottság nagy E'.'Up-ségtuuv mun­
kájáról. (Felkiáltások: Tessék menni a (Jele- 
gácziőha! Derültség.)

Komjáthy Béla — közbeszó!á-képt ismét 
utat arra az 1894-iki kimutatásra, a íredet em­
lített, de a mely 1891. óta löbbe nem : r :

Münnich Aurái jelzi, hogy 189.t-ban a delega- 
czió tárgyalta ezt a kői dóst is és a hadügyi kor­
mány 1894-ben kimutatta az újoticzjutalék elosz­
lását. De később a delegáczió löbbe nem tárgyalt»
ezt a kérdést, hanem azért az előadó mindig elké­
szítette a kimutatást és beszámolt a 93-ban kívánt 
dologról megfeh hő kimutatásokkal

Hogy miért kér a hadügyi kormány ekkora lét­
számot, annak megvan a maga magyarázata. 
Ujonczlctszám-cmelést kérni nem kellemes 
dolog. Ha egyszer kéri, teszi azért, hogy ne 
legyen kénytelen a közel jövőben isméd zaí-- 
látni a törvényhozást. Annyi kei tehát ez 
alkalommal, a mennyiről azt hiszi, hogv »l 
uj szervezésekhez elégséges. Ez — szerinte 
csak természetes eljárás s ezt nem valami nehéz 
megérteni. Azután kimutatja, hogy az ujoneztöbb- 
let mire szükséges. Csapatonként mutatja ki úgy
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ne

a hiányok pótlását, mint az uj szervezések szük­
ségleteit.

Áttér ezután a kétévi szolgálati idő kér­
désére s azt mondja: A kétévi szolgálatról 
nagyon természetes, hogy a véderő-bizottság 
ezúttal röviden szólott. Miért ? Meri most 
nem a kétévi szolgálatról van szó. A 
mennyiben mégis szóba jött, a véderö-bizott- 
tág annyiban foglalkozott is a dologgal, 
úgyszintén jelentése is, hangsúlyozván, hogy 
ha majd meglesznek az előfeltételek, 
akkor ezzel is foglalkoznak és a feltételek­
hez képest intézik el ezt a fontos kér­
dést. A kétévi szolgálat költségét Komjáthy 
bizonyító érveivel szemben egyszerű kijelen­
téssel sokkal nagyobbnak mondja.

Végül arra kéri Komjáthyt, hogy bírálatának, a 
melynek sok munkáját elismeréssel említi, ne ad­
jon személyes élt.

Komjáthy Béla személyes kérdésben szól és 
-— köszönve az elismerést — kijelenti, hogy sze­
mélyes éle nem volt felszólalásának s ha mégis 
valahol erősebb volt, az a beszéd hevében 
esett meg.

Rakovszky István felvilágosítást kér az előadó­
tól a hiányra nézve. Szükséges ez arra, hogy 
tisztán lássuk a kérdést.

Münnich Aurél ismétli, hogy a katonai év ele­
jén, októberben, mindig megvolt az ujonezjutalék- 
ban a szükséglet: a hiány szábadságolások, be­
tegség stb. folytán évközben keletkezett s ezt a 
hiányt pótolták a póttartalékosok törvényszerű 28 
napi gyakorlatra való behívásával.

Önálló hadsereget!
Szederkényi Nándor mindenekelőtt köszönetét 

mond Komjáthy Bélának azért az odaadásért, n 
mivel ezt a kérdést tanulmányozta s a mivel 
igen nagy szolgálatot telt. Áttérve a tárgyra, saj­
nálattal tapasztalja, hogy a katonai tisz.tikarhan 
a magyar elem, katonai múltjának daczára, 
olyan kis számmal szerepel. Ennek kell, hogy 
oka legyen. Fájdalom, megvan az ok erre a je­
lenségre és ez a tünemény egészen természetes- 
A katonai szellem oly idegenné vált-, hogy 
abba a magyar nemzet nem tud beleillesz­
kedni. Beható történeti reminiszczeneziával rmr 
'atja Le a magyar védrendszer genezisét és fej­
lődését, a melyen kezdettől a legutóbbi időkig 
átment. Az önálló magyar véderő volt az 
erzme, mely vörös fonálként végigvonul s a 
melynek megvolt az az üdvös következménye, 
hogy a magyar ügy s a magyar nemzet is 
megóvta önállóságát. F. mellett figyelemreméltó 
tünet a magyar nyelv érvényesülési proczesszusa. 
A mellett, hogy a magyar elemet követelték a 
magyar ezredek elére, követelték elődeink egyút­
tal azt. is, hogy a magyar sereg magyarul vezé- 
nyeltessék és nyelve a magyar legyen. Nyilván­
való mindebből, hogy semmi jogalapja nines a 
magyar elem és nyelv háttérbe szorításának. 
A hadsereg szervezetét és vezényletét a felségre 
bízta a kiegyezés, mert akkor máskép megoldani 
a kérdést nem lehetett, de azzal ruházta a fel­
ségre, hogy a felség ezt a kérdést az idők folya­
mán terelje helyes mederbe, abba, a hol a ma­
gyarok jogai kellő mértékben érvényesülnek. 11a 
ez n»rn történt meg, csak az az oka, hogy a fel­
ségnek gyönge tanácsadói voltak. Az egvetlen 
nemzet a magyar, a mely két nyelv terhével 
kénytelen katonai szolgálatát teljesíteni. Ezt to­
vább tűrni n°m lehet. Éppen ezen oknál fogva a 
javaslatokat nem szavazza meg. ellenben pár­
tolja Komjáthy indítványait.

Az »idő kihasználása.«
Rakovszky István kéri, hogy a Komjáthy Béla 

által kért kimutatásokat adja be a miniszter, ad­
dig pedig függeszszék fel a tárgyalást.

Széli Kálmán miniszterelnök kéri. hogy ezt az 
indítványt ne fogadják el, mert azoknak a kimu­
tatásoknak az összeállítására idő kell. Egyébként 
is a vitára ezek a kimutatások felvilágosítok le­
hetnek, do nem döntők. «Az időből — mondja 
— különböző okok folytán kifogytunk és ennél­
fogva nem indokolt a halasztás. Kéri Rakovszkyt, 
hogy ne tartsa fönn indítványát.

Barta Ödön felszólalása után Komjáthy Béla 
kijelenti, nincs abban a helyzetben, hogy a szó­
ban forgó adatok nélkül tiszta képet alkosson 
magának.

Széli Kálmán miniszterelnök ismételten hang­
súlyozza, hogy az idő kihasználása kötelesség 
és ha folyton vakácziót csinálnak, ezt a köteles­
séget szegik meg. Ha az ember az idő kihaszná­
lását sürgeti, akkor a szólásszabadság korlátozá­
sának a vádját hangoztatják. Az indemniti-vita 
hosszadalmassága is zavarólag hat közre ebben a 
lekintetben, de hát ezen segíteni nem lehet. Ugv 
is lesz kél napi szünet — vasárnap és hétfőn — 
addig pedig kéri a bizottságot, hogy a vitát hol­
nap folytassa.

A bizottság ebben az értelemben határozott.

EGYETÉRTÉS
vármegyei tiszteletbeli ügyész. A felvonulás mind­
két részről teljes rendben ment végbe. A szava­
zatok aránya fel 9 órakor:

Raaa Ivor 6
Sipeky 37.

10 óra 10 perez.
Br. hácscr Nándor kormánypárti bizalmi fér­

fiúi Petrásevics néppárti hírlapíró, aki bejutni 
akart a szavazóhelyiségbe, inznUAlta. A szavaza­
tok aránya 10 órakor:

Sipeky 64,
Kaas Ivor 17.

1). n. 2 óra.
Sipeky Sándor szabadelviipárli jelölt kapott 

eddig 248, Kaas Ivor báró néppárti jelölt 8b 
szavazatot.

Délután 4 óra.
Sipeky-re 3öS.
Kaas-ra 103 szavazat esett.

Eddig 04 községből csak 20 község szavazott. 
A küzdelem igen erős lesz, mert az esélyek 
majdnem egyenlőek.

Dél után 3 Jj óra. 
Sipeky-re 386,
Kaas-ra 222 szavazat, esett.

Eddig leszavazott 32 község. Most következik 
az illavai járás.

Dste 0 óra.
A választás eredménye még mindig bizonytalan. 

Este 9 óráig:
Sipeky-re 438,
Kaaa-ra 314 szavazat esett.

A választás eltart hajnali két óráig is.

F.sie 10 órakor.
Sipeky 621
Kaas 370

A puchói választás.
— Távirati tudósítások. —

A puchó-illavai kerületben ma reggel 8 
órakor kezdődött meg a választás. A hat­
vannégy községből álló kerületben lassan 
indul az alkotmányos küzdelem. A délelőtt 
folyamán alig szavazott le 200 választó. Dél­
után azonban lázasabban haladtak, úgy, 
hogy délután 4 óra előtt összesen mintegy 
iO0-ra emelkedett n szavazatok száma. Esti 

b óra előtt már 32 község szavazott, esti 
•1 órára pedig 800 voks oszlott meg a sza­
badelvű cs néppárti jelölt közt. A pártok 
mind hevesebben küzdenek jelöltjeik báró 
Kaas Ivor néppárti és Sipeky Sándor 
kormánypárti mellett. A választásról eddig 
a következő tudósításokat kaptuk :

Puohó, decz 4.
(D. e. 8 óra 15 perez.)

Petrás Károly választási elnök délelőtt 8 óra­
kor megnyitotta a választást. Bizalmi férfiak a 
szabadelvű párt részéről dr. Kőcser Nándor és 
Spotkovszky József, a néppárt részéről Chocho- 
lus Bálint praszkai esperes és Gyuriss Emil

A (Merhalte miatt.
— Ncssi a katonai bizottság előtt. —

Nessi Pál országgyűlési képviselő ma lar- 
tozott megjelenni a katonai vizsgálóbizottság 
előtt. Így rendelte az altábornagy pa­
rancsa. És Nessi Pál eleget is tett ennek a 
tartozásának. Délután három órakor megje­
lent ott, a hová idézték s megfelelt minden 
kérdésre, a mit hozzá intéztek.

Említettük, hogy voltak, a kik azt ajánlot­
ták neki, hogy demonstrative dobja oda a 
tiszti kardbojtját. Nessi azonban, a mint ezt 
jeleztük, nem tette meg, elment a katonai 
fórum elébe, hogy szembenézzen az ellene 
indított becsületügyi eljárásnak.

Különben erről tudósítónk a következőket 
referálja :

Nessi Pál országgyűlési képviselő az 1. számú 
honvédgyalogezred becsületügyi választmányának 
parancsa következtében ma délután három órakor 
katonai díszben jelent meg a 79. honvédgyalog- 
dandár becsületügyi választmánya előtt és azon­
nal tisztelgett Mattyasovszlcy alezredes, becsület- 
ügyi elnöknél. Maltvasovszky arra kérte Nessit, 
hogy várakozzék a segédtiszti szobában, mig a 
választmány megállapítja a kérdőpontokat.

Tíz pereznyi várakozás ulán a tanácsterembe 
hívták a hol Mattyasovszky elnöklete alatt 
Rákos Ernő százados, l'jházy Ernő főhadnagy 
és Pongráez Emil hadnagy tagokból álló vá­
lasztmány foglalt helyet. Az eljárás azzal kezdő­
dött, hogy első sorban kiigazították Nessi minősí­
tési táblázatában foglalt adatokat, melyek hét év 
óta. változást szenvedtek. Majd Mattyasovszky al­
ezredes fülolvasla a becsületügyi szabályzatnak azt 
a pontját, a mely szerint minden tiszt tartozik a 
szabályzatnak alávetni magát s a vallomást ételt 
meg nem tagadhatja-, továbbá Bihar altábor­
nagy rendeletét egész terjedelmében, a mely az 
egész eljárásnak kiinduló pontját képezi.

Ezután következett a vádpontok előadása. 
Mindössze öt, a melyeket szint-’n Mattyasovszky el­
nök olvasott föl.
Az. első kérdés: Igaz-e, hogy midőn József Ágost 

föherczeg a Mátyás-ünnep alkalmából Kolozs­
várra érkezett, a Gottcrhalte ellen az ifjúság 
za josan tüntetett s abban Ón is résztveit 
Általában adja elő a dolog történetét a katonai 
zenekarnak a pályaudvarhoz való érkezesétől 
egészen a tömegnek a Szvp-utczában történt 
feloszlatásáig.

Nessi válasza: Én Kolozsvárra mint a képviselő­
ház küldöttségének tagja mentem Apponyi gróf 
elnök vezetése mellett s midőn a központi szál­
lóban vacsoráltam, a kolozsvári egyetemi ifjúság 
egy küldöttsége jelent meg nálam azzal, hogy 
este a pályaudvaron a föherczeg megérkezése­
kor a Gotterhaltét fogják játszani és ők ez ellen 
tüntetni akarnak a Kossuth-nóta éneklésével s 
kértek, hogy álljak ezen tüntetés élére. Én a 
dolgot több képviselőtársammal megbeszélve, 
ezekkel abban állapodtam meg, hogy bár a 
Kossuth-nóta nem antidinaszlikus nóta, de mégis 
minthogy némely körükben hajlandók a Kossuth- 
nóta éneklésének antidinaszlikus tenden- 
eziát tulajdonítani, felkérem az ifjúságot, hogy 
ne a Kossutli-nótát, hanem a Hynmuszi 
énekeljék. Én tehát vacsora után kimentem a 
pályaudvarra s ott beszédet intézve az ifjúság­
hoz, a mely ifjúság nem a pályaudvaron, ha­
nem a pályaudvar mögötti térségen álló csend- 
őrségtől volt körülvéve 3 ott felkértem őket, hogy 
a magyar nemzeti Hymnuszt énekeljék, mert 
osztrák hymnuszra csak magyar hymnusz lehet 
a méltó válasz. A mikor a föherczeg vonata 
berobogott a pályaudvarra, az ifjúság adott 
jelre a Hymnuszt kezdte énekelni és ezt még 
kétszer megismételte. Midőn pedig a föherczeg 
kocsira ült, akkor a Szózat hangzott fel.

Ezután megindult a menet a város felé, 
folytonosan a Hymnuszt és Szózatot énekelve. 
A Szép-utczához érve, midőn én egy kissé 
hátramaradtam a nagy sár miatt, azt láttam, 
hegy az ifjúság velem szemben rohanva jön 
kiabálva és ordítozva. A történteket megtu­
dandó, előresiellem és láttam, hogy gyalog- 
s mögötte lovasrendőrség jön támadólag 
fellépve. Erre odaugrottam és elkiáltotíam ma 
gamat: »Az ifjúsághoz csak a testemen ke 
resztül mehetnek.« Erre a rendőrség kérésre 
fogta a dolgot és én megígértem, hogy negyed

óra múlva feloszlatom az ifjúságot. Az ifjúság 
kívánságára ekkor még egyszer elénekeltük a 
Hymnuszt s utána beszédet intéztem az 
ifjúsághoz, melyben arra kértem, hogy a czélt 
elérve már most nyugodtan oszoljanak szét. Az 
ifjúság egy szónoka ekkor megköszönte közre­
működésemet s én, a már keresésemre odaér­
kezett Prém József és Hava József barátaimmal 
kocsiba ülve eltávoztam.

Második kérdés: Igaz-e, hogy a tüntetés alkal­
mával egy lovasrendőr lábával meglökte ? 

Nessi válasza: Ez nem igaz.
Mattyasovszky elnök ennek ellenében két 

jegyzőkönyvet olvas föl, melyet a kolozsvári 
rendőrségen vettek föl. Az egyikben Mi na, Kálmán 
lovasrendör azt vallja, hogy Nessit a lábával 
megrágta; a másikban egy rendőr altiszt 
vallomása van mely szerint Nessit a földön 
fetrengve látta, majd, hogy Ica lap nélkül 
futkosott ide-oda.

Nessi: A két jegyzőkönyvben foglallak nem 
felelnek meg a valóságnak s küzelemben még 
csak rendőrt sem láttam.
Harmadik kérőé ,: Igaz-e, hogy ugyanez alka­

lommal, midőn a rendőrség az ifjúságot meg­
támadta, legyalázta a rendőrségei s aláva­
lóknak, gazembereknél: nevezteV 

Nessi válasza: Fz sem igaz, sőt. az ellenkezője 
igaz, mert éppert én voltam az, a ki az, 
ifjúságot leértem, hogy ne bántsa a. rendőr­
séget, mert azok kötelességüket, teljesitik, azok 
is a mi véreink, azzal pedig, mondottam, a ki

Béos, deez. 4.
A nagynémetek kivételével az összes német 

frakcziólc elvileg hozzájárultak a csehor­
szági német képviselők által kidolgozott ja­
vaslatokhoz, melyek alapul fognak szolgálni a 
cseh képviselőkkel való tárgyalásoknál azzal a 
föltétellel, hogy a harezot a német-eseli nyelv- 
viszály egész, vonalán beszüntetik és a parla­
ment haladéktalanul hozzáfog a kormányjavasla­
tok tárgyalásához.

Ezek a javaslatok első csoportként magukban 
foglalják a külső és belső hivatalos nyelvsza­
bályozását az állami és autonom hatóságoknál, a 
mire nézve fontos előmunkálat, a majdnem tel­
jessé vált megegyezés a csehországi autonóm ha­
tóságok nyelvére vonatkozó törvényjavaslat tár­
gyában.

Bár ragaszkodnak a német államnyelynek, mint 
állami és közvetítő nyelvnek törvényes megálla­
pításához, tisztán cseh területeken megenged- 
befőnek mondják a belső cseh hivatalos 
nyelvet az ügykezelés egyszerűsítése szempont­
jából akként, hogy a hatóságokat és a hivatalos 
cselekmények fajait taxatíve felsorolják.

A mi a külső hivatalos nyelvet illeti, egész 
Csehországban mind a két nyelven lehet bead­
ványokat benyújtani, ha ezáltal azjegynyelvü ható­
ságnak további hivatalos eljárása hivatalos nyel­
vének használata tekintetében nem befolyásoltatik. 
Az államhiratalnokol; és állami szolyák kineve­
zésénél az az elv legyen irányadó, hogy az 
elhatárolt területeken belül csak olyanok ne­
vezhetők ki, a kik a legutóbbi népszámlá­
lásnál azt a nyelvet vallották magukénak, 
mely ott hivatalos nyelv. Prágában és kiilváro-

i„„„ 1 _,1 -,* •, 1k, v saiban a hivatalnokok mind a két n.ehet tarnekik ilyen parancsot adott, maid elbánok en. . , . , . ... , ,J 1 •' toznak tudni, úgyszintén valamely tiszta nyelv-
Negyedik kérdés: Való-e, hogy egy rendőr al­

tiszt azt mondta Unnék: >illetlen dolog, hogy 
egy képviselő tüntetés élére áll« s hogy ön 
ezért miféle elégtételt, veit?

Ncssi válasza: Nem hallottam e megjegyzés1,de 
hogyha hallottam volna, nyakon ütöttem volna 
az illetőt.

Ötödik kérdés: A tiszti méltósággal összeegyez­
tet betűnek találja-e hadnagy nr, hogy egy ilyen 
tüntető tömeg élére állt. mely tömeget rendőri 
karhatalommal kelleti feloszlatni ?

Ncssi válasza : Ha nem tartottam volna össze- 
egyeztethetőnek, akkor nem vettem volna részt 
henne. Az a tömeg, a melynek élére állottam, 
kizárólag egyetemi ifjúságból, tehát úri embe­
rekből állolt.
Ezzel a kérdőpontok ki voltak mentve. Az 

elnök most felolvastatia a kihallgatásról felvett 
jegyzőkönyvet s megkérdezte Nessit. hogy helye­
sen ieíl-e felvéve s van-e megjegyezni valója?

Nessi kijelentette, hogy a jegyzőkönyv helves, 
csak az a megjegyzése van, hogy tizenhat éves 
tiszti múltja bizonysága annak, hogy mindenkor 
tudta, hogy mivel tartozik a tiszti állás méltó­
ságának.

Mattyasovszky elnök végül konstatálta, hogy 
Nessi tiszti minősítési táblázatában semmiféle 
megjegyzés nincs. Ezzel a jegyzőkönyvet aláírták 
3 a kihallgatás véget ért.

A sok port fölvert ügynek ezzel lezáródott az 
első felvonása. A mi ezután fog még történni 
benne, azt a következőkben ismertetjük: Az ügyet 
legközelebb dandárliszti gyülekezet elé terjesztik, 
a mely az egész eljárás megindítása felelt szó­
többséggel dönt: meg nem indítását pedig kéthar­
mad többséggel határozza cl. A tiszti ülésen 
részivész a dandár valamennyi tisztje. Elnök a 
dandár parancsnoka, vagy a dandár székhelyén 
állomásozó ezred parancsnoka. Ez esetben Fájtba 
vezérőrnagy lesz a tiszti ülés elnöke.

Ha a dandárliszti ülés az eljárás folytatását ha­
tározza el, akkor a becsületügyi bizottság veszi 
át az eljárást. Ez a bizottság a honvéd-kerület 
székhelyén levő dandár becsületügyi választ­
mánya tagjaiból és a kerülethez tartozó másik 
dandár, a debreczeni honvéd-gyalog dandár be- 
csüleliigyi választmányának póttagjaiból alakul 
meg. Résztvesz benne egy ezredes, vagy alezre­
des, mint elnök; továbbá két alezredes, vagy őr­
nagy; négy százados és két főtiszt, összesen 
kilenczen. A bizottság elnöke a két becsületügyi 
választmányelnökeközül a rangidősebb. Ez a kiler.cz 
tagú bizottság mondja ki az ítéletet s a szerint, 
amint a marasztaló Ítélet a tiszti becsület meg­
sértésének vagy veszélyeztetésének az esetét 
mondja ki, a büntetés a rangtól való megfosztás, 
vagy meginlés. Az Ítéletet megerősítés végett a 
honvéd főparancsnoksághoz terjesztik föl.

Megemlítjük még, hogy Nessi Pál az egyik ko­
lozsvári újságban felhívást intéz az egyetemi ifjú­
sághoz s felkéri őket, hogy akik a tüntetés al­
kalmával körülötte voltak, s azok, akik küldötl- 
ségileg kérték őt fel, jelentkezzenek, hogy iga­
zolják azt, hogy öt semmiféle inzultus nem 
érte.

területen belül minden hivatalnak legalább 
egy hivatalnoka is. A német-eseh kérdés megol­
dására további csoportokat alkotnak a kisebbségi 
iskolák és a kereskedelmi és iparkamarák nyelvi 
szétválasztása, továbbá a választási reform és a 
kúriái:.

A javaslatok szerint első sorban birodalmi 
törvény hozandó a csehországi kerületi kor­
mányzat alakításáról és tartományi törvény 
hozandó a kerületi képviseletek létesítése 
tárgyában és ezekre nézve kimondandó volna 
<1 junktin annyiban, hogy minőn két törvény 
egyszerre lép életbe.

Becs, decz. 4.
A néraot haladópúrl tudomásul retten 

csehországi német képviselők tárgyalá­
sainak eredményét é;s elhatározta, hogy a 
morvaországi és sziléziai képviselőkre bízza, 
hogy a tartományaik különös viszonyai ál­
tal megkövetelt módosításokat maguk íormu- 
lázzák.

Becs, decz. 4.
A német néppárt tudomásul vette ncseh- 

országi német képviselők javaslatait és 
azzal a kifejezett fenntartással, hogy a csu­
pán Csehországra nézve érvényes javaslatok 
más tartományokban analóg módon nem 
alkalmazhatók, beleegyezik abba. hogy a 
csehországi német képviselők tárgyalásokba 
hocsál kozzanak a cseh nép képviselőivel és 
a kormánynyal.

A német haladópárt és a német néppárt 
morvaországi és sziléziai képviselői holnap 
közös értekezletet tartanak.

kiürült és több obstrukciós indítvány elintézése 
ulán az ülést két órára, es'e 7 óráig félbe­
szakították.

Az ülésnek este Yä8 órakor újból történt meg­
nyitása után gróf Ballestrcm elnök közli, hogy 
Sachse szoeziáldemokrata még egyszer indítvá­
nyozta a 196. tétel megjegyzésének visszautasí­
tását. Az indítványt nem tartja megengedhetőnek 
meri Stockmann indítványa felett, mely a 190 
21S. tételeknek visszautasítását követelte, mar 
napirendre tértek. Heves házszabály vita ntájL 
Sachs indítványának megengedhetoségét meg­
tagadták, mire Müller -.Sagan) referál a 219— 
244. tételekről (ásványi nyersanyagok és olaj). 
Wurm az előadó fejtegetéseit elégteleknek mondja 
és hosszasan fejtegeti a vizg&zvilégités elő­
nyeit, a világító gáz. felett. Gróf Stolberg ai- 
elnök háromszor meginti a szónokot, hogy marad­
jon a tárgynál és végül lármás jelenetei: közt. 
felhívja a házat, hogy Ti urmtúl vonjak meg 
a szót. A ház ezt elhatározza. Ezután izgatott 
szóváltás folyik Siatthagen és Stolberg a lei­
nél: közt. Az előbbi szemére veti Stolbergnek, 
hogy a többség eszköze és nagy lárma közt több 
rendreutasitást kap.

Miután a ház Spahn indítványához képest 216 
szavazattal 72 ellenében elvetette a bizottsághoz 
való visszautasításra vonatkozó összes indítványo­
kat, izgatott vita fejlődik ki, amelyben Gothein 
azt állítja, hogy a gyorsírók tulerőltelése követ­
keztében tegnapi beszédét hiányosan Közölték. 
Bnesing alelnök tagadja, hogy a gyorsírókat tul- 
erőltetik, mert kisegítő gyorsiróKai alkalmaztál:. 
További izgatott jelenetek közben a jobboldal és a 
baloldal kölcsönösen szemére vetette egymásnak, 
hogy folvtonos közbekiáltásai okozzák a beszédek 
rossz reprodukálását. E vita közben liebelt is­
mételten rendreutsiaiotfák. Végül Kardorff re­
ferálhat a 245—2G2. tételekről.

Éjjel 1 „12 órakor a ház holnap délelőtt 10 
órára halasztotta e! a vita folytatását.

és csehek
az egyezség utján.
Oh csodák csodája: az osztrákok békes­

ségről beszélnek. Csehek is, németek is. 
Azaz hogy inkább a nemetek, akik cseh pro- 
pozieziúk iránt mai párt értekezleteiken hosszú 
esztendők után először mutatnak némi haj­
landóságot. Sőt — a nagynémetek kivételé­
vel — ma a Reichsrath összes nemet 
pártcsoportjai elvben hozzájárultak a 
cseh békesség-javaslatokhoz.

Természetes, hogy az osztrák kormány 
sietni fog a maga sikerének föltüntetni ezt 
az első lépést, pedig hát a valóság az, hogy 
maguk a hadakozó felek fáradtuk bele 
az örökös hercze-hurezába s nem a 
Körbcr tír szép szemééri, hanem a maguk 
ezéljáért hajlandók egymásnak ismét béke- 
jobbot nyújtani. S főleg azért, mert össze­
fogni közös érdeküknek tartják most, amikor 
a német vámtarifa-csiny folytán beállott 
szituáczióval a kiegyezés elintézése sür­
gető lett.

A megbékülést tehát akár Körber 
müve, akár a szükség eredménye—jórészt 
a mi velünk való viszony, talán abban 
sem csalódunk, hogy a mi ellenünk való 
özös érdek szülte. Ámbárhogy — még 
nincs megpecsételve ez a békesség !

Bécsi tudósítónk erről a kétségenkivül 
nagy politikai jelentőséggel biró eseményről 
a következőket jelenti:

Viharos napok.
.— A német, birodalomgyülésből. —

Az osztrák Reichsrath példája és modora 
szerint „tárgyal" a német birodalmi gyűlés. 
A legvehemensebb jelenetek játszódnak 
le immár, s úgy látszik, hogy nincsen 
messze az az idő, a mikor Berlinben is 
ökölre fognak menni. A szocziáldemokraták 
egyik szólóját. Singert, Stolberg gróf ol- 
clnök ma kizárta az ülésből s ebből olyan 
skandalum lett, hogy egy darabig nem is 
tárgyalhattak tovább. Singer a kizárásra 
azzal felelt, hogy — bennmaradt a terem­
ben.

Egyébként itt a tudósítás a mai esemé­
nyekről.

Berlin, decz. 4.
A birodalmi gyűlés mai tárgyalása igen 

izgatott hangulatban folyt le, miután az alelnök, 
gróf Stolberg, Singer képviselőt botránycsmálás 
miatt .1 mai ülésből kirekesztette. A gyűlés 10 
órakor vette kezdetét és egy ideig teljes csend­
ben folytak a tanácskozások.

Az ellenzék ekkor egy olyan indítványt ter­
jesztett elő, amelyik az alelnökök ellen irányult.

A többség ezzel szemben azt indítványozta, 
hogy napirendre térjenek, ami azután az ellenzék 
részéről heves tiltakozásokra adott okot.

Simrer szoczialistn képviselő szót kért, de 
alig kezdett beszélni, Spahn képviselő a 
szónoki emelvényre lépett, hogy ö szólhas­
son. Az ellenzék, mely Singcrt támo­
gatta, ezt meg akarta akadályozni. Sin­
ger ragaszkodott a szólásjogához és olyan 
hevesen kiabált, hogy az elnök, aki 
Spalmt akarta szóhoz juttatni, Singert a 
házszabályok GO. §-a alapján a mai ülésből 
kirekesztette. Az alelnök ezen eljárása oly 
vihart idézett elő. hogy az kénytelen 
volt az ellenzék óriási lármája folytan 
az ülést félórára felfüggeszteni. A szünet 
alatt élénken tárgyalták az alelnök váratlan 
fellépését, amely az ellentéteket még in­
kább kiélesitette.

Az. ülés újbóli megnyitása után Singer 
ismét elfoglalta helyét, de ekkor az alelnök, 
anélkül, hogy Singer jelenlétéről tudomást 
akart volna szerezni, Rosiger képviselőnek 
adta meg a szót.

Bebel és Stolberg alelnök magyarázó 
nyilatkozatai után konstatálják, hogy Singer 
szólásjoga körül az okozta a zavart, hogy 
az elnöklést Bnllestrem gróftéd Stolberg 
gróf vette át. Stolberg alelnök azonban 
megjegyzi, hogy Singer kirekesztését 
fenntartja és sajnálattal konstatálja, 
hogy Singer a kizárás ellenére mégis a 
teremben van. Singernek semmiesetre sincs 
joga a mai ülésen jelen lenni. A többséghez 
tartozó pártok élénk helyesléssel fogadják az 
alelnök kijelentését.

Bősieké indítványát, hogy a 184. tarifatételt 
utasítsák vissza a bizottsághoz, napirendretéréssel 
intézik el. Gctheinnak, majdnem két órai referá­
tuma után, mely alatt a terem majdnem teljesen

MOZGÓ KÉPEK.
A macskakiállitásón.

Macskakiállitás’ Még hozzá nemzetközi! A kutya- 
virág-, galamb-, és agancs-kiállítás után, igazan 
már csak a macskatárlat volt hátra s ámbár egy 
kissé gyanakodva olvasta az ember rendezőjének 
a maeskalársadalom iránt való önzetlen lelkesedé­
ről szóló prospektust, mégis akadtak, akik már 
a mai megnyitón különös nagy érdeklődést szen­
teltek ennek a furcza kiállításnak. És ha meggon­
doljuk, igazuk volt. Mert, ha akad imprezáriú, aki 
macskákon tud vagyont gyűjteni, akkor — ha 
csak a macskáknak nincs kifogásuk ellene — mi 
nem bánjuk. ...

A rendőr, akitől a kiállítás helyiségeit kérdez 
tem, azt mondta:

— Jobbra tessék menni a kigyó-téren. A -ár­
kon majd erős nyávogást hall uracágod: ott van 
a macskakiállitás.

Az ajtó előtt nagy gyermeksereg kíváncsian 
bámult be az elfüggönyözött termekbe. Szegény­
kék majd megfagytak, ahogy nekidultek a kira­
katnak, de kitartottak szívósan, hátha meglátnak 
valamit. És mi is. Odahaza meg se látja az em­
ber a házi-eziczákat, pedig ugyancsak igyeksze­
nek szóval és tettel is észrevétetni magukat — 
itt azonban a szép környezetben, a kis keire- 
ezekben és előkelő közönség körében seregestül 
tódulnak a megcsodálásukra. Mikor bemen­
tem az első terembe, inkább különös, 
mint kellemetlen hang-kaosz fogadott. Tisz­
tán meglehetett különböztetni benne az egy­
hónapos kis házi macska nyavalygásától a vad 
afrikai trikolorok ordításáig minden macskafaj 
hangszálait. A szoba közepén és két oldalt a kel- 
reezek előtt előkelő közönség tolongott. Szép as­
szonyok pazar bundákban és előkelő urak 
hosszú raglánokban. Beszélgettek, tréfáltak. Az 
urak a katalógusból olvasták lel a macskák czi- 
mét és rangját, az asszonyok pedig melegen ér­
deklődve nézték, vizsgálták, kritizálták a nemzet­
közi kiállítás nyugtalan résztvevőit.

Az igaz, hogy pompás példányok akadnak 
köztük. Erős, tüzes szemű angorák, akár egy kü- 
lyőkligris. Szinte jól esik, hogy ketreezbe vannak 
zárva és nyugodlan izgathatjuk őket az ernyú- 
nyelünkkel. Fgv másik ketreezben kis baba-ma*.-- 
kák pihennek, hófehér párnákon. A tulajdonosuk 
ugyancsak szeretheti őket, mert a kényelem <-s 
pazar hízelgés minden nemével körülveszi a házi­
kójukat. Kis játékágyakat küldött nekik, szép 
vánkosokkal és puha zsámolyokkal. A falon meg 
képek is vannak. A második teremben legfeltű­
nőbb egy kétszínű macska (nem a jellemre.) Fe­
liér az alapszíne és szürke foltok borítják a há­
tát. Kis >pnrtelli« van eléje kötve.

A mama kedvencze.

Egy vad ázsiai nőstény párnájára gyönyörű, 
művészi betűkkel hímezték :

MiezL

Mikor kijöttem, kezdtem eltűnődni rajt. hogy 
milyen is hát ez a furcsa kiállítás? Le­
nézéssel és gúnyos mosolyiyal mentem 
be, most meg látom, hogy bizony csak nagy 
érdeklődéssel néztem a Micziket, Ricziket, Izákat 
és Júliákat. A közönség, a szép asszonyok és 
raglános urak érdeklődése ragadt-e át énrám és 
másokra is, nem tudom, de alig tudtam otthagyni 
a hízelgő és nyávogó hadat. Csal; egyet nem ér­
lek: az afrikai álarezos angórák vagy levetették 
előttem az álarezukat, vagy otthon hagyták Afri­
kában, mert nyílt tekintettel néztek ma délután 
farkasszemet velem.

Ahogy hazafelé mentem, valamelyik sötét zug- 
utczából egy csomó rongyos, sáros macsKa jött 
szembe velem. Éhesek lehettek nagyon, mert sok 
fájdalom ritt ki a szemükből. Ezek a macsk*
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szoczialisták és iiintető körmenetre indultak ta­
lán a nemzetközi kiállítás ellen. Szinte hallottam, 
ahogy macskanyelven kiáltják: tejet a népnek ...

üti ád.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése november 
végén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, hogy a lap küldése fönn- 
akadást ne szenvedjen. Lakókéiy- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Nem kell a babér!

A Magyar Tudományos 'Akadémia í'őtit­
kára, mint már annyiszor, ismét figyel­
mezteti az Írástudó magyar közönséget 
arra, hogy a tudományok zártkörű tem­
plomában aranyak és babérok várnak ki­
osztásra, Nem kevesebb, mint üt nagy­
pályád ij jár le ez év deczcmberének ulolsó 
napján. Azoknak, a kik a Hornsey-jut si­
mák valamelyikére óhajtanak pályázni, 
munkájuk részletes tervét és mutatóba 
legalább három nyomtatott Ívnyi részleté! 
kell bemutalniok. A Bródy-féle alapítvány 
6000 koronás pályadijának terminusa is 
most jár le, valamint a U ahrmann-íé\e 
alapítvány 2000 koronás, -a Förster Gyula 
2000 koronás és a Groedel Ármin 2000 
koronás pályadijainak terminusa is.

Magában az, hogy az akadémia főtit­
kára oly szorgalmasan figyelmezteti min­
dig a közönséget a pályadijak lejáratára, 
már bizonyítéka az akadémiai pályázatok 
csődjének. Ezek a figyelmeztetések úgy 
hangzanak, mint egy-egy fizetésképtelenség 
börzei kiharangozása. Hosszú idő óta aka­
démiánknak egyetlen kapcsolata a nagy 
közönséggel ezekben a pályázati hirdeté­
sekben áll. Ma már ez a kapocs is meg­
lazult, szinte porrá omlott össze. Az aka­
démia pályázatainak színvonala évröl-évre 
jobban súlyod. Az abszolút értékű mun­
kákra kitűzött jutalmakat igen ritkán ad­
hatják ki akadémikusaink. Csak azok ke­
rülnek kiosztásra, a melyeket viszonylag 
a legjobbnak ki kell adni. Ezeket a babér- 
koszorúkat aztán olyan megbélyegző kom­
mentárral adja ki a nagyérdemű testület, 
hogy a boldog nyertes ugyancsak siet sa­
rokba húzódni és l'élesztendeig piruló 
arezczal bujkál az emberek elöl.

Honnan van az, hogy mig a müveit 
nyugati államok basonlótestülelei egy-egy 
pályadijukkal tudósok és költők nevét ik­
tatják be a művelődés történetébe, uj irá­
nyokat szentesítenek és karriereket hoznak 
létre, addig a mi akadémiánknak sem ara­
nyára, sem dicséretére nem pályázik már 
valamire való tehetség.

A szépirodalmi pályázatok csődjét küny- 
nyebben értem. Az akadémia tekintélye 
megköveteli, hogy tagjai megválasztásában 
ne csupán az érdemekre, de az evek bi­
zonyos számára is figyelemmel legyen. 
Az öregek konzíliuma pedig — főleg iro­
dalomban — még jó, ha csak konzerva­
tív és nem egyúttal roakezionárius is. Uj 
embert, uj irányt, uj törekvést a ter­
mészet törvényeinél fogva nehezen 
szentestének ők. Innen van. hogy 
olyan fiatal tehetség, a mely a maga la­
bán ily ösvényen akar járni, nem is ke­
resi az ö elismerésüket. 1 )e nem is érzi 
ennek szükségét. A szabad verseny ma 
már rendkívüli módon kifejlődött az iro­
dalomban. .16 verssel, jó novellával, jó 
színdarabokkal nem kell az Írónak kétsé­
ges eredményért hosszas várakozó-bau 
sínylődnie. Kapkodnak ezek után a kiadók, 
a szinházdirektorok. Az iröi karrierek már 
régóta nem az akad mia kegyéből, hanem 
a közönség elismeréséből fejlődnek. Maga 
az akadémia is hallgatagon elismeri ezt. 
mert uj tagjait nem a saját pályadijainak 
nyertesei, hanem a közönség kegyeltjei so­
rából választja. E -orok Írója, naiv ifjúkorában 
egy színdarabjával akadémiai babérra pályá­
zott. Nem ö nyerte meg a dijat, de szinti arab­
ját azért előadta a Nemzeti Színház. Több 
komoly és tekintélyes kritikusa szemében 
legfőbb bűne az volt ennek a színdarab­
nak, hogy futott az Akadémia ver­
senyén.

Ezen a ezimen részesült gúnyos meg­
jegyzésekben. Természetes, hogy e so­
rok írója, a ki ma már nem olyan naiv, 
mint hajdanában, ezentúl irtózni fog min­
den akadémiai pályázattól. Hiszen ma 
már oda jutottunk, hogy az Akadémia 
babérja — főként a színdarabokat — 
diszkreditálja a kritikusok, a színház- 
direktorok, süt a nagy közönség szemé­
ben is. Ne tessék ezt ide nem illő szub­
jektív fecsegésnek tartani. C.-ak azért hoz­
tam elő, mert. sejtem, hogy a legtöbben 
ngy vannak ezzel a dologgal, mint én. 
Füzfasipot fújva, még pályázunk az Aka­
démián. Később — mentsen meg tőle a 
jó Isten !

A ini pedig az akadémia tudományos 
pályázatait illeti, ezek is rohamosan kő 
zelcdnek az irodalmiak sorsához. Komoly 
tudós ember nem dolgozik évek hosszú 
során azért, hogy munkája sorsát egy-két 
ember véleményére bízza. A tudományban 
is felülkerekedett az élet az akadémián. 
Ifjú kezdők pályázhatnak még, kész tudó 
sok — csak birálgatnak. Tessék körülte­
kintem : tudományos életünk vezérlő ele­
mei, az egyetemek tanárai, a múzeumok 
szaktudósai pályáznak-e akadémiai ba­
bérra V Ük czikkeket és könyveket írnak, 
nem pedig pályázatokat. De mit csinál az 
akadémia ? Kiírja a pályázatokat és figyel­
meztet lejáratukra, jobb ügyre méltó buz­
galommal.

Régen voit, a mikor a kutya ugatott és
a karaván haladt. Ma már a kutya is halad, 
sőt ott csahol a karaván előtt.

M. F.

— Szemelj! hírek. Jenő i’őherczeg Becsbe 
érkezett. — Ferdinand Károly íöherezeg Prá­
gába érkezett.

— Zola a Panteonban. Parisból jelenti 
egy táviratunk, hogy a kamara mai ülésén 
szocziálista képviselők azt az indítványt nyúj­
tották be, hogy Zola Emil hamvait Renan 
Michelet és Balsac koporsója mellé, a 1 an- 
teonban helyezzék el.

— A vak költő. A monda szerint 
Honiéi- vak volt; történeti faktum, hogy Milton is 
elvesztette szemevilágát. Halhatatlan müvek alko­
tásában a természet mostohasága még sem aka­
dályozhatta meg őket. Ma szintén egy vak küllő 
haláláról szól a krónika, aki azonfölül még siket 
is volt. Lorm Hieronymus név alatt szerzett ma­
gának irodalmi babérokat a német irodalomban a 
kiváló költő, akinek halálhírét Brünnből jelenti a 
távíró. Igazi neve dr. Landesmann Henrik volt. 
Kilenczvenegy éves kort ért és vakságán kívül más 
súlyos testi fogyatkozásban is szenvedett. Tizenöt 
eves korában vakult meg; ugyanekkor vesztette 
el hallási képességét is. Később még súlyos bé­
nulás is érte, úgy, hogy a külvilággal csak egy 
általa kigondolt tapintó jelbeszeddel tudott érint­
kezni, melyet neje, majd leánya, ki haláláig híven 
mellette maradt, gyorsan megtanult. Ily módon 
szerzett tudomást a poiiíikai és irodalmi esemé­
nyekről, igy közvetítették vele a könyvek tartal­
mát és ily módon diktálta müveit is. Gazdag lelki 
életei élt és sorsának mostohasága nem volt ké­
pes arra, hogy elkeserítse és elszakítsa az élet­
től. Eleinte még uralkodott rajta a lázadó pesszi­
mizmus, de később egy, bár melancholikus, de a 
sorsba belenyugvó világnézetig tudott felemel­
kedni. 1846-ban adta ki első munkáját, kritikai 
tanulmányokat Metternich uralmáról. Ebben a 
könyvben oly szabadelvű nézeteket hirdetett, hogy 
Becsből Berlinbe kellett menekülnie. Két év múlva 
visszatért a császárvárosba és nagy irodalmi mű­
ködést fejtett ki. Irt regényeket, elbeszéléseket, 
drámákat, esztétikai és filozófiai tanulmányokat, 
de legbecsesebbek mesteri formájú és mély gon­
dolatokkal teleszott lírai versei, melyek legtovább 
fogják fentartani nevét. 1892-ben Brünnbe költü 
züU, a hol egyik fia, mint. orvos él. Leánya neki 
szentelte egész életét. Hűséges ápolója és titkárja 
volt. Az ő karjaiban halt meg Lórin Hieronymus, 
a ki ritka példája annak, hogyan győzhet az em­
beri akaraterő a sors legnagyobb mostohaságán 
is. Lorm egyike volt a leglelkesebb magyarbará­
toknak.

— Krupp elkésett levele. Elkésett levelek 
már sok bajt okoztuk különböző időkben, 
különböző viszonyok között, de olyan tragi­
kus következménye egy levél elkésésének 
csak ritkán voll, mint a milyet Krupp, a 
német császárhoz intézett levelének clkésésc 
magú után vont. A .Newyork Herald“ ugyanis 
erre vonatkozólag a következüket Írja : Krupp 
Alfréd, a tragikus véget ért ágyukirály, a 
halála elölt két nappal levelet irt Vilmos 
császárnak. Sürgős audiencziát kért az u 
<•- ászári barátjától, hogy világosan bebizo­
nyíthassa neki az ellene emelt vádak alap­
iéi'unságát. A császár azonban, mikor a le­
véli megérkezett, vadászaton voll, a hová 
rém küldöttek utána a leveleit. Krupp irló- 
zalos izgalomban, égő türelmetlenséggel 
várta a császár feleletét. Hogy a válasz esak 
nem jött : a kétségbeesésé határtalanná leli. 
Annak a jeléül vette hogy a császár nem 
is akarja többé meghallgatni, hi<z a rága­
lomnak és elejtette öt. Pedig Vilmos csá­
szár e-ak Krupp halála után olvasta a bol­
dogtalan gyáros levelét. A véletlennek ez a 
tragikus cselekedete a császárt is nagyon 
megrendítette és sajnálatát fejezte ki, hogy 
ilyt a tragikus következménye volt a level 
késésének.

— Télt ruha. Nagy és gyönyörűséges napja 
lesz vasárnap délelőtt háromszáz apró emberim­
nek, fiúnak, leánynak vegyest. Ma még fo.v.i es 
félénken tipegnek végig külvárosi otthonuk i.idtg 
udvarán rongyos nyári gúnyában, Kukás c/.ipő- 
ben. Kiíénkint odahuzódnak a be fűtőit vaskályha 
mellé és sóhajtozva, de örülve is számolgatják 
magukban: meg háromszor k«dl lefeküdniük és 
háromszor kell fölkelniük, mire ilt lesz a vasár­
nap. Édes anyjuk akkor kézen fogja őket s el­
mennek a Fővárosi Szegény t ly ennek kort 
Fgyvsiilet nkáczfa-nUza 32. szám alatti | aiola­
jába. A jó meleg díszletemben szén sorjába egy­
más tm. ié állanak, külön a fiuk s külön a leány­
kák. Két oldalt, hosszú asztalokon háromszáz jo 
meleg ruha és ugyanannyi czipő, meg c-izma. 
Mind uj, a mit még nem viselt senki, a mii ők 
fognak fel öl leni először. A jótékony egyesület a 
ruhakiosztás utár. gazdagon megvendégeli a ki- 
C'iny embereket s gondoskodott arról is, hogy az 
ünnepre a nagy emberek, a vendégek is eljöjje­
nek. Hadd örüljenek a kicsinyek ürömének, épül­
jenek a meghatottságukon s aztán adakozzanak, 
hogy im g több szegi ny gyermeket óvhasson meg 
az egyesület fagytól, hótól Az ünnepnek követ­
kező a sorrendje: 1 Elnöki megnyitó. 2. Ün­
nepi beszéd, mondja He rezeg 1 Ve néz. 3. Al­
kalmi kolte" ény. Irta: A lírányi Emil, előadja: 
t'nrsányi Irén, a Vígszínház művésznője. 4. Az 
egyesület felruházott gyermekeinek felvonulása 
5. A gyermekek játékai. 0. Elm ki zárszó. 7. A 
gyermekek étkezésének megtekintése.

— A tanáososré ebédet ad Régi vita: 
azért rosszak-e a cselédek, mert átlag rosz- 
sztt! bánnak velők, vagy azért bánnak-e 
rosszul velük, mert rosszak és nem éreznek 
együtt gazdájukkal. A probléma sokkal 
nagyobb és fontosabb, semhogy iiiczidvn- 
talilvr lehetne eldönteni. Az alábbi tragikus 
esemény a mellett bizonyít, hogy a cseléd- 
hűséget nem méltányoljak úgy. mint kellene ; 
legalább nem mindig. A szakácsáé, akiről 
szó van, a párisi követség tanácsosának 
házában szolgált. A tanácsosnő tegnap nagy 
ebédet adott. Erre az alkalomra még a mull 
héten megfogadta egy előkelő párisi ven­
déglő szakácsát. Mikor ennek a hírét vette 
a szakácsnő, egész lelkében megrendült. Az 
a gondolat, hogy az asszonya nem bízik az 
ö tudományában, bántotta és sírva könyör- 
gött a tanácsosnénak ne tegye vele ezt a

szégyent. Az asszonyt meghatotta a leány 
könyörgése, megizente a szakácsnak, hogy ne 
fáradjon. Mari pedig nekilátott a maga mester­
sége tanulmányozásé nak. Szakácskönyveket 
olvasott, recepteket gyűjtött és elhatározta, 
hogy olyan ebédet főz, a milyet még soha. 
Az uj étel nem ízlett. Mari, mikor megtudta, 
elsáppadt, de egy szót se szólt. Bevonult a 
cselédszobába és öngyilkos lett. Szén- 
gázzal ölte meg magát.

— Slattasích ós Kóburg- Lujza. Mattasich-
Keglevich Gézát a »Budapesti Napló» egyik 
rnunlutársa meginterviewolta abból az alkalom­
ból, hogy a volt főhadnagy ez idő szerint Buda­
pesten van, hogy perének revíziója érdekében lé­
péseket tegyen. Mattasieh elbeszélte találkozását 
Koburg Lujza herczegnővel. Mattasieh október 
havában Becsből Drezdába utazott, hogy a her- 
ezéanű közelébe jusson, aki tudvalevőleg Drezda 
melleit a iinderiholi tébolydában tartózkodik. 
Mattasieh a tébolyda körül sétálgatva megpillan­
totta mindjárt az első napon a herczegnőt, aki 
iársalKodónőjével és az intézet tulajdonosával 
koc-ikázod. Második napon a herezegnő is észre­
vette Mattasichot s a negyedik napon, amikor a 
tulajdonos nélkül kocsizott ki, leszállóit a kocsi­
járól s szóba állott a volt főhadnagygyal. Mulla- 
sicli kijelenti, hogy a herezegnő oly józan eszü, 
mint csak kevesen a szabadon járók között. 
Beszélgetésük busz perczig tartott s a herezegnő 
a többi között a következőket mondotta Matta- 
siclmak:

— Tudom, hogy bizonyos emberek, akiknek 
kötelessége lett volna, hogy szerencsétlenségem­
ben melléin álljanak, — ön Mattasieh, tudja, 
hogy kikre gondolok, — elitéinek és kárhoz'at- 
nak, de h igy je meg, egyikükkel sem csereinek és 
nem adnám nekik oda büszke boldogtalanságomat. 
Ha módom lenne rá, forradalmat csinálnék. De 
megadom magamat a végzetnek és remélem, 
tudom, meg vagyok róla győződve, hogy Linden- 
1 iófőt fényes nappal fogom odahagyni. Semmi­
féle erőszakos rendszabályra nem gondolok és 
várom a napot, amikor az intézet portába kitárja 
előttem a kaput. De ha már tébolydában kell él­
nem, szívesen vagyok itt, ahol jól bánnak velem. 
Pierson tanár kedves és humánus ember és Ge­
bauer kisasszonyban — eddig legalább — megértő, 
jó barátnőm van.

E beszélgetést követő napon Mattasieh levelet 
kapott, a melyben a tébolyda igazgatója figyel­
mezteti, hogy mindaddig, amíg ő Drezdában tar­
tózkodik, a herezegnő szabadságát erősen korlá­
tozni fogják. Erre a főhadnagy elhagyta Drezdát.

A maga jövőjéről a következőket mondta a 
tudósítónak:

— Azon vagyok, hogy kiderítsem ügyem igazi 
tényállasát. Lesznek események, amelyeket a bí­
róság nem ignorálhat. Hihetetlen, hogy hatóságok 
minő akadályokat gördítenek utamba. Amikor 
Möllersdorfot elhagytam, nem szolgáltatták ki ne­
uem személyes al Iáimat, a melyeket a megke- 
gvelnn zeit rablógyilkos is megkap. Dr. Harpner 
ligv védem megsürget te, hogy leveleimet, a melye­
ket fogságom alatt nem kézbesítettek nekem, a 
bírósági határozatokat, a jegyzőkönyvek másola­
tát stb. megkapjam. — Erre a hadügyminiszter 
rendeletére irományaim egy csekély — nem 
fontos — részét kiadták, de visszatartottak min­
dent, amire a revíziónál szükségem lesz. De a 
hatóságok tehetnek, amint akarnak: ügyem föl 
lesz derítve. — Mit akar, — rr.ég órámat a zsu- 
zsukk. 1 se tudom visszakapni, a melyet annak

vart kőtelet és döntsék le a fát. Ez meg is tor­
ként, de a fa éppen az ellenkező oldalra zuhant,
mint a hogy gondolták és a századost, a ki mai (je ez otthagyva a tehenet, elmene-

rehajtónak hátulról a fejére csapott. Az ütés ha­
lántékon érte Herényit, a ki rögtön összeesett és 
meghalt. A fiú ezután a községi szolgát akarta

idején dr. Bachraeh, Koburg Fülöp képviselője 
vett át.

— A fiumei sztrájk. Fiúméban tegnap — 
mint már jeleztük -- váratlanul sztrájk ütött 
ki, a mely véres összeütközésre vezetett a 
sztiájkulök és a rendőrség között. A nyílt 
raktárakban alkalmazott munkások hagyták 
este abba a munkát és kimondták az altidá­
nos sztrájkot. Előbb a kikölümunkások egy 
része hagyta abba a munkát, azután csat­
lakozlak a sztrájkhoz az összes raktári 
munkások. Este a sztrájkolok összeütköztek 
a rewh'wérggel és e közben egy munkást a 
rendőrök revolverlövéssel súlyosan 
hűsítettek

rnegse-

A Kfagyarora'ág! Tanítók Országon Bi­
zottságának küld ttsége ma tisztelgett\\7lassies 
Gvula vallás- és közoktatásügyi miniszternél Nagy 
Lász'ó a tel nők vezetésével s átadta az ország 
tanítóságának képvise *4-* nevében azt a kérvényt 
me! v ben az állami fai utók fizetés -nek méltányos 
és a li'Lbi egyenlő k v.imkácziójU tisztviselők ará­
nyában leendő megállapítását kérik. A miniszter 
a küldöttség előtt kijelentette, hogy tévesen ítélik 
meg a tanítóságból egyesek a helyzetet, amikor 
azt állítják, hogy a tanító az írnok mögött ma­
rad fizetés dolgában, mert az Írnok, a számtiszl, 
a fogalmazó mind huzamosabb időn át marad 
ideiglenes, dijnoki és fizetésnélküli állásban s 
mikor azok a fizetési imníinumot elérik, a tanító is 
elfogja érni nzillető Hz.osztály első fokozatának 
megfelelő javadalmazást. Meg val Ij a őszintén, hogy 
rosszul esett neki hogy a tanítóság gyűlésén oly han­
gok emelkedtek, mintha u nem viselné szivén a taní­
tóság érdekeit. Kiemeli, hogy a tanítók ügyét ma­
gáévá telte s minden befolyását felhasználta, 
henry ez n kérdés a tanítóság javára döntes­
sék el. Az ügy közeledik a megoldás felé, s 
neki sikerült olyan megoldási módot találni 
l.ogy az, ha talán az első pillanatra nem is tű­
ink fel mindenki élőit teljesen kielégítőnek, de a 
ki azt alaposabban szemügyre veszi, be fogja- 
látni, hegy az a kívánalmuknak megfelel. 
Meg van győződve, hogy nagyobb eredményt 
*enki sem ért volna el az ő helyén. Nagy vív­
mánynak tartja s ennek keresztülvitelére büszke, 
l.ogy a tanítói és tanári állás függetlenségét ak 
képen fogja biztosítani az uj törvény, hogy az 
előlép* s minden kormány befolyástól teljesen 
ment lesz. Reméli, hogy ha az ügy rendezve lesz 
s a nyugalom helyre áll, az uj rend nagyot fog 
lendíteni az iskolaügy fejlődésén.

A tanítói kar érdekében mi is óhajtjuk ezt 
remélni.

— Szerencsétlenül járt százados. A bécsi 
katonai lövöldében — mint nekünk Bécsből távi 
ratozzák — ma délelőtt a bosznia-herczegovinai 
gyalogezred egy szakasza Klemensics Jenő száza 
dós lelügyelete alatt ki akart vágni egy nagy fát. 
A mikor a fa már ingadozott, a százados meg­
hagyta, hogy a katonák rántsák meg a fára csa

nem tudott félreugrani, maga alá temette. A ka­
tonák azonnal kiszabadították az eszméletlen szá­
zadost és a mentőkért sietlek. Mire ezek meg­
érkeztek, a szerencsétlen ember már meghalt.

— Az. e hagyott család. Három elhagyott te­
remtés szomorú sorsáról kapunk hirt Magyar- 
Újfalu községből. Lassú Antal odavaló lakos 
elhagyta feleségét és kel. kis gyermekét és együtt 
élt egy asszonynyal, a ki hálóját vétette ki ra. 
Lassuné, a mig a gyermekeknek voit mit enniox, 
tűrte ezt, mikor azonban már minden elfogyott, 
a két. kis gyermeket elküldte az apjukhoz, hogy 
kérjenek tőle kenyeret. A két kis gyermek ei is 
ment, de kikergették őket az udvarból. A múlt 
héten Lassuné személyesen kereste fel az urát, 
hogy kenyeret kérjen a gyermekek részére. A 
szegény beteg asszonyt a férje és a szeretője 
megverték és kidobtak a házból. Az asszony el­
keseredésében hétfőn eladta az utolsó vánkosát. 
Tejet vett s abba mérget kevert. Még aznap este 
a gyermekeivel elment a férje uj lakásába s 
észrevétlenül az istállóban húzta meg magát, ahol 
a gyermekekkel a mérgezett tejet megitta. Más­
nap reggel az anyát is, meg a két gyermeket L-. 
halva találták. Mikor a lakosság ezt megtudta, 
felháborodásában betört a hazba, hogy a csáb'tó 
asszonyt és a hűtlen férjet agyonverje, de ezek­
nek sikerült elmenekülni a faluból, ennélfogva 
a felbőszült nép az üresen talált lakást rombolta 
össze.

— Humberíók miatt. Dumort roueni köz­
jegyző egyike volt az elsőknek, a ki a 
Humbert-ügyben letartóztattak, később azonban 
kauezió mellett szabadon bocsátót ak. O is egyike 
azoknak, a kik a Humbertéknak a kezükre jártak 
a hiszékeny emberek becsapásában. A vizsgálat 
még most folyik ellene. Tegnap a voit közjegyző­
nek néhány pofonban is része volt azért, hogy a 
Humbertékkal összejátszott. A párisi Samt-Lazare 
pályaudvaron éppen a roueni vonatra akart ülni, 
a midőn egy fiatal elegáns hölgy feléje rohant és 
kétszer hatalmasan arczul ütötte a Humbertné 
hűséges sáfárját. A pofonok néhány pillanatra tel­
jesen megzavarták Dumort-t, a ki azután esernyő­
jével támadt a pofozkodó hölgyre De »osszul 
járt, mert a közelben lévő férj segítségére sietett 
a feleségének. Az utasoknak kellett szétválasztani 
a verekedőket, a kiket bevittek a rendőrszobába, 
a hol kitűnt, hogy a pofozkodó menyecske Le- 
douxné, leánya Pclissiernek, a kitől Humbeiték 
Dumort segítségével több milliót csaltak ki.

— Latartóztatott bázasságszédolgö. A rend­
őr-ég, mint megírtuk, tegnap letartóztatta Korzi- 
nek Tivadar rovott múltú mckanikust, a ki 
Kovács Lajos és Rózsai Tivadar álneveken há­
zasságszédelgéseket követeti el. A szélhámos 
múltja a apo-a.n zivataros: bankóliamisitá-ért ült 
Budapesten öt évet, Horvátországban pedig hét 
évet; inig Nagykanizsán magánokiratban isiláséri 
nyolez hónapot. Ezenkívül a pest vidéki kir. tör­
vényszékén most folyik ellene a vizsgálat, kettős 
házasság büntette miatt. Amint kiderült, Korzmek 
először 1878-ban Ogülmban nősült. Fele­
séget azonuan elhagyta s másodszor is meuháza­
sodott 1897-ben Soroksáron. Daczára kétrendbeli 
törvényes hiteatársának, hirdetéseket tett közzé 
több fővárosi lapban s mint nyugalmazott bánya­
mérnök, menyasszonyt keresett házassággal. A 
hirdetésekre a többi között ajánlkozott egy ko­
lozsvári szobaleány és két budapesti szakácsnő 
a kiknek mint nőtlen ember mutatkozott be s 
kettőjüktől 800—800 komnál, egytől pedig 300 
koronát csalt ki, azt igei ve, hogy feleségül veszi 
őket.

Hajók katasztrófája Két hajónak a nyílt 
tengeren történt katasztiófájárót kapunk ma táv­
irati híreket. Az egyik távirat Fiúméi ől érkezik 
és így szól: A magyar-hóivát gőzhajóslúrsasa 
ma azt a távirati értesítést kapta, hogy a >Zvir< 
hajó, a mely ezukrot szállított Ausztráliába, Ade- 
uide köZ' 'ében hajótörést - zen vedelt. A egény- 

séget megmentették. — A másik távirat Harnbug- 
jó! jő és hírül adja, hogy a »Neptun* gőzhajó 
az Északi Tengeren elmerült. A hajó legénységé­
ből csak öt ember menekült meg. Huszonnégyen 
a tenge* be fuitak.

A pozsonyi alagntnál. A Earn ács és 
Pozsony állomások közt kedden történt vasúti 
baleset tényállását a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságától nyert értesítés alapján a követke­
zőkben közöljük:

A Bécsből délután 5 órakor induló és Buda­
pestre este 9 óra í> perezkor éikező 1U7. számú 
gyorsvonat e hó 2-án Lamacs es Pozsony állo­
mások közt az előtte haladó 5171. számú teher- 
vonatot utolérte es annak uioisu kocsijával össze­
ütközött. A gyorsvonat mozdonya és a tehervonat 
négy kocsija kisiklott és négy teherkocsi megron- 
gá látott. A gyorsvonat! etkezőkocsi szakácsa és a 
tehervonat két le kezűje kisebb zuzodásukat szt-n- 
vrdtek. Az utasok közül senki sem sérült meg s 
95 perez késéssel folytatták Útjukat segédvonal- 
tal Budapestig. Esti 9 órától a vonatok ismét 
akadálytalanul közlekedtek a baleset színhelyen- 
Szigorú vizsgálat folyamatban van.

— Életunt asszony. Kolozsvári Márton ipa­
ros feles* g--, születeti Kónyái Irma, lagi.aj* Erdéiyi- 
ulcza 12 számú lakásán családi perpatvar miatt 
gyufaoiuatot ivott. A Rókusi an ápolják.

— Végrehajtás után. Egyre ijesztőbb módon 
sokasodnak az országban azok az esetek, amelye­
ket gyűjtőnév alatt »Végrehajtási drámák» elne­
vezése alatt teilet ös»z -foglalni. Az alaki* közlendő 
szomorú e se meny azért történt, mert egy földhöz 
ragadt szegény asszonynak egyetlen len tárlóját, 
a tehenét akarta elarvereztetni az adóvégrehajtó. 
Levelezőnk így Írja te az eseményt, tiapadt an-zu 
vézna 14 éves fiút tartóztatott le tegnapétó l a 
csendőrség Kovácsi községben. Vidák Pálnak hív­
ják, egy özvegy asszonynak a gyermeke s azért 
tartóztatták le, mert agyonüt-1 to Bérényi Tárná- 
községi végrehajtót. Özvegy Vidítk Jánosné uuu- 
öálialékban volt, de minthogy szegénysége miatt 
nem tudott fizetni, lefoglaltak a tehenét. A sze­
gény asszony sirt, köuyörgött, hogy várjanak az 
adóval, majd ki fogta fizetni, de, mert pénzt nem 
tudott szerezni, kitűzték az árverest a tehénre s 
hétfőn reggel meg is jelent a végrehajtó és egy 
községi szolga Vidáknenal, hogy a tehenet elveze­
tik és a községházán árverezik. Az as-zony ekkor 
ismét künyöigesre fogta a dolgot, de hiába han­
goztatta, hogy az a telién az egyedüli eltartójuk 
a végrehajtó kiadta a parancsot a községi szol 
gának, hogy a tehenet vezesse ki az istállóból 
Az asszony és gyermekei ott állottak az istálló 
ajtóban. A mikor a tehenet kivezették, a legidő­
sebb llut a 14 éves Palit az anyja és testvérei 
sírása annyira önkívületbe hozta, hogy felkapta a. 
istállóajtó mellől a vasvillát s azzal Herényi vég­

sőit. Az elöljáróság nvomban értesítette az eset­
ről a csendőrséget, mely a fiút letartóztatta.

— Gorkij Síaxim a zsidókról. A világhírű
orosz regényírót most, hogy újra kezdődnek 
Oroszországban a zsidóüldőzé.-eh, meginlervrie- 
v.’oltúk, hogy mi a véleménye a zsidókról r Gorkij 
igy válaszolt:

_ Nagyon jól ismerem a zsidókat, mert a
mikor egyszerű munkás voltam még, sokat időz­
tem a zsidók közt. Megesett, hogy szombati na­
pokon szolgálatokat teljesítettem nekik: péntek 
este a gyertyákat oltottam el; szombaton utánuk 
vittem a holmikat stb. Őszintén megvallom, soha­
sem felejtem el azt az igazi, természetes religio- 
zitá-d, a mely ennek a fajnak akkor jellemvonása 
volt és a mely különösen családi erényeikben is 
nyilvánult. Még most is elfog a szép érzés, a 
mikor vissza- mlékszem, hogy szolgálataimért egy- 
egy darab fehér kalácsot, vagy kenyeret adtak 
szombat este. De úgy tetszik előttem, hogy a 
zsidók ettől a megható egyszerűségtől el'ávolod. 
iák és nem igen lelhető íöl köztük rnár az élet­
nek az a költészete, a melyet családi otthonukban 
annyira bámultam. Kár, hogy a zsidó fajnak ez 
az originalitása a mi cziviiizúlt világunkban foly­
ton jobban csökken. Rég elhatároztam, hogy vala­
mikor meglátogatom telepeiken a zsidókat, mer: 
ki akarom fejezni irántuk szeretőiemet, nemcsak 
mint ember, a ki egy elnyomott és üldözött nép- 
faj szenvedéseit sajnálja, hanem mint oiyan, a ki 
hálás a jókért, miket náluk tapasztalt és a jó­
kért, a miket tettek olyan időkben is, a mikor a 
czivilizáit világban gyötörték és ül-főzték őket- 
Egyben megmondta Gorkij azt is, hogy legközelebb 
regényt ír. a metvben a zsidókat az orosz publi­
kummal kellően ismertetni fogja.

— Kompforgaic-m megnyitása. A magyar 
kir. államvasutak Gombos és Erdőd állomásai 
között f. évi november hó 28-an megszüntetett 
kompforgalom f. évi deczermer hu 3-án neg- 
nvittatott. lenti naptvl kezdve Érdé1, ideivé Sza­
badka és U.-Brod között ismét a 6001. és tiOvd. 
sz. gyorsvonat közlekedik.

— Képes könyvek L* gnagyobb örömét a k— 
pes könyvben leli a gyermek s éppen magyar 
képes-könyvet nem tudtunk eddig gyermekeink 
kezébe adni. Nem adhattunk, mert nem volt s a 
mi volt, rossz voit és magyartalan. A Magyar 
kereskedelmi közlöny kiadó-vállalata segített ezen 
a nem ép deles állapoton lljtrtnincz mindenfé.e 
alakú szép képes-könyvet hocsájtott közre s a 
pompás, tarka k- p kkeí telirak.*tt könyvek igaz 
gyönyörűségére lesznek az apróságnak. A képe­
kéi csengő-bongó rimes versek kísérik, a melye­
ket gördülékenyen és ötletesen irt meg Z-gány 
Árpád. Nem a ' legutolsó jó tulajdonsága a • ’- 
könyveknek, hogy remélhetőleg teljesen ki fogják 
szorítani a Becsben gyártott selejtes és buti é 
könyveket, a melyek sok esetben az ártat an 
gyermeki kedélyt még megmételyezik is. A kiadó­
vállalat dicséretes törekvése a leg-eljesebö párt­
fogást érdemli.

— Egy fölborított G-Jogyzés következmé­
nyei. Egy budapesti származású bécsi színész­
nőnek, 1 Margitnak, a múlt esztendőben nagy 
szerencséje akadt. F. Willibald gazdag gyáros 
megkérte a kezét. Már az esküvő napja is ki 
volt tűzve, a mikor a vőlegény hirtelen meggon­
dolta magát és az eljegyzést felbontotta. A sze­
relmes menyasszony kétségbeesését csak növelte 
az a körülmény, hogy a gyáros bepüröite; ezer­
be tszáz koronát követelt a színésznőiül a men.- 
asszonysága idején neki ajándékozott ezukorkákérí, 
virágokért, kocsizásért stb. A bíróság azonban 
elutasította az ekszvölegenyt keresetevei. I. Mar­
git erre most már a v 'ilegeuvt pörülte be.

— Mielőtt menyasszonya lettem volna ennek 
az urnák mondotta a kisaazony — több fel­
tételt szabott elém. így, többek között azt 
hogy hagyjam oda a színi pályát. Megtettem. 
Kétszáz korona volt a fizetésem a színháznál, 
ezért kártérítést követetek tehát.

— h.-az, — adja meg a választ a gyáros — 
hogy a kisasszonynak kétszáz korona fizetése 
voit, de ebből nincsen semmi kára, mert ezt a 
pénzt mindig fölemésztették a szerepben eluiur- 
dtvó foiletlek. Miután most már n°m színésznő, 
tói lettre sincs szükségé, tehát a jövedelem és 
kiadás kiegyenlítődik.

I. Margit erre tanukkal bebizonyította, hogy u 
sak olyan szerepekben játszott, a melyekben egy­

szerű, házi ruhák is jók voltak A hirósá - -T 
Ifogadta ezt az érvelést és K. Willibalde! ezer- 

halszáz korona kártérítésre ítélte.

__ Kávé-, tea- é* rum különlegességek leg­
olcsóbban kaphatók Fralt* 111 Deismg-.r ez 
Budapest Ferenoziek-tere, királyi bérpalota. Rak­
táriak Fume. Triest.

k kciozsYári kivégzés.
— Tudósítónk- telefon jelentése. —

A földi igazságszolgáltató-’ végzett Friedrich 
Ferenczczel: a kolozsvári levél hordó gyilkosa ma 
m°gbalt a bitólán. Egy bűnössel kevesebb van a 
világon. Egy rut emlékkel több. A szánalom is 
csak félve tud közeledni éhez a bűnöshöz, a':* 
lettével a természet* í és a társadalmat egyaránt 
beszennyezte. Na_v bűnös volt és a törvény igaz­
ságos szeli* me szerint másként, mint a gyalázat 
iáján nem is bűnhődhetett. A földi kegyelem for­
rását ő maga apasztotta el teltével és rész­
vétre, irgalomra ezen a földön már nem számít­
hatott.

Akármily nagy is volt a bűne, iszonyú hüuh"- 
dése fölébreszti az emberi szánalmat. Utolsó éj­
szakája, amely tele volt rémképekkel, teljes * ’ 
tökéletes megtörtsége és hosszú ide*g tartó gyűl 
relmes halállélelme és végül haiála kiengesztel1 f 
azokat is, akik benne csak a bűnöst, a kegyet 
len gyilkost látták. Az utolsó éjszakának szenve 
dései fölértek minden bűnnel, amit életében el­
követett. A siralomházban töltött huszonnégy óra 
az ítélet első kihirdetésétől addig, amíg a biF

alá vezették, a :| 
gyenoszlopot, 
mely u Közöns- z 
s még a bitufa i 
mialatt, aránylag 
olvasták nek: a 1 
is ismert

Ily pillanatok* 
év lett ez a bűn*' < 
szolgáltatott, I
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hogy a keg'.t 
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51 addig, amíg a bité

alá vezették, a hol meglátta a hóhért és a szé­
gyenoszlopot, akkora gyötrelmet szenvedett, a 
mely a közönséges emberi fogalmat meghaladja.
S még a bitufa alatt is fokozódlak gyötrelmei, 
mialatt aránylag lassú szertartás közben újra fel­
olvasták neki a halálitéietet, melyet már amúgy 
is ismert.

Ily pillanatokban szinte feledi az ember, mit 
évtett ez a bűnös s csak a halálfélelemnek ki- 
szolgál látott, a végsőig megsemmisült emberi 
individuumot látja benne. Ha volt valami, ami 
enyhítette kínjait, úgy az a remény volt, amely- 
ive! az utolsó pillanatig áltatta magát. Ö még hitt 
a kegyelemben, amig az egész környezet tudta, 
hogy a kegyelem már nem érkezhetik meg. A 
körülmények sajátságos alakulása folytán még 
tegnap a kolozsváriak is azt hitték, hogy talán 
mégis kap kegyelmet. A hóhér késése, a kivégzés 
napjának elhalasztása mind azt a hiedelmet 
keltették, hogy a megkegyelmezés nem le­
heleden. De a hóhérnak és pribékjeinek megérke­
zése, a bitónak a fogház udvarán való felállítása 
bizonyossá tették, hogy Friedrich sorsa végképpen 
el van döntve és számára ezen a földön a ke­
gyelem forrása végképpen elapadt.

Most már vége van gyötrelmeinek is. A hóhér 
elvégezte munkáját; Friedrich Ferenczczel a végső 
szomorú elszámolást befejezte a földi igazság- 
szo.uáíutas. Helyrebillent az egyensúly és ki van 
egyenlítve minden.

A gyászos ekzekucziórúl a következő tudósítás­
sal -ámólunk be:

A hogy p'tymallani kezdett, az utczák meg­
élénkültek. Zubbonyos munkások, fehér kölényü 
p kinasok, murezos szenes emberek, fázósan ösz- 
sz húzódva, siettek a dolguk után. A napszám az 
e -ő. Néha megállanak ugyan, de azután annál 
í ,-sebben aprózzák a lépésükéi, hogy a pár pil 
inaínyi kuncsorgást behozzák. Hanem más rendű 

polgárok, akiket a kíváncsiság kihúzott a meleg 
párnák közül, reggeli táppadsággal az arezukon, 
föl és alá sétálnak a sík« s utczákon és várják az 
eredményt. L.;ek a korai promenadék a Farkas- 
ulcza h lé vannak, hogy lehetőleg első kézből 
kaphassák a híreket. A fogház második udvarába 
csak igen kevés kiválasztott jutott be.

Hat óra után néhány perezczel ütemes bipések 
verik föl a csöndet Egy szazad katonaság, pus­
kásán, csákósan bevonul a fogházba és gyöngén 
hajló körívben fogják körüt a bitót. A sűrű köd­
től alig látják egymást az emberek. Még egy fél­
óra van hátra.

Lassan múlik az idő, de elmulik. Jönnek a 
törvényszék ember.!; elnök, . :yző, ügyész. Di­
deregnek valamennyien. Sűrűn nézegetik az órái, 
végre mikor háromnegyed hetet mutat, Bodor el­
nök a fogházfelügyelő felé fordul:

— Fogházfelügyető ur, vezettesse elő az elítél­
te».

A katonák vezényszóra vigyázz állásba vágód­
nak, mereven m-znek maguk elé. A közönség kö­
zül nMiányan elfordulnak, mások zsebkendőt szó" 
ritanak az arozukra Ezalatt a felügyelő a cél 
lába ér. A rub vadaira teszi kezét.

— Friedrich . . .
Az elitéit kivesz: a pap kezéből a feszületet, a 

melléhez szorítja és szó nélkül, támolyogva meg­
indul. Négy csendőr közbefogja és támogatja. A 
kivégzés helyim óráknak tetszik ez a pár perez« 
mig a kis csapat a cz.ellálól a bitófához ér. Végre

küipagja. Mozgolódás 
az erős lélegzetvételek

föltűnik a csendőr tollas 
majd mély csőm!. Csak 
hallatszanak.

— Iigaimas Istenem, légy velem — 
elhaló hang.

Friedrich Ferencz az akasztófa alá

nyögi

Méger.
nem látta ezt az elnagyolva kifaragott eze 
a melyhez egy alacsony létra van támasztva. 
Háttal állítják feléje. A elnök olvasni kezdi az 
ítéletet; .szaporán peregted a sok paragrafust, de 
igv is eltart nehány perczig, mig a végére ér.

Az elitéit nyugtalankodni kezd, hátra akar 
fordulni, de az oldala mellett álló pap gyöngéden 
visszatartja 11a az elnök kezében zizegve roppan 
meg a papira-, Friedrich összerezzen és a feszü­
letre szorítja az ajkait. Az elnök még mindig 
olvas. Friedrich siránkozó 1 angen szól.

— Mennyire kínoznak ! Minek az a sok parádé?
Az elnök v -gre összehajtogatja az Írást. Jobb 

kezével gesztiku'álva szól az elitélthez, mintha 
rábeszélni akarná.

— Nyugodjék meg Friedrich ■ Itt a földön nem 
kapott kegyelmet, de majd oda fönn az égben 
elnyeri azt. — Ügyész úr, átadom a foglyot

Csipkés ügyész előrelép és az elitéit szeme 
közé néz :

— Viselje sorsát úgy, a mint az egy jó keresz­
tyénhez illik.

Majd int a kezével Báli Mihálynak:
— Hóhér ! végezze kötelességét.
Nem lehet leírni, hogy az a három szó minő 

érző - két njirott meg. A kik töltették magukban, 
hogy az utolsó pillanatokat nem fogják a lelkűkbe 
zárni, most megfeszített ideggel nezik a villáni- 
gyorsan váltakozó jeleneteket. A pap kiveszi 
Friedrich kezéből a feszületet, utánakap, majd 
beszélni akar. kinvitja a száját, de a tiszt kardja 
megvillan a levegőben, ropogó dobpörgés nyom el 
minden zajt. Két széles válla ember, a pribékek, 
kötéllel a kezében Friedrich mellé ugranak, ki­
egyenesítik, összeigazitják a kezét és lábat, meg­
kötözik, a zsámolyra állítják, egy reescsenés, nyi­
korgás, a csiga forogni kezd, a zsámolyt, elveszi«, 
a lábai alól és Friedrich lassan himbálódni kezd 
a levegőben. Fönn a létra tokán Hali egy, zseb­
kendőt lobogtat, mintha kirázni akarna belőle va­
lamit és azután Friedrich arczát törülgeti vele, 
majd mikor a fej előre konyul, ráborítja a 
kendőt.

A két törvényszéki orvos órájukkal a kezük­
ben, a hitó mellett állanak; hol az órára néznek, 
hot a függő testre, légy . . . kettő . . . három 
lassan múlnak a perczek.

__ Váge ! — mondja az egyik orvos.
_ Vége ! — Suttogják utána.
Tizenegy perczig tartóit az aktus.
A paprletérdelt és ákílaíos hangon kezdte:

Mi atyánk, ki vagy mennyekben.
Ugyanakkor fölhangzott a vezényszó :
— Z m Gebet !
A katonasor térdre hull; egy-egy oldalfegyver 

meg csörömpöl és azután nem hallatszik semmi, 
csak a pap imája.

Még egy félóráig maradt a holttest fiigve és az­
után odaadták az orvosoknak, hogy a tudomány 
is megkapja a magáét a földi igazságszolgálta­
tástól.

*

1 iz ezigaretta. Sirva, nyögve érkezeit meg a si­
ralomházba kedden Friedrich Ferencz. Mind a két 
karját a szemére szorította, a mikor pillantása a 
feher térítővel bevont asz.talon lobogó két gyer­
tyáira esett.

— Borzasztó .. . borzasztó, — motyogta — 
mint egy koporsó . . .

De csakhamar m' gbarátkozolt a szokatlan mi­
liővel ; inkább gépiesen, mint kíváncsian fogta 
az ujjai közé az ág\téritől és tolta arrébb a fe­
születet. Majd a zsebkendőjével letörülte a kö­
ríveket az arczárói és odafordult az egyik csend- 
őrhez:

— Mondják meg az ügyész urnák, hogy cziga- 
retlázni akarok.

Sebes lábú szolgák vitték meg a hirt az ügyész 
nek.

— Nem lehet — mondja az ügyész — a sza­
bályok tiliják. Hanem nem kiván-e látni vala­
kit? Most szabad.

— Nem, czigar‘*ttát akarok.
— Az anyját, a gyermekét, a kedvesét?
— Nem, most csak ez.igaretta kell.
— Ez pedig lehetetlen.
— Úgy — fakad ki végre a halálra Ítélt — 

hát Pap Bélának miért adtak még trabukoszi- 
art is ? U nagyobb ur volt, mint én ? Nem éppen 

olyan kőtéllel akasztották őt fel, mint engemet 
fognak ?

. . Az ügvész kivett a zsebéből harmincz fil­
lért és hozatott tíz hölgyezigarettát.

*■
Frida. Délutáni három óra volt tegnap. Egy 

szellösen öltözött cselédform leány, a fején babos 
kendő, a karján csikós pólyába burkolt csecsemő, 
nesztelen lépésekkel besietett a fogház udvarára. 
Rögtön bebocsátották a nyolezasha.

— Frida I 
—■ Ferii
És Ilörr Frida meg Fridrich néztek egymásra 

hangtalanul, még cgv kis kövér kar utat tört ma­
gának a puha pólyából és vígan hadonászott a 
levegőben. /. lórii lehajolt, hogy megcsókolja a 
csöpp kezet, de ugyanebben a pillanatban -— 
vcletlenségből vagy akaratból — a leány meg­
fordult és Friedlich nem tudta megcsókolni a 
csöpp kezet. Erkölcsi predikáezióba fogott tehát 

— Légy jó anyja és ne mondd meg neki, hogy 
én valaha téged szerettelek stb.

. . . Egynegyed óra múlva Hörr Frida a sarki 
kofánál gesztenyét vásárolt.

— Csak négyet ád két krajezárért?
— Annyit, lelkem, annyit. Sose adtam többet!

Két kötél. Az egyik ma reggel a nyaka köré 
feszült Friedrich Ferencznek; a másikat hónapo­
kon keresztül rejtegette a kebelében.

— Itt tartogattam mindig — magyarázza a 
gyontatójának — de mégsem tudtam magam el­
szánni, hogy öngyilkosságot kövessek el. Csak 
egy vétekkel több lenne a rovásomon, mig meg­
halni igv is, úgy is meg kell halni.

*

A fűtés. A fogházakban minden katonapon- 
tossággal történik. Étkezés, séta, szobasöprés» 
kályhába való begyújtás meghatározott időb-n 
folyik !e és ettől nincsen eltérés. Tegnap réggé 
egy órával hamarább fütöttek be a Friedrich 
czellájában. A rab fölugrik az ágyban.

— Mit csinál maga?
— Hat befőtök.
.— De hiszen még nincsen itt az ideje?
— A parancs: parancs.
Friedrich megkapaszkodott az ágy fejében és

reszketni kezdett. Tudott mindent . . .
*

Az elégedetlen hóhér : »örömmel jöttem — 
mondotta Báli Mihály — Erdély kincses váro­
sába. Már rég szerettem volna látni, most telje­
sült a vágyam. És mit Kellett tapasztalnom ? 
Nem akarlak egy szobát kiadni. Miért? Mert a 
törvényt végrehajtom. Ezt a szégyent semmi sem 
fogja lemosni Kolozsvárról. Meg sem nézem ezt 
a várost, még a Mátyás-szobrot sem. Mihelyt el- 
megyek innen, egész Kolozsvári döntheti a viz.«

Szólt a hóhér, miközben kibontotta az elemó­
zsián csomagol és a vajas pogácsák között gyors 
pusztítást vitt véghez.

Robbanás a hajón.
San-Francisco, decz. 4. A Progresso gőzö­

sön, a mely a harbovjei vasmüvek hajógyárában 
veszteg.'I, egy olajtartó szétrobbant. A legény­
ségből 11 ember eltűnt, a többi állítólag haldiái 
lelte a robbanásnál. A kárt 200,000 dollárra 
teszik.

Az anarkisták.
Madrid, decz. 4. Az Oranséban kedden 

elfogott Pulgár anarkistát idehozták. A rend­
őrség azt hiszi, hogy Pulgár spanyol ember 
és határozott utasilása volt. A Pulgárra! 
összeköttetésben volt többi anarkistákat ku­
tatják.

A harlini polgármester.
Barim, decz 4. A városi képviselők 

kormánvtanáesost választották meg 115
Reiki-

bt-adoii
szavazat közül 114 szóval második polgármesterre

A spanyol kabinet válság.
Madrid, decz. 4. A miniszterválság politika1 

körökben nagy nyugtalanságot kell. Egy bareze- 
lóriai távirat újabb diáktüntetésekről ad hirt. A 
diákok a prefektus lemondása ellen tüntetnek. Az 
egyetem zárva van.

— Opera. Carmen czimszerepében ma D> 
Nouvina asszony, a Comédie Francaise tagja 
vendégszerepeit, fényes közönség előtt, a mely 
zsúfolásig megiöilötte a színházai. Érdekes meg 
jelenésü, rendkívüli értelmi erűvel rendelkezi 
színésznő, a ki minden túlzástól menten, fölényé 
művészétté! bájolt el a nézők seregét. Hangjt 
már túl van a virágzás korán, de alsó és közéj 
regisztereiben még mindig szépen cseng, elüada- 
sának tökéletessége pedig feledteti ezeket a cse 
kély hiányokat is. Takács Escamillo-ja énekben 
méltó jiárja volt a vendégnek. A többi szereplő 
s a zenekar is, Kerner István vezetésével, élve­
zetes estéhez juttatták a közönséget.(m. f.)

— B'aha Bajza a Nepezlnliazben. Blaha 
Lujza a N-mzeti Színház örökös tagja két estén 
vendégszerepelni log a Népszínházban. Az első 
vendégjáték vasárnap este lesz. A művésznő »A falu 
rosszá«-ban fogja Finum Rózsit játszani; a 
sodik estén pedig a »Szókimondó asszonyság«- 
kp fel. A Népszínháznak ünnepnapja lesz e Két 
föllépés, a közönség két legjobb szerepében lát­
hatja az ünnepelt művésznőt.

— Dijosztás a tarlaton. A képzőművészeti 
társulat jury-je ma Ítélte oda a Rökk Szilárd- s 
az Esterházy-dijat. Az előbbit egyhangúlag Teles 
Ede szobrász nyerte el, az utóbbit vizfeslményei- 
ért Túli Ödön kapta meg.

— A franczia színészek vendégjátéka. 
Achard társulat deczember 11-ike helyeit de- 
c/ember 12-én (pénteken) este kezdi meg vendég­
játékát a Magyar Színházban; mert Konstantiná­
polyban oly nagy sikere roll a társulatnak, hogy

tácziót Márkus József főpolgármester ma délben 
vezette Széli Kálmán miniszterelnök elé. A de- 
utáczió, a melynek Halmos János polgármester, 

Morzsányi Károly, Tolnay Lajos, Wagner Géza, 
Springer Ferencz és Hecht Ernő voltak a tagjai, 
föliratot nyújtott ál a kormányelnökriek, a ki meg­
ígérte, hogy kérésüket tanulmányozni fogja s lia 
lehet, teljesíti is. A küldöttség azután Lukács 
László pénzügyminisztert és Darányi Ignávz föld- 
mi velésügvi minisztert kereste föl, a kiktől szin­
tén támogatást kértek. A főpolgármester beszédére 

földmivelési miniszter azt válaszolta, hogy a 
főváros álláspontját őis támogatja ugyan, de kon­
statálnia kell, hogy a mióta a soroksári Duna- 
agat elzártak, azóta nincs jéghiány Budapesten, a 
mi színién száinbaveendő körülmény. A kérdés 
megoldása egyébként egyes-egyedül a mimszter- 
e.nőktől lügg.

— Hiiee a városházáról. Az őszi ló verse­
ny k Lutalizalőr forgalma ötvenhétezer korona ju­
talékot juttatott a szegényalapnak. A földnnvelés- 
ügyi miniszter a pénzt már kiutalta a fővárosnak. 
— A szvn emlrei viczinális ma még a budai 
Báiffy-terig közlekedik, de a főváros a végállo­
más helyéi meg akarja változtatni. Szó van arról 
is, hogy az üzemet villamos erőre rendezik b-' 
A kereskedelmi miniszter fölszólította a magyar 
államvasutakat, hogy mondják meg, mi a vélemé­
nyük azoktól > löltételelsről, a melyektől a viczi- 
nalis átab.knását függővé teszik. A végállomási 
egyébként a jövő év vegéig a Pálffy-térem meg 
hagyják. — A tanács a mai ü ésből kifolyólag 
megkereste a közúti vasul igazgatóságát, hogy 
leljesitse a Hajcsár-u* környékén lakók kívánságát 
s nyissa meg azt a részét a Erzsébetkirályné-u i 
vasúti vonalnak, a melyet már megépítettek. A 
megnyitást a müianrendőii bejárásnak kell meg­
előznie, a melynek idejet a kereskedelmi minisz­
ter fogja megállapítani. Gyakori az osztrák beteg 
a fővaros kórhazaiban s nem ritka eset, hogy az 
osztrák ható-ágok az ápo ásí-dijak megtérítését 
megtagadjak. A tanács nvi íölirt a belügyminisz­
terhez s azt kéri lőle, hogy ezeket a be nem 
hajtható összegeket térítse meg az országos beteg 
ápolási alap terhére.

M

alk lmas ajándékul ajánlhatók a fiildmivelésiigyi nagy. kir. mi­
nisztérium felli-velete alatt álló és a Kiayyar Bor crmelök Orszá­

gos szövetkezete Otal v-r.otett

e$e5z»endii y.atacsfcborai. 
minden egyes palaczk nyakán a mintapincze védjegye van aikal-

é-rk is a !• g'.ontcsahban és kijelelem néikhl teljesilt tnek.

Elárusító főraktá-: Bp st, V, Akadémia-n 3«
(.Telefon 36 4-6)

Budapesti fiókok: IV. E etem-u. H. s%. i : elefoii 712.
és VI, Téré-korút .". (Te'efou -.7—06.) 

Árjegyzékek kívánatra készséggel bérmontve küldetnek.
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4’J-ik évfolyam
A » Vasárnapi lTjs&(r>. a legrégibb magyar szop* 

irodalmi es ismervticrjes/tő képe« hetilap díszes 
állítással évenként töl b mint VI0 íven, s !óbb 

mint ez or keppel, a z fingén*, tár» czin ü állandó 
melléklettel jeleink mer. Sze:k«sz i Nagy Miklós.

l>-guj hbati Mikszáth Ká mán hdüriő írói k 
■'■íxl K föinunkatár a lett a »Vasárnap« l!j ág -nak s 
kizárólag c lapba fogja írni nagybecsű sz p- 
i rod a Imi műveit • regényeit, elbeszéléseit, tárcza- 
cz.ikke.it

\ »Vasárnapi Újság» előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona-

Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld a 
iadóhivatai.

Az előfi/e ések a »Vasárnapi Újság? kiadó- 
hi.a aába Budapest »V., E.-.yeium-ut- za 
4. a á küldendők. 44(J8b
I un« ns III mi mi in ~

TÖRVÉNYSZÉK.
— A kiialy erdejében. Az isasz^gi erdőben,! Az 
moly a korona birtoka, már régóta garázdái-j arra

KÖZGAZDASÁG.
A ezukoregyezmény.

A brüsszeli ezukoregyezmény ügye kezd 
nagyobb hullámokat vetni, mint gondolták. 
Most az angol és a franczia páriámét:' •« - 
lalkozik vele.

alsó ház ülésén Gibson Bov/lesnek 
a kérdésére, hoey milyen hatása lesz 

a brüsszeli egyezménynek az 1859-ben kötött 
angol-orosz kereskedelmi szerződésre, Cranborne

Friedrich Ferencz holttestét kiadták a család­
nak, a mely délután eltemettete. Édesanyjának 
nem volt pénze koporsóra, de a polgármes­
ter, akihez e végből fordult, adott neki.

TÁVIRATOK.
Gradiaka, decz. 4. Michieli Vincze tartomány- 

gyűlési képviselő, campolongói polgármester ma 
meghalt.

Grfccz, decz. 4. Nicoladoni egyetemi tanár, 
udvari tanácsos, ma reggel 55 éves korában sziv- 
szélhüdésben meghalt.

Port-Said.
nevű hadihajó 
miniszterrel ma reggel rossz

Chamberlain útja.
decz. 4. A Good Hossc 
Chamberlain gyartmatügyi 

idő miatt, kis
késéssel ideérkezett.

Tüx a fogadóban
Csikágó, decz. 4. A Madison utczában 

lévő Lincoln szállodában ma reggel tűz ütött 
ki ‘23 ember életét vesztette. A szálloda 
nem pusztult el. Hir szerint a legtöbb lakó 
faladás kövketeztében halt meg. Eddig 
19 holttestet hoztak ki. A tűz kiütéséné 
sokan leugrottak a negyedik emeletről, mások 
próbáltak lemászni, hogy meneküljenek,

kodtak a vadorzók. Sok drága, ritka vad esett a 
fölállított csapdába, de a tetteseket nem tudták 
kinyomozni. Szeptember hó huszonnyolczadikan I külügyi államtitkár azt válaszolta, hogy az angol 
azonban Juhász Ferencz és Krusztyinszky Pá kormány fülfogása szerint a prémiumos ezukor- 
erdőurök végre a vadorzáson kapták Sztarohárszky nak kiegyenlítő vámokkal való megterhelése, vagy 
István jómódú földmivest. Megállásra szólították ;1-/, ilyen ezukor behozatalának megtiltása össz«*- 
fiil, de az a helyett kétszer az erdőőrökre lőtt, a Egyeztethető a legtöbb kedvezményt biztosító zára- 
kik s' lyos sérüléseket szenvedtek. A pestvidéki | dokkal. 1899-ben, a mikor az angol kormány az
eskiidtbiróság ma foglalkozott 
gyei. Sztaroárszky huszonöt

egy délutáni és egy esti előadással meg kelbtt 
lolibinia vendégjátékát. A szinieke'űiő darabok 
sorrendje nem változik. Az eredetileg deczember 
11, 12. 13. 14 és lö-ikére váltott jegyek ugyan­
azoknak a daraboknak egy nappal később meg­
tartandó előadásara érvényesek. A már kiváltott 
egyeket legkésőbb ueczernl er 8-ig, kívánatra 

visszaCseréli a pénztár. Zavarok elkerülése végett 
az igazgatóság az ezután eladásra kerti ő jegyekre 
ányomatta a szinrekeriilő darab franczia ezimet 

es a helyesbbitett dátumot is.
— Köteti Svájoz. Óriási piros-sárga (bosnyák- 

szinü) plakátok hirdetik, hogy az Urániában ho1- 
nap (pénteken) este fel nyolez órakor lesz a be­
mutató előadása Szokolav Kornél Bosnyákorsz; g- 
ról és a Herczegovináról szóló darabjának, a Ke­
leti Svájcznak. A közönség körében élénk az ér­
deklődés. A Keleti Svájez meg is érdemli, hogy 
mindenki megnézze. Mert nemcsak Szokolay Kor­
nél szövege érdekes és tanulságos, hanem az 
Uránia műterme is valósággal remekelt a közel 
kétszáz Bzebbnél-szehb színesen vetített és a rend­
kívülien érdekes sok mozgó kép kiállításával. A 
világhírű jajezai vízesést óriási es színes mozgó 
kép örökíti meg.

— A NoemanczipáczJó délután. A Magyar 
Színház igazgatóságának föl kérésére Paimay Ilka a 
hétfői (deczember ti.) ünnepnapon délután is löl- 

a Nőeinanczipaczióbari. A művésznő ez alka­
lommal kétszer egymás után, délután és este 
játszsza el a fárasztó szerepet A hétfő délutáni 
előadásra mérsékelten emelt helyárak mellett jegy 
már kajihatóa színház pénztáránál és a Bárd test­
vérek zenemükereskedeséhen

ezzel az bünügy- 
tanuval igazolta, 

hogy a kérdéses időben nem lehetett a király 
erdejében. Az ügyész el is ejtette a vádat, mire 
azt a két panaszos erdőör vette át. Az esküdtek 
azonban riem vétkesnek mondották ki Sztaro 
narszkyt és igy a bíróság is fölmentette.

— Az. oi vas bűntársa Az ítélőtábla ma foly­
tatta dr. Tónika Samu bűntársának, Marót Sán­
dornak a pőrét Uewich László előadó biró beha­
tóan ösmertette a bünpőr anyagát és ennek befe­
jeztével áttértek a bejelentett tanuk kihallgatására 
Itelelet még ma sem hozott a bíróság.

— A värk.-pltany váltót. Lovag Ibi Lajos 
nyugalmazott cs. és kir várkapitány tavaly át­
adóit egy ezerötszáz koronáról szóló váitót Vörös 
Kálmán fővárosi kereskedőnek, hogy ezt a saját
nevével ellátva, számitoltassa le. Ugyanekkor még Bowles kérdést intéz a kormányhoz a ném

orosz ezukorra kiegyenlítő vámokat vetett ki, kö­
zölte az orosz kormány nyal, hogy ez a brit kor­
mány fölfogása, de ha az orosz kormány nem 
osztoznék ebben a nézetben, az angol kormány 
hajlandó az 1859-iki szerződést fölmondani. Erre 
az orosz kormány nem válaszolt. Egy ma-ik 
kérdésre, megjegyzi még Cranborne. hogy az emlí­
tett angol-oiosz szerződést nem mondották föl. 
Bowles azt ki-rdezi, hogy mivel az orosz kormány­
nak egészen más a nézete, mint az angol kor­
mánynak, milyen lépéseket szándékozik tenni a 
kormány az eltérő nézetek kiegyenlitésere. Crom- 
borne azt válaszolja, hogy az angol kormány, a 
m nt Bowles látja, fela ánlotta a szerződés f ii- 
mondását, de az orosz kormány erről az ajánlat­
ról tudomást sem vett. Az ülés további folyamán

etal-
egy ezerötszáz koronáról szóló váltót irt alá Ybl, 
hogy Vörös biztosítva legyen vele szemben is. 
Vörös azonban azt a födözeli váltót is eszkomp- 
táltalta, sőt, a mikor Ybl, a váltó lejáratakor átadta 
neki az ezerötszáz koronát, ezt a saját czcijaira 
fordította. Vörös Lászlót ezért a bíróság ma sik­
kasztás miatt három hónapi fogházra Ítélte. Mind 
a két fél fülebbezetl az Ítélet ellen.

földi pénzügyminiszternek ama nyilatkozata feivl. 
hogy Angliát az egyezmény kötelezni fogja arra 
hogy a gyarmatairól s/ármazó prémiumos ezu­
korra kiegyenlítő vámokat vessen ki Cranborne

>ogy az ilven kerdése-arra kéri az interpellálót, 
két előre közölje vele.

A franczia képviselőházban ma Ronvier oénz- 
szter hifejtette, hogy a brüsszeli 1 n• • n-

ezukoradő
ugymims

A Magyar Jogászegylet e hó hatodikén czióval egyidejűleg el kell dönteni a 
délután hat órakor az iigtvedi kamara helyisé«-1 ^ércJését Az adónak 25 frankra való leszállítását

tartja, hogy ez érdek-ben áll 
s fogyasztóknak. IRzzétc.-zi'

tettel a polgári törvénykönyv tervezetére.“ I hogy bármily ezukoradót fogadnak h. tv in f . .i.uv

_ DTegint halaloa Ítélet. Gospiczból tavira- kitérni a nyersezukorgyárosok priviiéi im i..:.ak
tózzák lapunknak: A gospiczi törvényszék halálra szabályozása 
iteltc Rangra Vajét és Stojant, továbbá Ivanevic | megköveteli.

délután Hat OraKor az ugjveui Kamara iitsiyis,«- ■ j-érdését Az adónak 2 
gében (Szemere-utoza 10. szám alatt) teljes ülést mprt azt tai
lart. me! nek tárgya : Dr. Sz adits Karoly törvény- •>
széki bíró eluadá a : „Az egyesületi jogról, tekin- az államkincstárnak er-

FÖVÁRQSI ÜGYEK.
— A zónaemeléa ellen Sziimot adtunk 

már róla, hogy a kormány módosítani akarja 
az államvasutak zóna-dijszabását. Magyarán 
mondva: emelni akarja. Az ügy országos 
fontosságú, de első sorban érinti a fővárost. 
A városházán is foglalkoznak már a kérdés­
sel s a tanács mai ülésen konstatálta, hogy 
a zóna megdrágulása Budapestnek amúgy 
is kicsiny idegenforgalmát nagyon megakasz­
taná. Érzékenyen sújtaná a főváros közgaz­
dasági életet is s ezért a tárnics azt java­
solja a legközelebbi közgyűlésnek, bogy a 
zóna-tarifa fölemelése ellen írjon föl a kor­
mányhoz.

_ j^utomobil-monopollum. Egy vállalkozó
ma bejelentette a tanácsnak, hogy automobil­
bérkocsikat hajlandó a fővárosban járatni, ha erre 
tiz évig rajia kívül senki másnak engedélyt nem 
adnak. A tanács az automobil-monopolium dol­
gában egyelőre nem határozott, hanem az ügyet 
véleményezés czéljából áttette a fűkapitányi hi­
vatalhoz s a közlekedési bizottsághoz. Hogy mi 
fesz ennek a két fórumnak a véleménye, előre 
megmondhatjuk. Elvben senkinek sincs és nem is 
lehet kifogása az ellen, hogy e modern forgalmi 
eszközhöz mindenki hozzáférhessen, de a vállalko­
zónak monopóliumot biztosítani sem nem lehet, sem 
nem szabad. Nem lehet a közönség érdekében, a 
melynek a vállalkozó, ha magában van, kénye- 
kedve szerint diktálná a vitel dijakat s nem sza­
bad a bérkocsisok érdekében, a kinek az auto­
mobil-bérkocsis, minden valószínűség szerint 
anyagi károkat fog okozni. A bérkocsi-iparosokat 
nem szabad megfosztani attól, hogy a maguk 
jármüvét, ha megélhetésük úgy kívánja, automo­
bil kocsira átcserélhessék.

_ Városatyák a minisztereknél. A sorok­
sári Dunaág rendezése érdekében kiküldött depu-

Lanot, a kik május huszonnyolezadikán 
Vujó földmivelől orozva meggyilkolták.

— Wolt képviselő pőre A brü.xi

elől. A pénzügyek állása ezt
A kamara 362 szavazattal

Rangra | 215 ellenében elhatározza, hogy előbb
la czukoradójavaslatot és azután a biüsz 

esküdt- szeli konvencziót tárgyalja, Auge 4«i frankos
bíróságot még mindig az a sajtópör foglalkoztatja, a(jó megállapítását követed, hogy édes hurok ké-
amelvrt Wolf, k *pviselőlársa, Schalk ellen indí­
tóit Iro, Malik és még több más képviselőt hall­
atlak ki tanuképen. Többször heves jelenetek 
itszódtak le, amelyeknek csak az elnök interven- 

eziója vetett véget.
Krümle nyomdatulajdonos — mint nekünk 

táviratozzék — megkövette Wolfot, aki erre visz- 
Hzavonta ellene emelt panaszát. A bizonyító eljá­
rást befejezték. Holnap nem tárgyalnak. Szomba­
ton tartják meg a vád- és védőneszédeket és 
esetleg még aznap mondják ki az esküdlek a ver­
diktet is.

A közönség köréből.

ier sraspesi
ck-csHitelszöveíkczet

V. kér.. Sae-utoza 24. sz.
1903 január hó l-án kezdődd lipinnkinti köröné, részidőkben 

Kotornia iizletrészckro és 100 koronáról szóló részjegyekro.
llftrkl tetazé. .zerliiti #zém an Jc.yezb, I üzleti,«szókét és 

részjegyet. Előnyei :iz imérc-tnek, hogy az űzlotré.vek <■» ró* •- 
; gy kamatozása Jóval folikmulja a rondos takarékpénztári ka­
matozást, - hogy a tagok mindan üzletreszo után 200 koron 
illotvo 300 korona, mind :n teljesen bafizel tt rószjegy után pedig 
1000 korona kiilcsdn igényelhetnek.

A észji gyök alapján 4 havi 10 , -os törlosztises kolscönöket en 
godélyoz-iink, váltókat ós számlaköveteléseket loszémitolunk éa er 
tokpapirokra elölogot nyújtunk.

S/0viknzetünknek 2300 tagja van 11,500 lizleírészszel. A be­
fahl- Mt toka iiiajdn'-m 1,600.000 korona, mely összeg tagjainknak 
kiilcsünképpon van kimlva.

Belénési nyilatkozatok ós költsógmentes kiilcsönkérvények irodánk 
ban, délelőtt 9—12-ig, dél alán 3—5-lg már most elfogadtatnak.

Az igazgatóság :

szitését megakadályozzák. Puperivr ugyani « r- 
telembcn nyilatkozik. Az általános vitát i rután 
berekesztetick. Laferr módositványt nyújt be 4<; 
frankos ezukoradó megáilapilása iránt. Ezt az ia- 
ditványt elvetették és a törvényjavaslat 1. czikkét 
elfogadták.

KEEESKEDELEB.
** Alaptőke leszállítás. A Hernádvölgyi 

Magyar Vasmüipar részvénytársaság e hó húsza­
dikán fogja megtartani rendes évi közgyűlését. 
Ekkor szoba fog kerülni az is, hogy a tizenkét 
millió részvénytőkét három millióra szállítsák 
le. Ugyan akkor azonban kilencz millió < rtékii 
részvényt bocsátanak ki. A társaság adósíága 
tizenkilencz millió korona.

** Vámkezelés Bulgáriában. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt 
köröket, hogy a bolgár pénzügyminisztérium ez 
évi június dó-án a bolgár vámhnaialukhoz inte- 
zeit körrendeleté értelmében minden Bulgáriai.a 
kivitt áru számlájának tartalmaznia kell: a le­
állító gyáros vágj kereskedő czvg a-sírását vagy 
pec.-ótjét, a csomagok számát, jegyét és nemét, 
továbbá az áru elegy és tiszta súlyát, az áru 
egység-árát és mennyiségét az eladásnál szokásos 
mértekek szerint. A számla főösszege ezenkívül 
belükben kiírandó es javítások esr.k akkor ismer­
tetnek el, ha azok helyes-égét a kiállító 
sával igazolja. A bolgár vámhivataloknál 
tatolt számlákat, melyek mindezen 
meg nem felelnek, nem fogják 
nak tekinteni és az azokat

aláirá- 
bem u- 

kellékeknek 
hiteles számlák- 

hemntaió szeméi vek-
megfelelő szám-nek más, a követelményeknek 

Stlbergery Károly ell ök. Wertheimer Albert, |iy|íjta] vai,y pótlása végett vissza fogják adni. Ily 
Wertheimer és Franki ezé® főnöke aielnök. Eni.,1 tekben azonban a hamisitott számlák bemuta-SgiÄÄ; SÄKtÄtt S2S vő"tik07.6iar rrr,lö „ü*l6

ezée- főnöke 45121 nyok nem nyernek alkalmazást. A mennyiben a
A vezér titkár: tüuttmann Zsigmond. | bemutatott számlák hamisaknak bizonyulnának,
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Gif'll a bolgár pénzügyminisztérium, a fennálló 
tnintelü ha tározmán y ok alkalmazása mellett az 
illető kereskedelmi és iparkamarát minden egyes 
felmerülő esetben, az illető nevének közlésével, 
ovábbá az illető czéget, melynek rovására a ha­
misítás történt, oly czélból fogja értesíteni, hogy 
a czégnek módjában álljon a hamisító ellen a 
bíróságok előtt eljárni.

GAZDASASI HÍREK.
' A magyar sertések kitiltása Romániából.

Bukarestből táviratozzál:: A román kir. bel­
ügyminiszter legújabb rendeletével sertés­
vész betegség fennállása miatt sertéseknek 
és azok nyersterményeinek Romániába való 
bevitelét Magyarország egész területéről 
(beleértve Horvátországot is) megtiltotta.

Gazdasági szakelőadás. Cserháti Sándor a 
magyaróvár! gazdasági akadémia tanára deczem- 
ber 7-én Békés Csabán előadást lart a búza 
termés átlag emeléséről. Arad, Csanád, Bihar vár­
megyék gazdái nagy számban jelenttleék be az 
előadáson részvételüket.

‘ Nyitravármegye gazdasági egylete —
mint Nvitráról jelentik — Mezei Gyula elnöklete 
alatt igazgató választmányi ülést tartott, amelyből 
kifolyólag táviratilag üdvözölték a Mentone-ban 
üdülő gróf Károlyi Sándort. A napirend során 
behatóan foglalkoztak az aktuális gazdasági kér­
désekkel : a szerb és olasz kereskedelmi szerző­
dések felmondásával, a könyvkivonati perek ille­
tékességével, a kivándorlási törvényjavaslattal, a 
szesz technikai felhasználásának kérdésével és 
kimondották, hogy ezekben elfogadják az 0. M. 
G. E. és a Gazdaszövetség álláspontját s az e 
kérdésben indítandó akcziót teljes erejükkel tá­
mogatják. Elhatározták, iiogy az egyesület ezen a 
télen is rendez népies gazdasági előadásokat. 
Végül letárgyalták a jövő évi költségvetést s meg­
állapították az egyesület jövő esztendei munka- 
programmját.

IPASÜGYEK.
— Ctukor gyárosok konteren cziáj a. Ma

Becsben a nverseznkor gyárak értekezletet tartot­
tak. A kis ezukorgyárosok ugyanis a kormányhoz 
egy beadványt intéztek, :i melyben kifejtik, hogv 
mikép óhajtják a ezukortermelés kontingentálásáf. 
Ezek a eznkorgyárak ugyanis az egyévi föl osztást 
kívánják, a kontingens átruházhatóságát, még ab­
ban az esetben is, ha a gyár üzemét beszüntetni 
lenne kénytelen. Ma különben a nagyezukorgvárak 
is állást foglaltak és fölterjesztést intéztek a kor­
mányhoz; ebben az a gondolat jut kifejezésre, 
bogy a kontingálás az, egész ezukoriparra káros 
következményekkel járna. Tekintve a franczia, an­
gol, de az osztrák viszonyok bizonytalanságát is 
legajánlatosabb most a várakozás álláspontjára 
helyezkedni. Majd ha a helvzet egy kissé tisztá­
zódik, akkor lehet csak szó messze kiható elha­
tározásokról. Manapság teljes a bizonytalanság 
annyira, hogy valamely elhatározás komoly ve­
szedelemmel járhatna. A cseh és morva finomítók 
osztálya szintén tartott ma ülést.

— Vasúti sínek rendelósa. Berlinből sür­
gönyzik, hogy Bűddé vasutügyi miniszter nagy- 
mennyiségű vasúti sin bevásárlását tervezi, hogy 
így a pangó ipart némileg fellendítse. A megren­
delés körülbelül ötvenezer tonnára fog rúgni : 
az anyag egy részét Góliát-sinek fogják képezni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Aaaiouraztoni Generáli 1902. évi novem­

ber hóban az életbiztosítási osztálynál 1177 aján­
lat 8.838,1 GO kor. 84 fill, biztosítási összeg ere­
jéig nyujtatott he és 978 kötvény 7.539,8G9 kor. 
84 Cll. biztosítási összegre állíttatott ki. Folyó év 
január 1 -je óta 13,307 ajánlat 99.441,803 kor. 
12 fill, biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 
10,825 kötvény 81.978.289 kor. G2 fill, biztosítási 
összegre állíttatott ki. Az 1902. január elseje óta 
bejelentett károk összege 5.693.052 kor. 51 till.-re 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 
1901. deczember hó 31-én 86.313 kötvény után 
571.267.823 kor. 19 fill, tökét és 824.198 kor. 38 
till, járadékot tett ki, a mire készpénzben 
147.725.146 kor. 89 fill, van tartalékba helyezve. 
Az 1901. évben az életbiztosítási osztály által ki­
fizetett károk 8.833,304 kor. 68 fii 1.-t tettek ki s 
az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta 
(1831), az évenkinti kimutatások szerint fizetett 
károk 716.540,625 kor. 97 fill.-t tesznek ki. A 
biztosítás minden pótdíj nélkül érvényben marad 
oO.GuO korona erejéig, ha a biztosított népfelkelési 
kötelezettségénél fogva hivatott be.

Árverések. A fővárosban. Lreuc-r Som árié in­
góságai VL kér. fzabella-utcza G9., deczember 5. — 
Egri Emesztin ingóságai iX. kor. Ferencz-körut 24.. 
ieczember ti. — Bucbí*r Károly ingóságai Vili. kor. 
Ujvásártér 21., deczember 5. — Zsoldos Sárika in- 
vóságai VIII. kér József-kürut 44., deczember 5. — 
kilősz Dezső ingóságai Vili. kor József-kürut 30—32., 
deczember 5. Ebner Ede ingatlana az 1—111. kér. 
járásbíróságnál deczember 19. — Budánszky Llpút 
ingatlana az I—111 kor. járásbíróságnál, deczember 
'-*7 — Puschnik rerencz ingatlanai a budapesti tör­
vényszéknél, detizember 22.

A vidékeit Városi Imre ingóságai Duna-Palajon 
(Kalocsa jb.) deczember 16. — Katona Péter ingó­
ságai Nagy-Kútán deczember 5. — Fischer Adolf 
ingóságai Gután (Komárom jb.) deczember ti. — 
Fehér A ndrásné ingatlana a debrcczeni törvényszék­
nél deczember 20. — Petrovics János ingatlana 
a lugosi törvényszéknél deczember 22. — Rekedt 
Nagy György ingatlanai Szánk (Félegyhaza jb.) 
községházánál deczember 17. — Gerdecz Miklós in­
gatlana a verseczi járásbíróságnál 1903. január 20.— 
Gottscíümg f rigyes ingatlana a beszterczei torveny- 
széknél deczember 22. — Zsolnay Károly ingatlanai 
Csömör (Gödöllő jb.) községházánál deczember 22.
— Biró Boldizsár ingósátrai Zilahon deczember 6.
— Frühwirth Mihály ingatlana a m.-óvári járásbiró- 
ságnál deczember 30. — Pozsgai József ingatlana a 
pécsi törvényszéknél deczember 22. — Dr. Buzsits 
György ingatlanai a n.-kikindiu törvényszéknél de­
czember 22. — Szalav József ingatlanai a karczagi 
járásbíróságnál deczember 22, — Máté Imre ingat­
lana a székesfehérvári törvényszéknél deczember 
29. — Szimu János ingatlana Resiczabt'mya i Bereg­
szász jb.) községházánál deczember 15. — Tóth Ist­
ván ingatlana Kunágota (Battonya jb.) községházá­
nál deczember 24 *— Mészöly József ingóságai 
Moóron deczember 20. — Kosenfeld Simonné ingat­
lana a nagyváradi törvényszéknél 1903. januar 23
— Pataky László ingatlanai Aivincz (Gyulafehérvár 
tsz.; községházánál deczember 27. — Rostás József 
ingatlanai Lajozsmizse (Kecskemét tsz.) községházá­
nál 1903. január 9 — Freud Jakab ingatlana a győri 
törvényszéknél deczember 11. — Bessenyei László 
ingatlana Gána (Nyíregyháza tsz.) községházánál 
1903 márczius 12. — Gasparik Antal ingóságai Dob- 
reczenben deczember 9.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Noha remélhető, hogy Budapesthez közel levő 

gabonaszállító hajókat a ma njra beállt hideg 
daczára sikerülni fog felvontatni, a malmok mégis

jobb vételkedvet tanúsítottak és mivel a kínálat 
csekély volt, az árak néhány fillérrél emelkedtek. 
A készárupiacz szilárdabb irányzatát a határidő 
üzlet is befolyásolta, ahol a spekuláczió főkép 
áprilisi búzát vásárolt, mely ennek következtében 
5 fillérrel emelkedett. A többi értékek iránt álta­
lában gyöngébb érdeklődés mutatkozott.

A készárupiaczon jobb kereslet mellett 16000 
mm. búza kelt el; egyes tételek néhány fillérrel 
magasabb árakon. Rozs változatlan. A zab szilárd. 
— Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 81 k. 8.32 és fél 
K., 100 mm. 82 k. 8.32 és fél K., 100 mm. 81 kilós 
8.32 és fél kor., 100 mm. 81 k. 8.30 kor., 250 mm. 
81 k. 8.2i és fél K„ 300 mm. 81 k. 8.27 és fél K., 
1100 mm. 80 k. 8.25 IC., 200 mm. 80.5 k. 8.25 K., 
1U0 mm. 80 k. 8.25 kor., 350 mm. 80 8.20 K., 150 
mm. 79.7 k. 8.17 és fél kor., 100 mm. 78 k. 8.20 
kor,, 100 mm. 79 k. 8.22 és fél kor., 150 mm. 78 k. 
8.20 kor., 100 mm. 799 k. 8.12 és fél kor., mind 
három hónapra.

Bihari: 150 mm. 79.7 k. 8.17 és fél K., 100 mm. 
79.4 k. 8,17 és fél kor., 850 mm. 77.5 k. 8.25 kor., 
850 mm. 79.3 k. 8.25 kor, mind három hónapra.

Pestmegyeiddéki : 100 mm. 80 L. 8.20 K., 100 
mm. 79.5 k. 8.15 K., 500 mm. 79 k. 8.22 és fél kor., 
100 mm. 79 k. 8.20 kor., 100 mm. 7S k. 8.17 és 
fél kor., 300 mm. 73 k. 8.15 kor., 150 mm. 77.5 k. 
810 kor., 8u0 mm. 77 k. 8.10 korona, 100 mm. 79 
L 810 kor., mind három hóra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 81 k. 8.12 és fél 
K„ 400 mm. 80.4 k. 8.15 kor., 200 mm. 80 k. 8.15 
K., mind három hónapra.

Bánsági: 3500 mm. 78.2 1:. 7.95 kor., 330 mm. 
78 k. k. 7.92 és fél K., mind-bárom hónapra.

Bácskai: 300 mm. 77 k. 8.15 kor., három hó­
napra. •

Rozs. 200 mm. C.75 korona, húrom hónapra, 
200 mm. 6.60 kor., 100 mm. 6.60 kor., mind kész- 
pénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 6.55 kor., 500 mm. 6.42 és fél 
kor., 100 mm. 6.40 kor, mind készpénzfizetés mel­
lett.

Árpa. 450 mm. 5.82 és fél kor., 500 mm. 5.10 
korona, készpénzfizetés mellett.

Tengeri: ó-áru 100mm. 6.70 kor., 1500 mm. 6.75 
kor., ab közraktár, 1500 mm. 0.75 korona, kész- 
pénzfizetés mellett.

A határidöpiaozon, noha a külföldi piaczok- 
ról alacsonyal<b jegyzéseket küldtek, a nagyobb 
hidegre és jobb készáru üzletre szilárdabb irányzat 
uralkodott. — Köttetett:

Délelőtt
Búza áprilisra 7.62, 7.66, 1:.
ítozs áprilisra 6.61, 6.66, 1..
Tengeri májusra 5.70. 5.71, 5.73, 5.70, k.
Zab áprilisra 6.27, 6.30 k.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra.............................. „ 7.65—7.66
Rozs áprilisra............................... 6.65—6 66
Tengeri májusra............................. , 5.76—5.77
7,ab áprilisra..................................... 6.29—6.30
Káposzta-repeze augusztusra . . . 11 90—12.

Délutáni forgalom
A délutáni tőzsdén szilárdabb irányzat mellett

mérsékelt forgalom volt.
Délután 4 óra ?>Q perez kor záródnak:

Búza áprilisra......................................... 7.C6—7.C7
Rozs áprilisra............................................ 6.66—6.67
Zab áprilisra .............................................6.30—6.31
Tengeri májusra.........................................5.77—5.78

Gabona- és lisztforgalom
1902. évi decz. 2. esti 6 órától dccz. 3. esti 6 óráig.
-JL ------- — ErLvzn t J'JI -zalluTu OltAz ara rne£

neve/ébe va-uton hajon «•gyűlt IjVduulun LAjótl rgyutl
1.1 u i ft r m a z n H

a helyi forgalomt.ian
búza 16391 — 16321 — 505 505
rozs 3207 — 3207 — - -
árpa 4243 - 4243 403 606 1009
zab 1018 10181 — — —

tengeri 289 2891 200 — 200
repeze 1 — _ - I) 1021 — 1021
liszt 2 — 2 14-165 5158 19523
korpa - i 2523 2727 5250
összesen 1 25080

b) ílmcne
25080 185IV

i forgalomban
8996 27508

búza - — _ ij _ —
rozs — —
árpa —- — — —
zab _ _ — ! — — —
tengeri — — — — — —
repeze — — — 1 — — —
liszt — _  
korpa — - — —
összesen - — — 1 —

Terménytőzsde.
Sertészsír ma 56—,-----koronán keit 50 ki­

lónként.
Ayers szesz jegyzése : Budapesten 3750 k. pénz 

38.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A már napok óta uralkodó intenzív stagnáezió 

ma teljes mértékben érvényben maradt. A nagy­
fokú üzlettelenség természetesen nyomasztólag 
hatott a hangulatra és az árfolyamok, ámbár a 
küllüldi tőzsdék kedvező irányzatot jeleztek, az 
egész vonalon lemorzsolódtak. Osztrák hitel 1.50 
magyar hitel 2, osztrak-magyar állarnvasuti rész­
vények 2 koronával alább szálltak. A déli tőzs­
dén javult némileg a hangulat magasabb bécsi 
jegyzések kapcsán, a forgalom azonban nem 
élénküli meg. A helyi értékek piaczán szintén 
szünetelt az üzlet, az árfolyamok alig változtak.

Elötözsde.
Az elötözsde üzletfelem!! folyt le — Köttettek. Osztrák 
hitelrész vény 669.40—6117.75, magyar hitelbank —.—
----- .—, magyar leszámítoló és pénzváltóban!; —,
magy. jelzáloghitelbank II. lob.-----, osztr.-rnagy.
államvasut 685*.5U—684.75, déli vasút----- , rimamu­
rányi vasmű —•—, magyarkor, járadék .—.
közúti vasút ----------- , városi villamos vasút----- .
—sídgótaijjáni kőszénbánya . .

11 őrs 16 perozkor záródnám : Osztrák hitel­
re szv. 0Ö8.— *—668.25, magy. hitelbank703---- 703.50,
magyar lesz&mitoló- és pénzváltóban!; 440.-----441,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
jelzáloghitelbank 11. lob. 467—467.50, osztráK-ma­
gyar államvveut 685. 685.50, déli vasút 62—62.50.
hmiamurámri vasmű 465.-----466.--, magyar korona-
járadék 97.ab--97.95, közúti vasút, 613.—613.60, vá­
rosi villamcpvasut 327—327 50.

Déli tösedo.
Délben szilárdít t kissé az irányzat, a forgalom 

azonban nem élénkült meg. — Köttettek: Osztrák 
hitelrész vény 667.75—668.75, magyar hitelbank 
703.50--704 .magyar leszámítoló és pénzváltóbank
----- ■---- , magy. jelzáloghitelbank ti. kin.--------- ,
osztráb-magyar államvasut 685.25—685.75 Déli vasút
61 — 62, rimamurányi vasmű-----.----- , magyarkor.
járadeík-----.--------, közúti vasút----- .-------- ,
városi villamos vasul-----.----- ,

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 210.
1 óéra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vény 661x75—669. magyar hitelbank 70 í—704.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440-----441.,
magyar jelzáloghitelbank U. kib. 468.---- -468.50. osztr.
magyar államvasut 685.50—686, déli vasúd 62—63.—, 
rüfciamur ánvi vasmű 465. 466., magyar koronájára-

Egyetértés__________
dék 97.90—97.95, közúti vasút 613.-----G14.—, városi
villamos vasút 327.50—328.

Främlum-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5k, nyolez napra 10—12 k., decem 
bér végére 15—17 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde magasabb berlini jegyzésekre szi­

lárd maradt — Köttettek: Osztrál; hitelrészvény 
668.50—66950, magyar hitelbank 704—70.'>.—, 
osztrák-magyarállamva sut 685.75—686.25, rimamu­
rányi vasmű —.—.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
669.25—669.50, magyar hitelbank 704.75 — 705.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440—441.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank II. láb. 468.-----469.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 086.-----686.50, déli vasút 62.-----
63.—, rimamurányi vasmű 466.-----467, magyar
korona járadék 97.90—97.95, közúti vasút 613.-----
614.—, városi villamos vasút 328.-----329.

bécsi értéktőzsde

Becs. decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A inai elötözsde minthogy híján volt minden im­
pulzusnak, kedvetlen hangulattal folyt le s az ár­
folyamok lassan lemorzsolódtak sőt hitel- és osz­
trák-magyar állarnvasuti részvények erősebben 
hanyatlottak. Előbbieket budapesti számlára reali­
zálták, utóbbiak azért a nyilatkozatért hanyatlot­
tak, melyet az osztrák-magyar államvasut társa­
ság igazgatótanácsának bizottsági ülésén az álla­
mosításra vonatkozólag tettek. A sorompónál 
gyenge forgalom volt változatlan árfolyamokkal.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény. 
668.25, magyar hitelbank 702.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 685.50, déli vasút 63.—, alpesi 
bánya 359.50, májusi járadék 101.15, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 112.50, né­
met birodalmi márka 117.11, Liinderbtnk —.— 
lombardok —.—, elbavölgvi vasút —. rima­
murányi vasmű 466.

A déli tőzsde csendesen nyilt meg változat­
lan árfolyamokkal. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 660.50, magyar hitelbank, 702.—, 
Länderbank 385 50, Unionbank 529.—, anglobank 
—.—, bankegyesület —.—, osztrák-magyar 
államvasut 685.50, déli vasút 62.—, elbavölgyi 
vasul 450.—, alpesi bányarészvény 360.—, 
rimamurányi-vasmü 466.—, májusi járadék 
101.15, magyar korona járadék 97.90, török 
sorsjegy 112.50 német birodalmi márka 
117.10, Schodnica —.—, észak-keleti vasul 
—, prágai vasmű —.

Béoa, decz. 4. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.35, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
156.75, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 437., rimamu 
rányi vasmű 4t>6.—, magyar ezukoripar 13.35, 
magyar koronajáradék 97.90, 4%-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 98.90, magyar 
hitelbankrészvény 702.50, magyar nyercmony- 
külcs. sorsjegy 200.—, kassa-uderbergi vasut­
rész vény 379.—, magyar keres);, bank —.

Béoa, dccz. 4. (Osztrák értékek zárlata. 
4.2%-os papirjúradék 101.20, 4%-os osztrák arany 
járadék 120.60, 1860. sorsjegy 151.75, osztrák hi­
telsorsjegy 434. angol osztrák báni; ——.— 
bécsi Bankverein 449.—, osztrák-magyar bank 
15.57, déli vasút 61.50, dunagőzliajózási tár 
sulat 876.—, dohányrészvény 332.—, < s. Lír. 
vert arany 11.35, német bankváltók 117.05, 4.2%-os 
ezüst járadék 101.—, osztrál; koronajáradék 100.,40 
1864. sorsjegy 247, osztrák hitelintézeti rész­
vény 669.—, Union-bank 528.—. osztrák Lan 
derbank 385.—, osztrák-magyar államvasut 686.—, 
elbavölgyi vasút 449.--, alpesi bányarészvény
360.50, 20 frankos arany 19.09, londoni váltóár
239.50, Lipótkohú — tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, decz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Mig Newyorkból gyengébb irányzatot jelentenek, 
az alatt az itteni piacz. irányzata még jobban meg­
szilárdult, mert az idő ismét hidegebbé változott 
s ennek következtében a kínálat kisebbedéit. — 
Köttetett: búza tavaszra 7.73, 7.72 K., rozs ta­
vaszra 6.85—0.84 K., zab tavaszba jegyez 6.56— 
G.58 korona.

Szesz nem változott; kontingentált szesz azon­
nal szállítva 36.60—37 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, deczember 4. (Tőzsdei tudósit ás.) 
Megnyitáskor bányaértékek helyi vételekre élén­
ken indultak, ellenben bankokban nem volt for­
galom és vasutak el voltak hanyagolva. Belföldi 
járadékok gyengébbek. Spanyolok alacsonyabbak. 
Később az irányzat Párisra javult, de a forgalom 
csöndes volt, mert attól tartottak, hogy az angol 
bank ma a kamatláb felemelését fogja elhatározni. 
Később a bankok mérsékelt forgalom mellett jól 
tartották magukat. Egyebek változatlanok. Magán­
kamatláb 3 és egynegyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 24 papír-járadék —.—, 
4* „-os osztrák magyar aranyjáradék 1U2.90 ma­
gyar koronajáradék 98.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 147.60, bécsi váltóár 65 30, Disconto 
Command) f 189.40, ált. villamossági Edison
175.75, gelsenkircheni 174.90, Laura-kohú 201.50, 
412% ezüstáradéi; 101','iO, 4", magyar aranyjáradék 
101.40, osztr. hitelrészvény 210.50, déli vasút 18.—, 
orosz bankjegyek 21U.CU, 4% uj orosz kölcsön 97,— 
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt —.—, liar- 
per.i 167.60. szilárd.

Frankfurt, decz. 4. (Zárlat.) 4 2% papír-járadék 
191.60, 4% osztr. arany-járadék 102.90. Magyar 
korona járadék 98.50, Osztr.-magyar bank 112.10. 
Déli vasat részvény 16.90, EJbevölgyi vasul —, 
Londoni váltóár 204.47, Bécsi Bankverein 113.60, 
Villamos-részvény —.—, 3% ni. arany kölcsön
87.50, 4'2% ezüst-járadék 101.35,4% magyar arany­
aradéi; 100.65, Osztr. hitelint. rész. 209.90, Osztr. 
m. áll. vasút 148.00, Észak-nyugati vasút 
113., Bécsi váltóár 854.25, Párisi váltóár 81.30—, 
Alpesi bánya-részv. , szilárd.

Frankfurt, decz. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 211.80 déli vasút —.—, Disconto Comman- 
dit 188.40, berlini Handelsgesellsch. —., harpeni 
168, Osztr. m. államvasut 148.10, Laura kohó 
—.—, német bank 209.75, drezdai bank —.—, 
olaszjáradék —.—, liibernia —.—, csendes.

Paris, decz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) .2 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar adamvasut —. 4° 0-os osztrák arany­
járadék 102.10, 3%-os franczia járadék 99.85.
Ottomún barik 589, 3'/t°/,-os franczia járadék 
99.10, alpesi bányarészvény —•—, déli vasút 
—.— 4%-os magyar aranyjáradék 03.95, 
párisi bankrészvény 10.75, olasz járadék 
103.35, Franczia törleszth. jár. —•—, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.62, török dohányrészvény 
348, nyugodt.

London, decz. 4. (Zárlat.) Angol consolok 92'75, 
spanyol járadék 83.—, 4%-os magy. aranyjáradék 
102.—, 4%-os rúpia 65.25, leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár 12.20 , déli vasút 4, olasz jára­
dék 102 50, 4%-os osztr. aranyjáradék-----, Canada
pacific vasút 13V—, ezüst 22.69, nyugodt.

London, dccz. 4. Angol consol 93-—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Hamburg, decz. 4. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­
dék 101.30, sorsjegy 151.75, déli vasút 16.75, 4%-os 
osztrák arany járadék 102.60, osztrák hitclrészvény 
211.65, osztrák-magyar államvasut 148.75, olasz 
járadék 102.80, 4%-os magyar aranyjáradék 101.75, 
csendes

Boroszló, decz. 4. búza helyben 15.60, sárga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 20.10, tengeri 15 50.

Köln, decz. 4. Olaj 54.—.
Berlin, decz. 4. Búza dcezemberre 153-50 má­

jusra 155.25, tartott; rozs deczemberre 138.—, 
májusra 139.25, tartott; zab deczembi rre 138.50, 
májusra 135.25, tartott; tengeri deczemberre 
134.50, májusra 110.50, tartott: olaj deczemberre 
43'50, májusra 48.—, gyenge ; szesz deczemberre 
—.—, időjárás: hideg.

Pária, decz 4. Búza, folyó hóra 21.10, de,c.-re 
21.15, jan.—áprilra. 21.05, műre.—jim.-ra__ 21.2..«, 
tartott; rozs folyó hóra 16.75, dec-re 16.75jan.— 
áprilra 1675, márc.—jun.-ra 15.75, tartott; liszt 
folyó hóra 28.15, dec.-re 28.70, jan.—áprilra 28.20, 
márc —jun.-ra 28.65 tartott; repezeolaj folyó hóra 
54.75, dcc.-re 65.—, jan.— áprilra 55.50, máj.— 
aug.-ra 54.—, nyugodt; szesz folyó hóra 4U.7;>, 
dec.-re 41.—, jan.- áprilra 40.75, máj. aug.-ra 
40.25, nyugodt; nyers cznkor folyó hóra —— jen.— 
áprilisra —, tartott; fehér cznkor folyó hóra 
25"—, jan.—áprilisra 25.63, márcz.—jun-.ra 25,12 
május—augusztusra 26.12, tartott; fiinomitott 
cznkor folyó hóra 95.—, dcc.-re 95.50, időjárás: 
hó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, decz. 4 Noha a forgalom ma na­
gyon élénk volt. az árak mégis alább szálltak. 
Különösen a tojás és a sertéshús lett olcsóbb. A 
rántani való csirke darabja 100—120 fillér, sütni 
való jércze 130—150 fillér, puíárd 160—200 fil­
lér, kappan 180—200 fillér, kacsa 240—280 fil­
lér, pulyka kilója 120—140 fillér. A vidékről 
felküldött hízott Indák kilója 130—136 fillér, 
selejtes áru 120—124 fillér. Karfiol darabja 40 
fillér, fejeskáposzta 16 fillér, vörös káposzta 20 
fillér, kelkáposzta 4 darab 20 fillér. Friss tojás­
ból (másodrendű ládaáru) 27 darabot, meszes to­
jásból 34 darabot olvastak 2 koronáért.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).

A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 
czikkek ára deczember 2-án.

Húsféle.
100 kkint

Marhahús hátulja I. 104—108 K.
II. 90-104 . 

Bírt uhun ., i. T I — 80 „
„ „ II. 04—T4 „

Borjúhús „ 1. 112—120 „
, „ 11.100—112 „

Sertéshús I. r> ad. 1 d. 100—112 „

I Kolbász füstölt ICO—140 K. 
j Sertészsír hordóvallU*—l.'tf# K. 
I 100 ki.

Barom/? (éló).
Tynk 1 pár 2.::0*-2.GO
Csirke 1 pár 1 .<10—1.40
Lu#l hírottpámnl.Int 11-1 L—
Pulyka 1 pár ---------- -
Rucza hízóit 1 pár :'.*«>—0.00

T 0Í7VC^ Burf. sárga 100 ki. 4.40—3.00
^ * I Paradicsom érett fj. .—

Tojás (tea) 100 drt*. fi.00—7 — I 
Sárgarépa 100 kilú 4.00—7.00 Jlfllfclf*.
Bab nagy 100 kiló 2C.----- 3fi.— I
Paprika I. 100 kiió lu9—1 in.— : Harcsa (élő) 1.2*^----- Í.Ö0 kiló

* II. „ „ 60-100.— I Csuka félő) —r 
Vb] közűn 9. ki lón Lint 1.C0—1 80 , Ponty dunai 1. 0—2.00 „ 

n » , 1.10-1.60 Compo
Burgonya rózsalOOkl. 4.40—f>.J0 Rák. (édesvízi) ——1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 4. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz fpáronkint. 4U0 kgron 
felüli) 107 -108 í. Közép (páronkint 3UU--40H kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronként
320 kilogrammon felüli • tilyban) 110—111 Fiatal 
közép (púronldnt 251—320 ki grig terjedő súlyban) 
109—110 f. Szert iái : Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 108—109 f. Közép (páronkint 240 —260 
kilogramm súlyban > 104—106 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) ÍÜ0—102 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerü leg a 
hízol! sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. decz. 2. napján volt kész­
let 33200 drb, dccz. 3. napján felhajtatott 874 
drb, deczember 3. napján elszállittatott 711 drb, 
decz. 4. napjára maradt készlet: 33303, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata : csöndes.

Sertéi-koELZumvásár.
Budapest, dccz. 4. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézősegének jelentése.) Felhaj­
tás ősszege 490 <ír)>. Előző napi eladatlan marad­
vány 499 drb, 989 összesen drb. Kiadatott 781 
drb. Eladatlan maradvány 208 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Üreg I-rendü 350 kgon felül 82—86 fil­
lérig. II. rendű 280—350 kgric 78—86 fillérig, 11.-
rendü selejtezett--------fillérig, silány 76—80 iiil.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 88—93 lillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 76—88 f.-ig, fiatal könnyű 220
ki gr 76—84. fillérig, süldő--------lill.-ig, ma’.acz
— íillér-ig Arak múld enlevonás nélkül kilogram­
mon kint élősúlyban.

Vágómarhavásár.
Budapest. 1902. deczember 4. (Braun József és 

Fia szarvasmarha- és birkabizományi czégtől az 
Egyetértés számára.) Felhajtatott : 845 <Lrb. ma­
gyar ökör, 501 drb. magyar tehén, 108 drb. Inka, 
35 drb bivaly. 1089 drb. •zprbiai ökör, 126 drb 
szerbiai tehén, 28 drb. szeri-. - h a,— drb. szerbiai 
bivaly. Összesen 2732 drb. . . arha.

Felhajtás : Minőség szí- . 136 drb. jó minő­
ségű, 2387 drb. közép minős ;'.:« és 209 drb. alá­
rendelt minőségű. — Származás szerint: 1489
drb. magyar, 1243 drb. szerbiai.

A húsnak gyenge kelendősége folytán a mészá­
rosok tartózkodtak a vásárlástól, vidéki vevők pedig 
csekély számban jelentek meg, ennélfogva az üzlet 
imét lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatban 
folyt le. Az egy ségi árak változatlanok maradtak.

Kővetkező árakat jegyeztek: 100 lüg. élősúlyban 
Ilevonás nélkül.)

Magyar hízott ökrökért 
Tarka „ „
Magy. legelőn jav. „ 
Magyar^ tehenekért 
Tarka hízott „ 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

Jó közép alárendelt
minőségű

64—72 56—62 48-60
66—76 ;>8—64 48—52
54—C0 50—54 44—50
54—60 50—54 4V—48
60—66 54 - 61) 44—50
60—66 54—58 46—50
40—46 32—36 _
54—62 48—52 40— 46

Birkavásár.
Budapest, 1902. deczember hó 1. (Braun József 

és Társa szarvasmarha- és birkabizományi czégtől 
az Egyetértés számára.) — Felhajtatott : 1394 
drb. magyar birka. — A vásár lanyha irányzat 
mellett folyt le.

Árak (levonás nélkül)
Llfieulyban (kilAnként) Párunk«'nt
Jó kö7.c-p aJárend. Jó kózép alárend.

Hízott (kiv.
őrükért) 44—45 38—42 — 42—44 32—36 _

(leg. jav.
birkáért) 34—38 32—36 — 22—29 22_2812_18

Szerbiai birkáért

Heti lóvásár.
* Budapest, decz. 4. A Tallersail telepén tartott 

mai heti lóvásárra fölhajtottak 245 drb. első, 386 
drb. másodosztályú, összesen 631 drb lovat, ebből 
elkelt 342 darab ló.

Borjuvásár.
Budapest, decz 4. Felhajtatott 304 drb élő 

borjú, — drb leölt borjú, 9 drb növendékmarha,

Péntek, deczember
— drb élő bárány, — drb leült bárány. Árjegy. 
zések: Elsőrendű élő borjukért 66—72 f% 

- Másodrendű élő borjékert---------iil. Le­
ölt borjukért--------- fill. (Levonás nélkül.) Rú­
gott borjukért 40—54 fillérig klgrkint. Elsőrendű
növendékmarhákért---------fillérig, küzépminösé-
güért 44-50 fillérig, alárendelt ---------fillérig
(kilogrammonkint). F.lő bárányokért .-----—.
korona, leölt bárányokért-------- K. páror.kint.Az
irányzat csöndes, az árak o—4 fillérre, klgrkint 
csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs (St. Marx), decz. 4. (Az Egyetértés táv- 

irata). A mai vásáron volt: 3789 borjú, 2456 le­
ült és 3676 élő sertés, 473 leöli juh és 341 
bárány. Borjukért szilárd irányzat mellett kilón- 
kint 4 fillérei magasabb árakat lehetett elérni. 
Sertések közül nehéz leölt sertéseket kereste!; h j;. 
ban. a hússertések el voltak hanyagolva. A juhok 
ára nem változott. Jegyeznek: leölt borjuk 72— 
90 fillér, prima 94—112 fillér, legjava Í04—11 j 
fillér, kivételesen 120—124 fillér, leült serié--k 
90—112 fillér, élő juhok 38—52 fillér, kivé!c>-,en 
54 fillér, leölt juhok 50—81 fillér kilónk int, bá­
rányok 10—26 korona páronkint: fogyasztási adó 
nélkül.

Péntek,

Kivonat a hivatalos lapML
— Deczember 4. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Spur Já ios 
-ügyi tanácsosi czimmel felruházott pénzügyi 7 - 

kárt a adófelügyelői helyettest pénzügyi tanú', 
és adófelügyelői helyettessé, a pozsonyi pénzüsr- 
igazgatósághoz Szautner Ottó, a budapestvidéki i >■:. . 
ügyigazgatóságnál alkalmazott fogaJmazóey r - 
kot pénzügyi fogamazóvá végleges minőségbe' , ,
deési pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám; 
séghez Szentrőlhályi Endre id. nyug. adótan . 
pénzügyi számellenőrré ideiglenes minőségbe:. 
máramarosszigeti pénzügy igazgatósághoz b„r, • • 
Bertalan végzett joghallgatót és Secbcrg Ára r: 
igazgatást gyakornok tb. főszolgabíró'' pénz ügyi; •••• . 
mazó gyakornokká ideiglenes minőségben, 1 
Antal veszprémi törvényszéki joggyakornokot a . 
prémi törvényszékhez, Juhász.ovits Manó h:.rz 
rásbirósági joggyakornokot a téesői, Oneruzse . j;:. 
nos nyitiai törvényszéki joggyakornokot a szakot ; , 
Curry Richard szegedi járásbíróság! joggyak. rn., . 
a szegedi járásbírósághoz. Puskán Dcz nagyi>r-.-;. 
kereti törvényszéki joggyakornokot a nagyié- 
reki, Rácz János gyulai törvényszéki ioggv; - 
kot a gyulai törvényszékhez. <-s Szemen-, Zsignu-m 
szegedi törvényszéki joggyakornokot u szentesi 
rúsbirósághoz. aljegyzőkké nevezte j,i. a valló > -.
közoktatásügyi miniszter Ékért Ferencz tanítót a 
várfalvi, József Domokos tanítót a pz.entirán! b: r- 
falvi állami elemi népiskolához rendes tanító. -, 
nevezte. A budapesti ítélőtábla elnöke ur. Feilscle- 
Róbert pozsonyi lakost, Kachel Viktor selmeczb. z. 
lakost és ifj. Balázs Juzsct Jdsu.jszállási laki. - a 
budapesti ítélőtábla kerületébe díjas j< .ggys ;.*r
kinevezte.

Áthelyezések Az igazságügymini-zter K . 
József téesűi járásbirósági aljegyzőt a busztl 
rúsbirósághoz, Szentiványi Ede . zente-ű járó :-.r • 
sági aljegyzőt pedig a szegedi törvényszékbe' 1 • 
lyez.tc át.

Anyakönyvi kinevezések A 1 ■■'. ,-y.
tórium vezetésével megbízott miniszterelnök Szépe3 
vármegyében a lőcse vidéki anyakönyvi kerület:. - 
anya könyvvézetúvi"* Varchal Ágost -zolgabirőt. .8 , 0 v 
vármegyében a hídvégi anyakönyvi kerületbe M. — 
Gyula körjegyzőt anyakönjTvezetövé, tovább:-. . . -
rikaüa Domokos Bálint körjegyzői Írnokot, az í. 
siba Domokos Gábor kör jegyzői Írnokot, a diósad L.i 
pddig Horváth András körjegyzői Írnokot any..: : y- - 
vezető-helyettesekké, Esztergom vármegyében a 
barti anyakönyvi kerületbe Kollúnyi Béla helyei' -; 
jegyzőt, továbbá a süllői anyakönyvi kerüb-Ac 
Tárnái Karoly segédjegyzőt anyakönyvvezető-b-v • *- 
lesekké, Gümör és Kishont vasrneeyébrn a bú.!.: 1 
anyakönyvi kerületbe Lengyel Lászlót, a koko.ai 
anyakönyvi kerületbe Garai Arnold segédjegyr"* 
s végül az alsó-szkálnoki anyakönyvi kerül«-“ ■■ 
Fejes János Albertet anyakönyvvczetu-helyetU'sei: . 
Kolozs vármegyében a móesi anyakönyvi kerbieth'* 
Balogh Pál helyettes segédjegy.'-é ::: y:.könyvv> ' •
helyettessé nevezte ki.

Névmagyarosítás. Steppinger Lajos budapesti 
lakos, úgyszintén kiskort Ilona leánya Sebestycnr.-, 
kiskora Dukász Miksa ságvári lakos Dénesre, Re ív' - 
féld Mór egri lakos, úgyszintén kiskora Elza 1«;.. y. 
Radóra, kiskorú Grünbaum Samu bánhorváti! ia : a 
Gyárfásra, Elmenthal Béla budapesti lakos -u.t, 
valamint kiskora gyermekei Lajos és Sándor Kr i- 
Kranier Fülöp galgóczi lakos saját, valamint kid. 
gyermekei Sándor, Irén és Béla Keményre, Er. 
Sztaniszló nagy-szóczver i lakos Székelyre, i;
Old Antal dunaharaszti lakos Baranyaira, Cn-idt :; 
Jgnácz váczi lakos Garamra, Gutman Izidor sza: .. r- 
németii lakos Garaira változtatták vezetékneve: *. 
belügyminiszteri engedélylyel.

KÜLÖNFÉLÉK.
A legszebb dal . . .

A legszebb dal, mit rólad Írtam,
Tudom, hogy elfeledve rég.
S mi megmaradt a legszebb dalból. 
Csupán egy kicsi töredék.

Egy töredék, hogy téged szép lány 
Szerettelek is valaha,
S hogy a szerelmünk tűnő ábránd,
Csupán csak áimodás vala . . .

Ifj Isaekutz Gergely.

— A hadvezér öltözködik. Napóleonnak 
Szent-Ilona szigetén: O'Meara volt a háziorvosa. 
Ezelőtt nyolczvun évvel irt ia egy könyvet Na; - 
leonról. Most jelent meg második kiadásban. A 
könyv tele van érdekes intimitásokkal:

— Ma ott voltam, amikor Napoleon vitűz­
kődön. Marehand, St. Denis és Novara segédk- - 
tel; neki. Egyik a tükröt tartotta, másik a bor-'- 
vát, a harmadik törül kezüket, utkolónt stb. An - 
kor arcza az egyik oldalán meg volt borotválva, 
megkérdezte, hogy rendben van-e minden, aztán 
megfordult és nyomban hozzáfogott, hogy m<-g- 
borotvalja a másik arczát. Mikor ezzel megvolt, a 
világosság felé tartotta a tükröt és belenezett. 
Konstatálta, hogy az operáezió nem sikerült jói, 
mire tréfás modorban kérdőre vonta az egy.k 
szolgát és megfogta a fülét. Ihnen az a dőreállí­
tás, hogy Napoleon rosszul bánik a szolgaival. 
Néhány csöpp otkolónt öntött azután a vízbe, 
amelyben megmosakodott, majd némi kölni vizet 
fecskendezett magára. Nagyon gondosan kezelte a 
fogait és felső testét kefével végigdörzsöltettel 
inget és flanelt alsóruhát váltott ezután, s barna 
nanking-nadrágot, selyem harisnyái, fehér mellénk 
s aranycsattos-czipőt húzott fel. Ennek végeztévé] 
gyorsan magái a kapta zöldszinü. egv soros fehér 
gombokkal ellátott kabátját, a nyaka köré fekete 
kendőt csavart s föltette háromszögletű kalap­
ját. Végezetül Marehand átnyújtott néki egv kis 
bonbonniéret, egy burnótszelenczét, egy otkolón- 
nal parfümözött zsebkendőt — s ezzel készen 
volt a toalet.

*

— »Ae öreg Dickens«. így kereszteltek el 
Londonban egy mozdonyt. »London und North 
Westen« Dickens Károly nevű mozdonya már 20 
éve szolgál és ma is ép, erős. Beszalad óránkint 
80 kilométert. Második X-ének betöltéséig két
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azgatósághoz Horváti i 

lé Se« bs rg Ármin kőz- 
■ pénzügyi fogai- 
mi nö+ú ívben, Oonka 

Boggyakornokot a vész- 
ion ts Manó huszti já- 
11- • . = >nerussek j.:-
rakornokol a szakokstai, 
Iri.r-áy i joggyakornokot 

ár fit-; - j nagybe.■ ;. 
rr k • : a n igyiie-.- k"- 
|r

Íremére.', Zsigmoml 
3rnol.(.t a szentesi ja- 

■rezte ki. A vallás- és 
|iri J erem z tanítót a 

t a szentivánlabor- 
■ tanité rá Li­
la elnöke <ir. Feitscher 
(*l "."uneczbán>ai 
Kisújszállási lakost a 
le <é as joggyakornokká

Rügy miniszter Krau zz 
Tjegyzűt a huszti jó­
idé szentesi járásbiró- 
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zü* :: ny;.könyvvezet0-
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lakos Denecre, Reichen- 
|d Elza leái ya

bú ahorvátü lakos 
udapC'U lakos saját, 

ijos Sándor Krd< re, 
Baját, valamint kiskorú 
pia Keményre, Erlicska 

Székelyre, kiskorú 
IBaram ür . Goldberg 
llutman Izidor szatmár- 
latták vezetékneveiket
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szép lány

nü ábránd,
j va la . . .
ase utz Gergely.

tödlk. Napóleonnak
volt a háziorvosa. 

Is egy könyvet Napo­
sod :ü kiadásban. A 
íitásokkal:
kor Napoleon ül tűz- 
lés Novara segédkéz- 
póttá, másik a boro* - 

otko ónt stb. Ami- 
aeg volt borotválva, 

|ran-e minden, aztán 
if'G'dtt, hogy nieg- 

likor ezzel megvolt, a 
ikrét - s belenézett, 
tió nem sikerült jól, 
lőre vonta az egyik 
[Ihnen az a Hőre állt­
ján!,; a szolgáival. 

Itt azután a vízbe, 
ijd némi kölni vizet 

gondosan kezelte a 
re! vé^igdörzsöl tettel 
|to’t ezután, s barna 
isnyát, fehér mellényt 
| < i. Ennek végeztével 
Emii. earv soros fehér 
|a nyaka köré fekete 
íroinszögletü kalap- 
fujtott néki egv kis 
enezét, egy otkolón- 

s ezzel készen

Igv kereszteltek el 
(London und North 
pu mozdonya már 20 

Beszalad óránkint 
lek betöltéséig két

milnó angol mérföldet lett meg, vagyis busz év 
alatt körülbelül ezerhétszáznu 1liószor fordult meg 
a főtengelye Az »üreg Diekens«, e hosszú szol­
gai a! alatt soha;« m gyöngélkedett. De ^ó! is táp­
lálkozott az öreg. Megemésztett összesen 27.486 
tonna szenet és 201.771 tonna vizet és egyszer 
géni rontotta el a g morál. Hasonló pályával ke- 
vé? mozdony licsekedhetik s igv méltán jubilál­
jaák meg az örökifjú Dickensi.

— Offenbacbról. Abból az alkalomból, hogy 
a párisi Vaiieté-.-rziaiiáz f «1 frissít ei készül Off-n- 
hach «Orpheus az alvilágban» ez.imii operettjét, a 
«Journal dts Débats» emlékezetbe idézi, hogy 
Oh’enbaeh annak idején ba gó szószólója volt 
párisban a klasszikus zenének. Mikor még a 
«Tucatre Francais> karmestere volt, szünetek köz- 
beii nagy kedvvel dirigálta Glück uverlürjeit. Sze­
rén v lukasában, amely gyűjtőpontja volt igen sok 
művésznek és niübarafnak, ő myi is csaknem 
kizárólag Beeth-,v<m, Händel s főképp Bach mü­
ve t játszi/,la. A nagy lipcsei kántor akkoriban 

nem igen vei! ismeretes Parisban, a «Soeiété 
(i„. I' im ,'i!s» bérlői alig egyszer-kétszer hallhat­
ták csak a müveit, illetve azoknak is csak egyes 
jy,,jeleit. A nagyi; -zön /g előtt teljesen ismeretlen 
vo!i. Sőt az' be-zélik, hogy l.imnandcr. a «Les 
Montei" Ji';: ezimii i'.'g eile'ejtett opera szerzője
eg: estén, ame y teljesen Bachnak volt szentelve, 
még nem állhatta, hegy oda ne szóljon Offen- 
bachnak:

Ez riagvszci ü! De nincs igaza, abban, lia ezt 
a zené' általánosan ismertté akarja lenni. Soka', 
lehet ugyanis belőle — értéke.- iteni.

jj/i a malicziál Offenbach bizonyára nem érde­
melte meg Limnandei tői.

K. A. Szeged. Orvosi munkatársunk a követke­
zőket üzeni: 1. Próbát tehet langyos fürdőkkel (28°, 
a melyek igen jó hatásúak. 2 Szappanos,vízzel be­
öntéseket s minden másodnap egy kanál Ricinus­
olajat bevenni. Reggel éhgyomorra egy drb vajas 
kenyeret és egy pohár hideg vizet, estére aludtejet 
egyék; lefekvéskor egy nagy Prisnitz-borogatást.

K. C-y. Kis- Vej ke. Nem olyan rettenetes baj az 
mar manapság, üzeni orvosi munkatársunk. Rendes 
emésztés, hideg (1U—12c) ülő-l'ürdők reggel-estve 
5—5 perczig es nagy tisztaság: ezek a. fötenyezök. 
Ha végleg szabadulni akar: legjobb szakorvoshoz 
fordulnia. A Carbol-glycerin befecskendezéssel a 
csomókat el lehet rövid idő alatt pusztítani, persze 
ezt csak szakorvos teheti.

Kis betog. Az. különben is feltétlenül diskret do­
log volna, de egyébként nem is tudjuk, hogy kik 
leveleznek a kérdezett jeligék alatt.

R. A. Szabadka,. Ilyen természetű fölhatalma­
zást nem szoktunk adni. De ha érdekes tudósi ásó­
kat küld, közölni lógjuk. Most beküldött közleménye 
erősen tcndencziózus, ezért félre is teszszük.
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A szerkesztésért felelős :
Molnár Márton.

Vízállás, 18Ö2. deczembdr 4-én.

Az Egyetértés telefon számai:
Szerkesztőség: 788. 
Kiadóhivatal: 70S.

g <0 3 »M *<•
kíivl UtoíllW ÍUiü

(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz- 
rár '. intézett tudakc zódásokra készséggel felelünk.!

K. M. K 1. Az őszi szántással a korai fagy 
miatt az Uteni kertészek is elkéstek, a kik pedig 
rendesen megszokták őrzszel művelni földjeiket. Ez 
azonban reájuk ne/ve még nem nagy baj, mert bő­
ven trágyázott hoim . os 1 őaju fildjük igy is elvg 
porhanyó lesz. íla tehát földje, mit káposztafélék s 
egyéb t< rmel sére akar hasz­
nálni elég kövér R olyan, mint a kerti föld szokott 
lenni, akkor bátran felhasználhatja abban az eset­
ben is, ha a korai fagy miatt nem szánthatta is fel. 
I ődolog azonban a növényi táplálékok termelésénél 
az öntözés, e né-lkúl hiábavaló minden fáradtság. A 
főváros környékén élő kertészek öntözési módszerét 
ha feljön a fővárosba, most télen is kellőleg tanul­
mányozhatja. 2. Írjon (’"'kmeeye vagy Háromszék" 

rye alispánjához, kitől un kapja a kellő ;*•:•. Iá- 
gositást. ü. Utolsó kérdésére majd orvosi tanács­
adónk fog válaszolni.
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Sdrärding...

Pi'ssau ...

ílvs........
Komárom 
n chipcst 
Paks... .. 
-Moliács ... 
Gombos 
Ujvid'-k .. 
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Örs«.", a ..

Vág :
Szerei .........

Rába : 
Gyúr..........

Dráva :
Barcs .........
Eszek ... ...

Száva:
Sziszek ....... .
Mitrovicza „

Czeotímir.
-i- 20 > 2

+ 112 > 12 — 140 > 13

Bega :
Kiszóló .......
Temesvár ... 
M.-Bccskerok

Czentiir.tr.

- C6 > 4
- bö < 1

Ilii >

4- 36 < 2

162 > 4

Tisza:
M.-Sziget ......... + 20< 5
Teke-haza ......... + 28 < 22
nsza-Ujlak ... -|- 22 > 4
V.-Nameny ... -t-lfr J> --39 
Záhony (Csap)... — Hl >4«
Tokaj ............... — 30 > 2
Tisza Füred ... -;- Z> 1
Szolnok................ — r,ü < 1
Csungrád ......... — 142 —
Szeged ................ — 80 <f 2
T-.:,i..-Bec.- ■ ... — 123 1
lilét... .............. . -j- 30

Körös :

Sebes: K.-Várad — 8 "> f’
t eke te: Ten!:*- **’ 7> -T
k útit r: B.-Jenö — 28 2
HetLuo: Békés — d —
Hanna a: Gvoina— > 4

Höinér-~T £ w "V» % SÓK.
Állomások g.Sq . - ‘S 3 ‘5 .2 vi '5* J =•0 rt E . — 

Is
. cC ■£ CU £ < -ü U J- u I .3 b

- 5 C Zf} üd U ~ c

Akna-Szlaiina . . . j 62.2 + 0-1 NE 1 % 1 2 0
Szritmar............ — — —
Eger................. 1 63!» - 1-2 N 1 4 — -1 —5
Vngvár............... 02 01 - 1-9 W 1 4 2 ‘2 ~2
Késmárk............ 65-7 — 8.8 N' 2 4 — —
Árvaváraiba .... 05*0 — 9 1 NNB 2 4 1 2 —9

—6Selmeczbánya . . . G2.Ő — 5*1 S 8 ©3
3

liudapest.............
Ó-üyaila............

62-S — 2.3 N W 1 —
03-3 — 6-2 NXV 2 4

4 — 1 —6
Komárom............ 84*2 - C.l \V 2 — — G
Magvar-Uvár .... Sopron ..............

05 • — 6.8 N XV 3 t — 5 — t
66.0 — 7-4 N\V 4 — 5 —8

H erény.............. 64 2 — 5-4 N 2 4 — 8 —5
Kusztiielv............ 64.4 - 40 N 1 li — 4 —5
Pécs ................. 63*0 + 0-0 — i — 4 —1
Eszék................. 62.6 4- 0 i- NE 3 V. 2 5 —1
Zágráb..............
Fiume............

63.ri 
Ö8.í)

— 0-8
~'r NE 2

4
0 13

—2
—3

Cirkvenica.......... 5ö*l 4- 8.0 X E 1 1 — 18
Debruczen.......... 62-ü — 2-S N E 3 4 — 2 3
Kis-Kartall.......... 6F4 -j- 4 2 0 —
Szolnok............ 58 fi — *>•() N 2 3 — 4 —-
Szeged ............... 62*5 — 2 0 iN \V 2 í — á —-
Arad.................. 63.5 0-3 Ne 3 — á —1
Zsombolya . . . 6 :-6 — Fi WNW 1 0 — 4 —2
Temesvár.......... 62-2 — 0-2 1 — 5 —1
V ersetz.............. 62*9 4- 0-8 SE 1 1 3 1
Vrenkova ............ 0J.2 4- 3*6 — 4 »8 5 3
Nagyvárad.......... 63 i 4- 1 .0 SW 1 — « — 1
K'dozsvar............ 6! 1.2 4- o-^ SE 1 4 — 5 —1
Nagyszeben .... 6'J-J — 0 A Í5E 2 1 — 4j —1
Pécs .... fit). 1 — 7 1 NNVV 4 — 7
Salzburg . . fii‘3 + 00 N XV 1 Cl) 11 '« — k
i\la''*mfurl.......... 60-1 -1- 0*2 NE ) 3

12Polc.............. 57 -7 -u 5 0 EKE 2 1 10
l.ésina............... 57 *5 +10-3 ii, 2 3 5 1 •» 10
Hamburg............ 72-9 - 5-4 XNE 2 4 — —
Bellin . . . 7 .0 —tü u xh :: — —
Zürich .... 62-s — 1.2 N 2 ■x- —
Bianitz . . . —
Nizza .... 56.7 4. 5.0 E 1 1 4
Paris .... 70-5 - 5-:i N 4 8 — fi
Clirisliansund . . . 70-5 — ;,*4 E 3 0 —
Stock le lm ... 80.7 —1« ó N F. 2 t — —
Szent ÍV*térvár . . . 8(i 8 — .8*9 NXV 0 * — —

73-5 — 12.3 4 — —
Moszkva . 78-8 —26.9 NNB 1 0 — — —
Kiev ... 67’i — :4*‘J X E 8 4 — — -•
Sarajevo . — — — - — —
Selina . . 62.9 4*5 N 3 i* — 2 — 5
Szófia .... + — ! 4 — 8 2
Aliivá . .
loiino . r>8 1 A- 1*7 — 2 — 10 2
Eh rencz.......
Kóma . . .

57-4
f-o-9

4- 1 G
4- 5 -

SW 0 
N 3 4

— 13
1

Nápoly . . . 5-1-7 -|- 7-S NNB 4 — 15 8
Biinkvri . 56-2 4.12-0 < > E 4 ft — 15 9
Palermo .... 56-9 4-10-2 SS XV 4 1 1 — IV 1U
Malta ...... -. — — — — —

He.mnta.tb előadás az Urániában esle fél 8 órakor.
Nemzeti Muzeum: ásványtár, d. e. 0—1 óráig.
Téli kiállítás a műcsarnokban nyitva 0—4 óráig bef-podíj 

1 korona.A Nemzeti Szalon Paál László kiállítás látható 9 —8-tg 
Bei«'p « ili) ón lillér.

Oiszágos képtár az. Akadém ában d. e. 9—1 óráig
Technológia.i iparmúzenm nyitva 9—1 óráig.
Mezőgazdasági múzeum i Kerepasi-ut 72. sz.) 9— 1 óráig.
Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

(1—2 óiaig.
Szabadalmi levéltár (Erz éber-korút 19.) d. r 9—1 óráig.
Akadémia Ooethe-szobája nyitva 10 órától 12 óráig
Múzeumi könyvtár 9—1 őriig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12 és d. u. ", S óráig.
A statisztikai hivatal könyvtára és térképgyűjteménye 

nyitva 10—1 óráig.
A kereskedelmi és ipaikamara könyvtára (V. Szemcre- 

utcza 6 ) nyitva minden hétköznap léi 10-tol — fél 2-ig.

mulatságok.
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1902. Péntek, cleczember 5-én.
KIR. 0PERAHÍZ.

Nincs előadás.

Waldmann Imrs igazgató.
rr—«»«* Nagymező-utcza 27.

gy Ma Kedden:
A tökéletesen

>1

NEMZETI SZÍNHÁZ I:%>

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Nöbmancipacíó.

Énekes bohóság 3 i'clvunv..sLrtn.
Itta: iSzig' ti .1- z-ef. Zenéjét

szerzetté tímly J.ajos. 
.Személyek

Bátori Mihály 
Geröíi ,!unos Fiúra 
Árpá fi
Ixaezér Tamás 
hei linger Nép
(_. onk.i

Szilagyi V. 
Mátrái J. 

I’áknay 1. 
Jláüiunyi A 

Faragó ö 
Sziklai K. 
Girétii K

txezdeLe fél 8 órakor.

A szélirányok jelölése: N= észak, E = kelet, S — del, 
W — nyűgöt. Ke Ilii ize I : 0 = egészen derült, 1 — többnyire de­
rült, 2 ~ részben felhős, H r= többnyire borult. 4= egészen bo- 
rult, f T — v-J, ^-hó. —- kód, f— zi\ atar.

+

+ 195 > 59
-j- 162 > <

Maros :
Arad
Makó

-l?*> 2

Kapireitd.
Péntek, dec zcinbcr ü.

kath.

Jegyek maRyarAzata: + null fölült, — null aiatt
ájiuiiil, <C apadat

Időjárás.
A ni. kiv. nieteoi'olot/itíi központi intését táv­
irati jelentése 19U2. decs 4-én rriji/. 7ómkor.

£ szak-Európát magas, Dél-E urópát pedig alacsony 
levegőnyomás borítja.

Európában a hőnicrséklet sülyedt es a csapadék 
is csökkent. Jelentékeny esők a Balkánon és Kele­
ten fordultak elő.

Nálunk az idő változóan felhős, hűvös és csapa­
dék csak szórványosan cselt.

I'rogno7.ts a következő 24 orara : \ aJtozoan felhős, 
hideg idő várható helyunkint — főleg délen, meg 
keleten — havazással

Wa-ptAr, Péntek, deczcmljer 5. Rém. kath. Szabbas 
:,i, ti,-ol S/alioa.--, — Oo-.-<-orosz (no-.«-inbér 22 t Hlomon.

z.i.tó : Ki>iev 5. — Nap kel 7 óra 17 p., nyugszik 3 óra 
6Í Hold kel 10 óra 36 p. délelőtt, nyugszik 9 óra 1 p
este. , .

..( kereskedelmi miniszter fogad d. n. 4 uraiul 5-ig.
A k-épviselö/tsz elnöke t gad délelőtt 9 10 óra g.
A t öv áros [ei, zagyi és gazdasági 

4 órakor ,.
A képviselőhöz mentelmi bizottságának niese délután 

4 órakor t .
A természeti állomány i társulat Alattam szakosztályának 

tű se U órakor a tataidat üi«-aemv-lu ti ilö teiíjazy--.,tvza 15.) 
Jlemutató előadás a Nemzeti Színházban 7 órakor.

bízott-ágának ülése.

vígszínház.
Louie.

Bohózat 4 felvonóban. Irta: 
ideire Yebtr. 1'urditoLta: Hel­

la i Jenő.
Személyek 

Dupont tiótli S.
Cast illőn hegedűs Gy.
V raiicoidl Tanay F.
Iniburon S,.uj «-.u v '/.
líra Vtudrei F*
Loute Vurkányi !.
Des Eehangueitcné Huny; diM. 
henve i\óg any J.
Mdi chai.sonné Ni-'.o 1. .
AntUiiie Yjí■ t ! i O.

Kezdete 1 , 8 urakor

~ NÉP SZÍNd ÁZ~ 
Net.anlsv’rag.

j jiekes szinmü 4 felvonásban.
Irt - . H VI«
Fordították il'.vv :í Lajos és 
iiakoái Viktor. /< nejei szer­

zetté i lervő 
Személyek :

D nise de Fiavi- 
gay Küry Klára

Krt nand de Champ 
latit* ux Szirmai

C.Oi riliiia szint, z- 
í.ö Dóri

Apé( zafejedclom-
nu Síposnő

Suin g zzató Újvári
Kezdete 7 órakor.

Kiraly-idyüek.
Három magyar színjáték. ; 

Irta : Bródy Sándor. 
Személyek:

Lajos C-a.-zár
A királyné P Markus E.
Av o.-ztr lierczeg 

ki asszony Ligeti J.
A nemet herezeg 

kisasszony V. Molnár R. 
Az olasz he rezeg

kisasszony T. Dolli F. 
Ph.zebus ’ Rózsahegyi

II A fajeuclem.
Személyek :

A fejedelem uvenea
A feiedelem

asszony V Márkus E.
Ditrik bér, gi

Ili. Mátyás király
házasít.
Személyek

Mátyás király Csiszár
Cet rönk a P Márkus E.
Lfj. György Mihátyti
A nagyúri meny- 

a /.->ny T. Dell. E.
h- . d ve 7 órakor.

!r ö^Ä*SaS24F.M
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
ti lek czi P"á n yze t toka ra hangversenyei.

Célszerű raöhe yalapitás,
amely a közöovét« nagy előnyére és kenypimé .tszo.- 
vál, a most meguvilt aranyműves és ékszergvar . 
Xdl-r J. Dorottya-utcza 10, a hot ugyanis mmdm.- 
h iuek módjában vau ak.tr átfog i a I ások at vagy o 
szakmába vágó á alakiiásokal, sőt javításokat m 

azonnal e'v- geztetui. 450öl

VÁítoZINHÁZ. 

Jancsi es Juliska
Mv e :í képben, zeuojut szei- 
zoUe Humperoink. .szövegét 
irta Vei tv Aueínida. h oiúitoitu 

Ai-rauyj Emil. 
bztíuiolyeí -:

Andris Varady S.
Jane: i I)iősiiir íl. B.
Juiib'-M Pay«;i M.
A vasú mi bába BtitsM. 

utana.
Rococo.

Ballet 1 felvotiásban.
Kezdete 7 Órakor.

RÍUUlLIifl
pénzszekreny és

tresorgyara
ludapost ^

Gyár: IX kerü'et. Sorok 
sári ut 92. szám

Városi iroda é-. mintarnk- 
;ár: V., ErzSébei-lér 17
7űz- és betörő n'es
páitczéi-s*ekréi-yek

-r-V ,

ykc-.t

URÁNIA.
Keleti S Vaj ez.

Kezd- le 1 j, ti órakor

Vasárnap

i!lLLr .'SXí"

Szhiíiázak Si<4íi miin..--rn
--ac.-rr. ísr^mtrrwvrj -x-r.-ver -

kir. ' Nemzeti
«**»*

Szombat

M
(iper.tház

A nararrai 
leány

A denevér

SZHllldZ
Vigszinház ilidltZ

Király-idlllok , A (1, (.tor ur

Aranyi-mbur

Királv-idillrk

Louto

A doktor ur

Hokl'ir kis-

nre—
natúr kis-

asszoity

3P-»-''»ie*"2asrr

Magjai1
színház Uránia

iS«..

Tiizmcntes okmány zekr nyék, másológépek.
4M 17

n? 55
karácsonyi

Megjalent

lymfwgaiae66
E jegyzéket iiárkinck lag’yon éa bér­
ment ve -üldi még

RUZITSÜA A R S3 S Rí

világirodalmi, antiqnarluma, k"njrv- ói zenemtikereikedéte,
Budi- ps . IV Hu .’.'.um hóm? 3. o.'. jsj.___71031

in Alap.ttalolt 18 S. Telefon 16 — 66.

Valódi orosz sárcipók,
korcsolyáz, tornaeszkiizök, társasjáté­
kon, fehérrabater-tő kötelek hálók, bo- 
kusz szőnyegok. lábtörlők, pokroumk, 
zsákok, ponyvák es kötéláruk megbíz­

ható forrása:

Nőemancipáció

|A postá4 fiú és 
a buga

, Nöeuiancipáció J

Seífer Ba'1
Keleti Svájc IV. Kúroly-u. bottszám 12.

(Kuz.ponti városház-;'pulet.) 4511t
Kénes árjegyzék kívánatra bénn^ntve.

A isiüdajjiesié áraz- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései«
1902. deczember 4.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

árf.

ÉRTÉKPAPIKOK

UtoJsó 
pénz I ári 
kor értAkhf-n
lOJ.t-i
104 7Ó:
1U0 7f>: 

SG.f.O
íoo

A núnöségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Bura 76 77

TiszavidéU ... 

Kejénnegyei ... 

I‘e»tvidtki ...

i á si -1 .........

Eác: kai .........
UJ

70

7 50

78 79 80 81

— — —
7 80 b — 7 85 j 8 10 7 95 8 15 8 10

7 75 7 85 7 80 7 95 7 80 8 05 7 90 8 VJ 8 05

7 80 7 80 7 95 7 S3 8 — 7 85 j 8 05 7 9Ö 8 10 8 10
— - — —

7 70 77c 7 80 7 85 7 95 7 90 j 8 — — —
------ - — —

7 95 7 90 8 05 8 05 8 10

dzár.nazás, nem es minőség

_

Árfolyam

kor. -tói kor.• ig

Kois .................... iOi ...................................................
K'-z« pmin<>ségU ..........................

6.55
6 .'35

C.70
6.55

Árpa.....................

In.»a luiauy Uorendü...............
„ ma-iodrendfi .........

Sörfőzésre tisy.uvidéki......... •••
p felnő m <g) «írországi

dunántúli .............

' 70
5.50 &.óo

Köles . — 5.50 6.b0

Zab ..................... i'ls<"ren<lf. .. .................................
;; , inöségü...........................

fi.55 
6.40

f'.fió
6.5C

Tengeri ...............
ií, lfííldi új ................................
Fit . ntin ................................

C.05 6.'« >

Hopo^o .............
k i|i"3/ia ......................................
rtá-'-ázi ......................................

16.— "lu.50

b) Határidőre.

5 Kis,birtokosok őrs/., földiül. 14 éve-, írt. v k.
b ! „ 60-/, . --
4u ! ” bo-/, „ frilian ( |(
4 *'Masy.»grir- ísjár.-bsu’k rt. fdokCtvenj-vk 
41^! * ' já-MtekjfBY vt.tOí0/,, Ív ■
4*/-i * „ 7&loglevél ... ... •••.
4- , M ált. k6»2-b.rt.el8.kötv.41év:elWfrank.-4i-t,
4-; Magvai fóUbitedniózet ............... formtbui.l
4 41 évre
4 * l 60 ........................... .
3-/,! . 63 .............
4 ^ pzöt'.óiitalujj.iv frt.|
4'/,;Magy.helylérd. vasúti kótv r-A/a ,V1B frll,a”

iu;i. ,6 
103.7 . 
1U1.7Ó

101.
101.35

Oszt.
1001. I
kor. I

10

ERTE^JPAriROK
Fto Is 6 arf.

kor ••rt»*kl>,*n

X.i*J 210.— 212.—
rt. ZUG 200.— 20a.—

. 24" —.— - .—
4: ) —.— —.—
200 233 234.—

t. 400 420. 430.
. 4'»1» -• ' —.—

4*/2 Magyar jelzaloghitelbank

Ariuly um
IiCittriuJ

pénz

*7ogyar busa... 1902 okt. 1 1 11 1 —.—

Btiaa.............. ••
1902 U1P.JU - ... 
1902 okt »her 
llíuj április ... 7A5 7.6G

Basa .......... 1902 október
190 ; április ... 6.6 fii 66

Tengeri

1902 juuius ... 
IV»2 mi uszMis 
1902 okt.
ii . ■ 11 ... 5.76 5.77

Zab .........  ......... 1902 október
1903 április ... 6.29 6.30

ti Ä p r. * r. t: * r 0 po *•e 1 «102 illl'f'Ur 'tus 11 '•) 19--

Ü. Különféle termények (készáru)
Származás, ne vs minőség

Ár»ol
pénz

yarn
am

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír ...............

Budapesti ........................ ..............................................
Vidéki ...............  ........................... — - _v J

6G.— 66—0

50 kilogrammonként azalonna....................

Magyar, légen záritott, vidéki ............................
Városi, légen;/áritutt, 4 darabos .....................
... •> ö ” .....................

Füstölt ....................................................  ...............

52-- 52.50
64.50

Zsákkal együtt, 
gőngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogramionként*

bzüva ............................

Boszniai, 1902. évi szokvány minős-r...............
100 darabos ......... — • •

» " ” ...............
Szerbiai, I9u2. évi szók. nj-minőség ...............

n n< n lód darabos ...........................

11.50 
18.00 
12.- 
13.75 
18. -

14.7 » 
19.- 
12.50
14.
1H.25

In gy* 11 hordó
50 kUogia.«imui'ként Szilvalz ......................

r/.la\ niai ..................... ........................................
Szerbiai.................................. .....................  *** 1 15.76 1'..—

CO LiiogrunmouJtónt Heremag......................
Luczerna magyar 1902. évi ............................
Lóhere apro-zeniil 1902. ............................

,, középszerűd 1902.........................................
ri.ugy-z. * 1! 1902 .......................... .

I Ví.Á

I 55.— 
61.- 

j 65.—

69-1E

59.
63.

; 68.—

Értéktőzsde:.
ÉRTÉKPAPIKOK.

trtn kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-r< 
vagy ezü-tre szol: 6U frt.-kén:. lm «<*»>" 
frt.-ra vagy pengő pénzre szói; 100 márkán 
ként, La markéra szA: 100 Bankonként 

La Irankra szól.

1. AuantadéMég
tt! Magyar államndüDíikg.

Araoyjáradék.100.5-0, 1000 aranyfrt. névór 
drbokban. ..dornen .- - 50 aranyiét.-ónkén 

Araovjár., 10.'' - aranyt... .ut névért, dara 
I bókban, adó.uentee, 50 arauylo.intőnkén 
-Aranyjarad., »aUar.l tkéi.L, nov. . >z 
Korouaértóktl jaraili k, adómentes ..............

* ” nov. köz
" " ” nov. vég

1376. kel. va«.611amk ar. írtban 50ar. írtáén 
t-z !l889.államvasaranyk., adóm., 60 ar Irt ken 
41 ' 1 ügy. vvi államvasuti eziiatkolcsOn, adom
3 Államkölcs. ava-kapuczéljára, a.-an, adom
— 1870. évi nyer.-kölcsön, 100 f't. drb -
— 1870 évi n\er.-köles. 50 frtos drb. —100 K 

41/L Mazv. regale kártalanítási kötvény ad m.
s, Horvát-szlavon kánál.

4 Magyar fóldti berment.

4 I Tiszai éss. egediryer.-ho.csun, adom., zO > K
4-/t,Horviit szláv0» ,, lz

1 Utolsó arí.
pénz j áru
koron a ért

ő -

’ j

i

i
t
ti 120.85 120.76

f. ---.---
120.2t 12G.76
90.50 91.—
97 95 UL..3Ó

Ül'.Sb 9/3)5
t — ---.--
. -- .---

-- .---
86.- 87.-

. 19950 202.55
199.50 202.50

s 100.5C 101.50
98 - 99.—
98. - 99.—

.' 150.- 158.-
100.75 101.75

Utol-ó a i f.
ÉRTEK** A.PIPO rí pénz I áru

korona ért

óü;

b) OvEtrAÄ ftlumaünSfl
!Egyesített járaöéb papikban, four. -aug. ...
I „ máj aov.........

" e:üstben, jan.- -jul.........
9 ápr.—okt..........

I Ar.invjár., adóm.,arany frtban óü ar. Írtként
IKoronaértékii járadék ... ••• .............
Áhamseraj. I8r»4. évből, íibü Irt p- f

I Irt p. p. írtként.......................... ... ■ 'I Állum-iorsj. I860, érből 5-4) fr.o. b. 1000 h.
„ I860. 100 . „ „ = 200 „
. 18114. „ 100 „ „ „ = -0” »
. 186-*. „ 50 „ n . ----  10°.

II. Más közkolcsönök.
Ttolg államé.zálogk.,aranyban,50nr.írtként 

, Bo&nyák-herczewov. orsz. kölc-*. 1895.évből 
4!/a liosnyák-herczegov. ui-az. vasútik. 1 «9» évből
4*/a n n « . » V. u' "
4*/a Budapest sz.-föv. kölcsöne, adóm.

Tem.-bégavőlgj i vizszabályozási társ. köles.
III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
41/ Belvárosi takarékpénztár részvénytár.).— —

, Egyes, bpesti fóv. tpénztir frtban v. kor.-han

Magy.helyi érd. vas OU r60 „ vf. 105%
...................frtban
60 évre .-

■ ................. frttrai,
* " 60 évre 1 soroz, i

50 „ ...........
" kiizB.lcötv. 60 „ frtban!

„ „ 60 . .............1
’ . 50 „ frtban
” " 50 vf. 110% , !
" " Cl , lOOfrkkem
n nyeremény köt? ínyek fi ,nan,

O'-ztrák feluib'-ty- g. es „
" uyercméuv-kötv.zook.dbuk

„ 2000 „ „
kdzp. takarékpénztár 40 evre frtban

y->.iv>: 1oo.iv
H.-.10j V-.10
80.-; a-J.-
97.40; ea
VU 75’ lov.,5 
84. I 96.

’.di. — 1
100 101.25
IOO.75 tói.7 
97 2 i 98.2» 
97 2ű, lm.; 
97.-ÓJ : x-;. 

100.7ói I01.75
11)0 ..}<)! lül.. 
97.--, 98. 

loo. ói«: 1 r 1... 
97.- i 98.

ilÁxW VFi -
126.50j U8.-
111— 1-FőÜ

H&zai bank-t i'Savénviái ^asát;
Heriu**« mai:var áltaiunos valtóü 
H'.rvat kvre I;c<1ü1iuí l>auk 
J ' v:ti D -- / n viitulú ban-»
•Ho: vat M .i.’voii -.rs/H_■>* jelzálog 

• |M n .;rx,r ta ,ái ad«‘k bank rí 
Í-Magyar általános hitelbank ...

* 9 rt nov. koz. 400
Ma^y. ipar- v* krrcakedcimi baa>; r.-t. ’

r. ' t r, - , UOV.kőZ.E Á'
. Mat vai jelzitb.ighitelbauk •• ^-u

; n ... nov.ki.z 200
i Magyar Kfiivskc-lvlmi res. vcnyai abag ■’•
M ir. H/.aii. úsztálvhoirjálék r.-tkrs i-OU 1 hut 
.Magyar leszámítoló ét pénzváltó bank 400

^ e nov. k. *0*), 4Sí).— 44v.— 
.Magyar :akarókp. kÖzp.jelzálog-bankja lüOOj 995.- 41015. 
p). ztiál; hí:, '.Intézet

......... nov. v. Szí'»

704.-

18.-

ih 50

>90! - .

? ! .50 

19.—

470.
lboü.

CGV.5U
6860 Os7.tiák-magvar bank ................. .

110 Festi magyar kereskedelmi uank 
Luiunbinií

óG8
I F 01. 5U. 1500.
1000 gőaS.— 2593. 
409 5ü8.—! 530.

4'^M. orsz 
4',4 ,, „ 50

4,;1 .M tanarékp. közp jelzálogb.l 8 ,9-
4> 9 b i; 1

10. kib.
kil.o ".ata i

’I ’’ közB.-gi ktitv

(Vrszigüs közp’.' hitelrzóvetkezeli kötvények
íl..,, -magyar bank 4Ui/, evre ............ Irtpun

60OaZti

ji/' Pesti ha.uí első tákarékp .községi kötv. 
4 ,, frt
4 ” ” ” ’’ záloglevelek 50 .

Pi ati magy. kére : . Fan- Írt ban v. kur. I

közi.
. llo°/etit. 

ÜO ev o

U) Vidéki es külididi intézetük 
kibocsátásai.

6 Altiiua takarék-ér hitelint................... frtban
6 'Aradi púig takarékpénzt. 40 évre ,,
r, I „ 4" . vf.llO/,, 1

‘ft«/,! ” , , *0 „
4% Aradmegyeitakarékpén ar......................

Uosuváa-hu zegov szab. orsz. bank L-0 wi-
5 „ , . - W . I
4«/. .-ni vlflu tak*. :k,,................. trtuan
f, lFdélyi magyar jelzálogban* 40 évre „
41 0 „ 40 „ j
4«, Horvá. .z.iav. orsz. jelfátoko«n:k ..... „

közs. kötv. „ 
e visszati/. 110'/o „

n „
*; I n " " 40 n Ili. Kib.frt, v.kor.

” n " .,5 , IV. kiliocsatas ...
5 ''Nagyszebeni fóldhUelmt.........................frtban
5%! . - ................... ”
6
4«

1« 5 —! 10 >.
. 101.50
100...fi| 101.Öv

í 90 501 97.5"
iüO.öül 101.u"
100.— lvl.-
96.25 j 97.25

100. 101.—
fi.'). — 1 HG.—

lói.—j n*4.-
100.40 i0: .-It

! 100.4.) 1*0.40
i 100.75! J01.75

97.50j 93.
í 97*—I '.isi­
! lOv iül.'«
j 97 50 Uö.50

1UU ÖO 1' 1-
10 o 75 loü.75

I 97.— 93. -
V8.— 99.-

800

VI. Takarékpénztárak részvényei.
I
Belváró ti takaníki i'nztír
i: u! -p<x- III. kf i.éti tiix irt kpéu 
F 'l.ipv : «r/né letv.iro i nknx kpé
II titkaitáp. «•- ur z. .a i "1 rt 

.1 .gy- ült bpv-ir-i föv.u-u i «rtkarvkpó
- . . á
M.<r.ynr ur. z. központi i :kmukpeuztár 

;Penir h.izai címj takméKjiéuzt*ár-cgye.

Oszt.1 
1901.:

kor. !

~
1G

ÉRTÉKPAPÍROK
i Utolsó arf.
1 pe ;z ár 

1 ko . érték oi

48
12
28

IC

25
15

40

EUo magyar aertcshizlaio rcsz.venyt.
Első magyar szüllod* .-eszvén társa*ág 

(Első pesti «pódium- <• enyvgyar r. t 
Fiumei rizs hántoló v.s rizs neme uyi tőgy ár 190 

jOschwindt-ícle szeszgyár — —
(„Hungária* mü.rag; a- < s kénsavgyár 
: Kabelgyar-ré-. zvén jrtai sasai; — —
K-,- ivjyui |>olgari ^erloz.» részvényt. 
Magyar c uwuripar részvény társaság 
Magyar lém n láuipa-ftrug ár r. t. —
Magyar gazizzófény részv-.mytársaság 

jMagyar ru. ;;yanlaaru-gyÁr részvényt. 
Magyar vi.--.iii f- r^ainu részv -r,y;árs. 
Magyar villa:- '-ági ré-'Z cnytár-aság 
;Mez«*igaz<ta - ági ipar-r«;szvónytársuH tg 

gyszeb'-ui viaamoMiiiü ré zvouytáia. 
iXeiuze ku^i viliaiuoaD&gi társaság —
, Nemzetközi witsuonköicsüu. ó r. t. —
, Foppoi Lipót íaipar részvény társaság 
' .Szegedi k' a 9 er fon ;.yár részv enytái s.
, .szid/eki tűi házuk részvénytársaság —
!Telefon Hlnnoubó ré-zvénytarkaság — 
Tőiokbirodaiun dohány egy eüarus. r. t.

400 42.1.— 435-
160 470 — 4-m —
2UU 320.— 330 —

1ÜO-: 2540.- 264<J*—
400 .'70.— 820 •
200 220.— 2S0
400 —
20 1 187 — 195-

1200 1340.— 12SV -
2oÜ zó.).— 2:5. -
ÜVt 492,- 500 —
2 " ÜjO.— 860.-—
2001 375.— ŐS'.* -
2"'i 254.— 257
400 — —.

1000 S80.— 90f,.—
4001 490.— 495-—
4 0 590.— 610-
400 —.—
4001 600.— 620.
14C —.—
100; -.— —.—
192 332.— 383 —

XIII. Közlekedési vállalatok.
. 200 206
r leo —
. 20i 194

4u ' 404
. 600 29.0
. 50uj 572

bOO 1415.- 
2UOO;lti8z5-

19ü,
408.—

142:». -
'1Ö87

10H.

4Vi
■ Nitbjbze»>. alt.tkpt. 3F, * <■

D „ VI. kibocsátás..
ö ai()8ztrákfől«ihitelint. nye;emónv-kötv. írtban 
5 !Temesvári takarékpénztár ...........
4'/,
4'As - ■

98. 99.-

102.501 J 0.1.51
99. -

100. ~
99 —

101. —
loO —
102.—
102
102.501 103.50 
100.70 lui 7u
102. —j
Ibii. —

( 10G.—
i 101.-

131 50
íoo. -.
99. -

40 evre C sorozat

i
IV. Elsőbbségi kötvények.

4</, Adriainagv. >kir. tengorhajóz. rt.

100.' 101. -21.
1V0.75' 101.J
10U.&0, 
100.5b; 
lzv 50 
100 251

101 —
101.— 
121 f.n 
100.75

Egyes, tégla és ezomrntgyár rt. olsölibs. 1 
(i an z éstarsa vnsönt»»deé«eépgyárrt. k.-

107.— 
93.— 
99 80
99.50 

frtban 100.—
. ! 95.75

97.50

100 50, 
100.75! 
97.—* 

102.— 
100.—-kötv.'

íltv.|

108.-
94.

100.80 
100.50 
lül.— 

90.25 
98 50

101.50
101/
98.

103.
lói.

frtban
Budapesti közu-.i vasp. társaság ... ... ...

villáin* vá'Oai va ,ut t - szvény társ.
'nudápo.'t-péMi vnut................... ... írtban]

vasul n.*>. mái kaoan, ICO mái k.- kent. 
1900* vvi kibocsát. 100 frankként 

! fű lso ca\i r. s zab. d 11n agozh ajózáai tarínbau 
■ Kasía-oüerbergl vasút 18«». ... ... ... „

n 1889. ar.-ban, lWniftrk
" n 1891............... . frtban I

n 1891.ar.-ban,ll»0markj 
” „ o-itr-vonal 1889 frtban

és tengerhajózáii részv.-t.|

101.— 102, 
99.40' 100.40 

97.— 
90.75 97.75

105.—j 10',

4‘/. Magyar folyam
5 Magy-gácsorszigi vasút 1. klbooeata. frtt.au
r, ° * n, n »
iI j n e/.ilat...........
i, Magy. uyugoli v. (%f.váf'.*? ór-giáczi vonal)
f, I " „ í874 kibocsá'is...........  „
í1/, M'vaeutiélii.kölch.t •=.-.«•/.élia,ar.,100mrkkéot 
4 Oii/tr-m allam'...188^ a,..nM.-iu 1 U ivritként3 j “•a* “ X.kib.lb8». , 100 trkaém
4'/, Torontáli helyi erdL-ku vasutak ...................

99 — 100 
117.50 11H
98 50; 99 50

117 5ti 118.JV
99 5u 100.50 

100.- 101 
108.25' 109.25

.1 108.251 109,
9 ; 98.50

108.25 
108.25

90.25

109.^.5 
109.2

97.25

Oszt.
1991.
évre

A7, v_X1Y\ alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonaént koronában érteidé

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák bank.................................... 240
Bpi'Htt iiankegyeaülct réazvénytársaság 20.'

20 Kinő magyar iparbank ............................
Pfi-ltVFiumei hitelbr.uh ....................................

7.őOjHtniai.esti giró- é« pen tár-egylet

300
1R0

20i

269.- 
80.— 

315
138

...

70

VII. Biztosító társaságok részv.
iBtbsi biztositó lársaság...........................
; Becsi elet- cs j:mt«ték biztosító intéz öt 
|K1- magyar altnht. "i biztosító társ. 
„K-.ncierip» -ti biztosító intézet ...

1 Magyar jég- v-s vi^zoutbi'.tositó rt.
ni-/.tűi“ baleset biztosító részvényt. 

iPannonia viszunybiziosiió iutezet

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
vjoncoi'üia-fcoziualom részvény tarőuság 
Első ludap« ti gőzmalom roszvényt.

IErzséDel -gőzmalom társaság...................
! Luiztt-g'izmaiom i é s z v é ny társ asug ...
l’t-sii h-iugei malom-iuntaaag...................

jPesti molnár és síi ox gőzmalom rt. 
l’esu Victoria-gózmalom . ...

30

28
28
1814

4

2001 
20o; 
200 
400 i

Adriai m. kir. tengerhajózási ré'zvt.
Aradi és Csanádi egy« s. viibut rt törzsr.
Baja zombor-ujvl :eki li. é.rl. «‘lsóbbs r
Barcs-pakraczi va^ut elsőbbségi reszv. 
Budapesti közúti vaspaiya társ — — 9«

n „ n nov. köz. 20
I „ „ „ élvezeti Jegy
!Budapesti villamos városr vasút r. t. 200

402.—
fil3. 
370.— J 
32ó 50

élv. j.’ 115 —

432

405 —

614 - 
375.-- 
327 50
120.

Budapeet-szentlörinczi h. é. vili. v. rt. 2U0 —
400: 125.— 435.- 6 Bu«iapest-ujpeat-rákuspalotai vili. v. rt. F‘"| Ivó.—,
400 580.— 5 90. — — l»ebr*.c/.en-iiajtluuanási h. e. v. els. r. 2Om —.—1

áOöüóiCO — 6375 — — Dűli vasat — — — — — — — —j
20*1 j 19» — 201 — _ „ „ — - — — nov. vég. *80j 62.—
*0t,; 296.— 298.— — Első cs. k . szab. dunagöv hnjóza»i t. 1" 8#;>.
200 179 - M. — Humiezvölgyi vasul rt. elti >bbs. reszv. L ' i 4.—
6UU 1475.— 1560.— _ Kas-a odeibergi va.-*ur — — — —

J Ka»sa-torn;ii beit iérdekü v. eV. r. 4"fi 390 —
ur folyam- és teugei hajo'zBsi rt. 2-

Magyar-«; -> szági vasút .......... ... 4v 43'.--
>1 agyút* h: lyi érdek í vasutak réezvt. 4uv —.—

200; 180.- 190.- Magyai uyug<oi vaaat ........... ... ... 4* u 47V-
500;1025 — 1050.— M ara marosi uóvasut «.-Vöbbiégi részv. 200! 19 >.
4dó 110.— 4. 1 n törzs-rtiszvényeu 20 113.—
320 j 21b.— 220.— * „ B , SéOÜj 113-
800 779.- 789.— Maro»vánárbeiy-szászrégeni v. el», r. 2Ovi —
4oU, 395.— 400.— Ut ieute magyar tengerfiajó ási reszv. 1* I -' .—
VUU utiO.— 3G5.— — Uaztrak-magyar állaiuva<’:t ................... 4 •

IX. danyák és téglagyárak 
rés .vényei.

5 Budapest szentlÖrijc/.i téglagyár
ÍEgyo^- lt tég a- es c/.emeiitgyá< rt. ... 

10 É •. .»kmagyai egyes. k< szénb. és iparv.
10 lEszt rgom szászvári köszéubAuya rt.
14 íFelsomagyaiorsz. ban>a és kohóimí rt
— j.Isiváu“ tvg.il.;; ur rv-«zvén>túraa.-ág ...
11 .-cl» : gianitkóbunyák r.szvi. ...

Kőbányai g zleglagyát részvény tara.
15 ÍKi szttiihany i s téglagyár zvenyt.
_ j L,; tmer rakó tégla, yar részvényt. 
0 j Magnezit-ipar 1 szvénytársasag...........

— i Magyar .«.sphult oszvénytámaság 
>1.-gyár áltaiano kús/.énbány a rt. ... 

í Magyai kerámia gyár rósz ven - társ. 
.Saigoiaija-.u U őszé a.; anya részvényt. 
Újlaki te,la mészégető részvényt.

n » nov. vég.
(Pécs-barcsi vasút ..................................
Szent lorincz-H/látina-nas. h. é. v. e, r. 
lemesvar-módoai helyi c. v. rt. ©1*. r

40(*j
2001

*41.- 

laV. -

10

2>' 300. - 305.-
200
200 199.— 20iJ.—
21.-1)) 195 — 198.—
£oo; 263 — 274.—
2o0 Jü.— 60.—
2) Oj 260 - 265-
320 730. 7oU.—
20. 355 — 300.—

200 - 150.—
200:
200 153.— 155.—
200; 2+3.— 245.—
2001 8.1.- 89.—
200 517. 5r0.—
200j 190.— 135.—

XIV. Sorsjegyek.

I
X. Vasművek és gépgyárak részv. j

200 190.-

12

Első rv.gyai gazdasági gépgyár rt. 
Danubins-Schcenicht n llarmunu féle

hajó rt............... ... ........... ...
F. gvver- é« gépgyár rés zve ytársaság 
(iaaz es tai«a >ont«)d" rt elsobba. 
Magyar-belga fémipargyár rt. clsubbs. 
Magyar waggon- és gépgyár rcazvenyt.
Nadrági va^ipai -társulat...........................
„ N i c ii o lau n - - g é j»gy ár részvénytársaság 

IKimainurány-salgótarjáni vasmű rt. ...
n » aug. vég.

Schlick-1-le vasöntöde és gépgjár ... 
j Ten <11 ult es Dittrich gépgyár részvényt. í.IZoO 
! Weitzncr J. gép-, wag gon gyár rt. ... 30U

150, 120. 
200* — tiu0|2C00 -

Bazilika-ao Bjegy ...........................................
r osztrák felliihélyegfcésiel
n nyeremény-jegy ...........

Bécsvárobi nyereméu>kölcsön 1ö74. évből 
|Budavároai sorsjegy ............................................

rJó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
1 ‘ n w osztrák felülő.
Magyar jelzálogLi:el'uauk nye;oaién--n y

160.-

63 —
88-
?o.» —
37w.—
395.—

435 —

445 - 
200. 
115.
115.—

1549 —

CSd’vá
44 .

Magyar vörüs-keraszt-eorsjegy
udztr. lein. 

oszt. felüli».

[Olasz vőriB-kercszt-sorsjegy
osztr. felülbóly.

195 —

130.-

Vi u 
200 
400 
200 
200 
2ü0 
400

350.—

i50 -

2C2ó.
360.-

170.-

170

SO

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
^Athenaeum“ irodalmi fi nyo , <lai rt. 200
Fiankliu-társulat .................................... 300
^Vailas- irodalmi és nyomdai részit. 4<>0 
Pesti köuyvny omda-részvénytárs&«ág jOuö 2650.—

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wa^gonkőtc.sunzö részvvnyt.

A p ■ iióu köulajfinomitó-gyár részvt. 
Hantlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Hiiiar-szitágy i olajipar re-zvénvlárn. 
Hrassói cellulose gyár részvény-társ....

IBudapesti Általános villumoatági rt. 
Bliö magvar lietüöntode részvény társ. 

lE.ső magvar gyapjnmoaö és tiizmo rt. 
jlCls, msgvar *észvénvae'-f'izódo _..._

400 C90.—
200 —
500 1270.—
200; 210.
20 305.—
2(Wi 203.—
200j 220.—
4'101 610.— 690 —
fMMi!2000.— 2110.—

120,
468.—

2700,—

710.-

1290.-
220.-
320.
266.-
230.-

Usztrak vörös-kereszt-aurajegy 
U.ztiaa bitelintezett sorsjegy 
PáliTy-sorsjegy ........... ...........

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert,..drbonkcnr 
T, n n * kör. „ (
„ Bn» 8 forintos n
e 20 francos ............................. „
n 80 márkás ................... ... e
n török arau-yllra ..................... „

Ném^t oirod. v. egyénért, bankjegy (100 m
Franczia bankjegy (100 frank,« ...................
Olasz bankjegy (100 líra) ...........................
Papirrubel daiabuiikéut ...................................
Ko.o&n bankjegy (100 lei) ...........................
Szerb bankjegy (luO ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

18 — 20.-—
18.80 20.85
5,50 Ü.ö

428.- 434.—
80.- 190.—

190.— 200.
9.50 Ifi.50
9.50 10 ."

31.—
' 3*.- 3fi
1 25 au 20.50
j 2Ó.50 27. öv
! 6 50
I 32.— f.4

54.— 8fi —
43.— 4o.- -

■ 4,4.— 440.—
i ls->.~ 18- -

86.— fc.x—
1 8?.— ÖO. -

11.36
Uá-

19.1^19.08
IP 08!

23.01L0.45
1
96.80! 
1)5.15: 
2.53 

94.2*« 
89.50’

Am tenlam ..........
Brüssel ...................
London ...................
Német bankpiaezek 
Olasz bankpiaezok
Pária ...................

4Ba Svájc!bnnkpiaczok 
4Va Sz<• ntp< fervf;r ...

100 hollndi forintért 
l(K) frankért 

10 sierlingért 
100 márkáért
1 >0 líráéit ...........
100 frankért
"n » ........
inn nAi -tort

197.86; 167 Tn

239Í4U 239.8 
117.07 117 37 
85.16 93.4
95 2oI SO-SO 
95 t0: 95 30 

85«.—: 2.34—



8
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pestem, V., Bálvány- 
•iteza 6. sz.

Nevelőnőket

Elsőrendű borjúhús
pecsenyének, naponta friss 
• ágás, fehér és húsos da­
rabok a hátuljából, 10 
fontos csomag (netto 9 font) 
frt. 2.60 ; marhahús frt 2.70 
tiérm. utánvéttel. Cziin : 
Wwe Maimsnn Podvolocziska 
No. 7. “63

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 5.
Eladó villa.

1902.

Se

német, franczia, angolokat,! PSÜZ-FfiQZ
zene- és nyeÍvismerettei|jelzálo-zkölcsönök 100.000 
bonnokat, gyermekkertész-,koronától feljebb, gyorsan 
nőket, magyar oklevél es lés előnyösen ny jtatnak ; 
tanítónőket Jelküsmerete-j megkeresések »Olcsó köl- 
sen ajánlok Szegheó'né S j-sön“ czimmel Mosse Ru- 
Lujza Bpest, IV., Dessewfy-idolf hirdetési i odújához, 
utcza 22. sz. *5122 /Budapest, intézenduk. h4ű

Á hosszú téli estéken szórakozást 
és gyönyört nyújt a

Phonograph
mely énekel, 
szaval, zene­
kart pótol és 
minden hang- 

I szert játszik. 
Ára az

rI «1 eál“-
phonograph-

•»aS-iAö ■1*1 ' nak díszes,
csukható szelcrénynyel. 2 membránnal (felvevő és 
visszaadóval) nikkelezett tölcsérrel 60— korona.

Atilla nagyobb alakú, hajlított fedelű
,,ÍUII!d-rUU!IUglii|lii kertiónyfa-szekrénynye! 60 kor. 
A tengerek ára 3 és 4 korona. Üres hengerek 

felvételekre 1 kor. 20 fill, és 1 kor. 60 Bllér.

Sternberg Ármin és Testvére
ca. és klr udvari hangszergyár 

PHONOGRAPH-OSZT ÄLYA 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. szám.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer­
zett kórházi és magánorvosi tapasztalatai alapián

Br.KAJOACSl
V. oe. és Wr. esredorvos és kórháti főorvos.

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: ougycső- 
folvást. bólyagbajt, sebeket, syphiiist, bőrbajoka-. 
elgyesagvilt férfierőt, idősebbednél is electro Mas­
sage vagy Psyhrophor által. Önieriőzést és annak 
utóbí.jait : ideg- és hát-gerinezbajt és mind-n 
női bajokat. Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-.g

Budapesten, Eigyó-uícza 5. sz.
CI o t i i d - p a I o t a (I. e m ee t).

Átjáró ház. — Lift-használat. Tton j 
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.!
l.evél utján is biztos gyógysiker.

M. Kir. államvasutak igazgatósága. 
l&áéSö szám. '.............. ‘

Most jelent meg!

niOBe
Énekes játék 3 felvonásban.

Égj/ii7;ifltai bohózat u. irli o Zenéjét szerzetté •
pásztora. ^ stoll k.

A Népszínház legutolsó premiércje. 
~ Állandóan műsoron.

Fítetárosi Színházak í.... fífl fill Műsora 129-130.««. ^ ' fl

Casanova
Operette 3 felvonásban, előjátékkal.

-------- Irta   Zenéjét szerzetté

Faragó Jenő Barna Izsó
A Népszínház nagy sikeril 
—müsordarabja.

SÄÄ Ái a 60 fi11-

Budán, egészséges, per­
mem, s vidéten néhány 
pár lépésre a most megnyílt 
farkasréti villamos va útitól 
eladó egy szép villa, mely 
ált 4 szobából, két elő­
szobából, konyhából fürdő 
szobából, verandáiul!, és 
egyéb mellékhelyiségekből 
A villa 1000 öles telken 
áil, melyn -k, fele park, fele 
termőgyümölcsös. A telken 
gazdasági épillet, és vízveze­
ték is van. A feltételeket a 
tulajon őstől. I. kér., Orbán- 
hegy, Mártonhegyi-ut 46 
sz. a. 1 ehet megtudni.

msei?
fkCl

sSO Te LEFON-

O 58-83! Számos- ^ .
Kitüntetés.

^TeSTŐ^^V.J XV ►'Budapest'
— ~ Vili.Hunyadi utcza 27 1 ~ir

rNEnesi es CSALAD/ ffziegt kefiekjjvrfása.
gZIfl ERE K; OUAResSZÉNTKEPEK '/!

imi^Uissiessk , Irina
Arczképek, FESTMÉNYEK

Mtvekz«-—---------  ,V\'r

■ea

Színházi díszletek.

I

Hirdetmény
íOszirák-magyar vasúti köte:ék uj díjszabás kiadása )

Az osztrák-magyar vasúti kote ékben 1902. di-cz. 
1-től illetve amennyiben díjemelések állanának be, 
1903. évi január ló-től való érvényességgel II. rész 
5 díjszabási füzet czim alatt egy uj díjszabás lép 
életbe, a mely egyrészt a cs. kir. szab. Kassa—oder- 
bergi vasút (magyar vonalak), a rnagy. kir állam­
vasutak és ezeknek üzemében levő helyiérdekű vasu­
tak állomásai, másrészt pedig a cs. kir. szab. Ferdi­
nand császár északi vasút (Brünn kivételével) a cs. 
kir. Kassa—oderbergi vasút (osztrák vonalak) a cs. 
kir. osztrák államvasutak (Morvaországban és Szilé­
ziában fekvő vonalak) és a szab. osztrák-magyar 
állam vasúttársaság (Ausleriicz—Vlarapassi) (kizár.) 
ee Olmülz (kizár i (muglitzi vonalak) államásai kö­
zött forgalomban az 1. külön díjszabásba tartozó 
arukra vonatkozó díjtételeket tartalmazza.

Ennek k-iv tkeztében az 1895 évi január 1-tő! ér­
vényes II. rész 2. füzet czimii díjszabás összes pót­
lékaivá! együtt hatályon kívül helyeztetik.

Az uj diiszabás példányai a m kir. államvasutak 
díjszabási elárusi’ási hivatalában (VI. Csengery-utcza 
33. szám), valamint a részes vasutak igazgatóságá­
nál legközelebbi időben kaphatók lesznek.

Budapes1, 1902. november 20-ác.
A magy kir államvamtak igazga'ósága 

a részes vasutak nevében le.
Utixmyomas nem dijaztAtik.

Történeti szirmúi 3 felvonásban, 
írták

Géczy István e8 ».ampérth Géza
A Vígszínház nagy sikerű műsor 
darabja, a mely most járja útját 
—- vidéki színpadjainkon. ——

Fővárosi Szí.,házak ßO fillér
Műsora 12ö—120 ez. . _ 1

A múlt színházi évad legnagyobb sikert 
aratott eredeti és fordított színmüvei, a 
melyek állandóan megmaradtak a műsoron, 

mind megjelentek a

Fővárosi Színházak Műsorában
123—124 Házasodjunk. Bohózat. Guthi S. 
121—122 A régi szerető. Népsz. Géczy I. 
119—120 Balassa Bálint.Tört. szinj Martos 
117—118 Amétely. Szín. Brieux-MolnárM. 
115—116 Kuruc Feja Dávid. Tört. színmű. 

Fényes Samu.
113—114 A képviselő ur. Boh. Guthi-Rákosi. 
111—112 A páholy. Bohózat Laufs és 

Krnatz — Kabos E.
109— 110 Karácsony. Drám. látv. Dickens-M. 
107—108 A nevezetes kastély. Vígjáték. 

Bisson—Heltai.
106 Katalin. Ered. op. Béldi—Fejér.
105 Pillangó kisasszony. Színmű.

Belasco—Falud i.
103—104 A sasok. Vigj. Guthi—Rákosi. 

102 Abecsüietbiró. Tragédia. Zivuska

Legközelebb megjelennek
Louíe. Fordította Heltai Jenő.
A brezováczi hős. Eredeti bohózat 3 felv.

írták Guthi Soma és Rákosi Viktor. 
Clémenceau. Irta ifj. Dumas. Ford. Fáy J. B. 
Constantin abbé. Irta Haléiy Ford. Paulay.

Teljes árjegyzék kívánattá ingyen és 
bérmentve.

Egy-egy szám ára 30 fillér. — Kapható 
minden könyvkereskedésben.

Kiadja

Lampet R. (Wodianer F. Fiai)
rrccca. és kir. udvari könyvkereskedése “

ISO BUDAPEST öű
VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.

Legjobb a 
i dr. Forti- 
j fele

SEBTÄPÄS2.!
■ Forti László eredeti gyűrtmAiiytt.
! Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása mindennemű 
Sábáknál, «gaaehaél, d.g mat jknAl siti. Azonnal csil­
lapítja a fájdalmat, oo*l*tia a daganatot és rógtön gyógyítja 

I a sebet anélkül, hogy vágni kellene. A aöl erológyuila- 
I d mnál biztos eredménynyel alkalmaztatok.
Ara 2 korona, kisebb 1 korona és a 

. legkisebb 70 fill. Kapható a gyárban, 
i Fortl Las f. tó Budapest, II. kér., Is-

Í* kola-utczc 24. szám és a íörakl árban 
Budapesten. Törd« József gyógytá- 
rában, Király-utcza 12., valamint Ba- 
dspeeten minden és a vidéken a 

nevezetesebb gyógvtárakban.
Az eredeti dr. Forti-féle s ebtapmsz 
külső csomagolásán, mely F. L. betűvel 
van lepecsételve az itt la látható 
védjegyet, sajátkezű 
aláírását a budapesti 
kerek. és iparkamara 
608011899. sz. végzé- ,, ., A. 
sével meeerősi tette. V AJ/ V 
A számtalan értékte­
len és ártalmas utánzatok arra indítottak, miszerint az utánzó 

n ellen a törvényes lépéseket megtegyem. Aki egy olyan tapaszt 
6 beküld, amely fonti aláírással es vódjegygyol ellátva nincs, 
■ jutalomban részesül, mert a tapasz ham j-utók at folytonosan 
a törvényileg Üldözöm.

^BSESzsEösaöEHsasasa ■tshshsesbszshes

« Olcsó villamos világítás
telefon- él házi sürgöny-berendezéseket, erC-itvitel- é» 
vtlJáT-háritó-szereléseket szakszert! kivitelben eszközöl

, Bieder Bl
rji
[jj villam-müszaki intézet, 3
pl f 3
*£f IV., Irányi-utcza 20. sz. Kiráiy-bazár.tH b*
ru Képes árjegyzék es költségvetések íngy.a és bérir.At7e, T
5 45014 —II. ' £

'5^5a5a5aS25a5a52525?=a5?

hashajtó labdacsai

orv
6.

(MEUäT^uIN .»od-o^oiíj.
* E pi,lilák haaonló készítményeknél minden tek ntetben fe!- 
ijebb becsülendők ; mentek minden ír,almas anyagtól, az altesti 
szervek bajainál legjobb eredménynyel használtatván, gyengében 
hashajtók, v»-rti.sztitásn>il; egy gyógyszer sem jobb a mellette 
- jy ártalmatlan, mint. n pilulák :i

>^r szÉKSzonüLás
legtöbb betegségei; forrása el en. Czukrozott külsejük végett 

még gyermekek is szívesen veszik.
py E .y i6 ptia At tarts "izzó doboz 30 fill., egy 

eíteroB. mely 8 d.ouoxt, tehat i£0 pilnlAt tartalmas, 
o-alt 2 korona.,

.I, i.i ni .Őuá^ I Vtánzásoktól különösen óvakodjunk.
U Vde . K- riiik határozottan Haustein Fülöp 
hashajtó labdacsait. Valódi c-ak. la minden do- 
b z törvényileg bejegyzett Véd vünkkel piros 
fekete nyomtatásban ,,Szent L póC* é.9 Heustain 
Fiilöp gybgyszersz alalrá sál van ellátva. A ke­

lj r<-kedelmi lüivenyszékileg védett csomagjaink 
aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustem Fülöp
gyógyszertára a ,,.Szent Llpót1* hoz Becs, I-, 
Plankeng SS8 G. Főraktár Mairyaror^zác részére 
Török Józsaf gyógyaz^n ra Budapest, VI., Klrály- 
utnza 12,68 Andrássy*ut 26, 44717

Használt
urasági_ _ BÚTOROK,

perzsa szőnyegek, e anlik-képek,
garnitúrák, függönyök, csillárok, 
órák feltiicö olcsó árban kapható az állandó

„tPUNKFNCASSÍ LO-Wi9 Ö Q

Budapest, Ujvilág-uíoza 21.
Tel^fonszám 17—77

,165011902 szám.
Magv. kir. áVamvasutak

tiszte felv ájr szilán áilapotban 
kapható a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. dllamvasmak igazgatósága a tulai-j 

donábart lévő — leltárilag kezelt — mintegy 3ü0ü| 
darab irbasubának 1903. évi márczius hú 1-től 1908.1 
évi márczius hó 1-éig leendő fenntariása és javítása! 
iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázati feliételeket, illetve az ajánlattételnél j 
; kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati! 
I felhívás — valamint az ajánlattételre liasználannó I 
j ajánlati űrlap, valamennyi hazai kereskedelmi ési 
! iparkamaránál megtekinthető és az alulírott igazga-j 
'lóság »Anyag- és lcliárbeszereési szakosztályáná l' 
!(Budapesi, VI., Andrássy-ut 73. szám, II. e. 46. a | 
lazám) díjtalanul kapható.

Az előirt mf.don kiállított, ivenként 1 koronás m j 
kir. okmánybélypogel ellátott ajánlatok, a 60 fillére.;j 

! okmányhélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívás­
sal együtt iep-csélelve legkésőbben f. évi deczernberi 

! hó 16-ának dél 12 órájáig a fentemlitett szakosztálynál' 
j benyújtandók, vagy posta utján oda beküldendők.

Az ajánlat borítéka ezen felírással látandó el 
»Ajánlat 165011 902 számhoz.

Bénatpenz gyanánt 1000 korona készpénzben vagy I 
állami letétekre alkalmas éri ék papírok ban legkésőbb! 
f. évi deczember hó 15-ének déli 12 órájáig a magy. 
kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok, 
valamint az olyanok, melyek neru az eb irt módon 1 
tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhí­
vás nélkül nyujtatnak be — figyelembe nem fognak! 
vétetni.

Budapest, 1902. november hó 1-t-ón.
A magy kir. államvasutak igazgatósága.

Utiunyümíi nem dljmtatik

ingyen
I-s: s:a;?>Tta5k 1c

olyan uj találmiuyu orvos-ájpt, mely &7 elvebzitett erőt újra 
meghozza PróbacHoniHgot a ryr/ száz oldalas könyvet poitan, 
jól becsomagolva. Ingyen apják mindazok, a kik i^rte írnak. 
1Hz a legbámulatri m«':ltóbb c«odaorv< ^nág, mely megm»n:ert 
ezreket, a kll: fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 
szifiiiaben, valamint elveszített f.*rlirr kben s.envednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy Ingyen csomag orvo -az- 
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez­
zel a báziorv ssaggal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágásokból származó uerai hatokban,szellemi 
elf'yeagülHsi.PD, vpgv múniktn baj kban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magnka*. Ez a gyogvsrer közvetlenül azokra a 
szervekre Lat, a hol a raegerüsödéa sz ikség^s, c-odálatos ered- 
mónynyel gyógyítja az evek óta tartó beiegségeket. ure,^ fiatal 
egy a ánt ír .a: a State M lical Institutnak az alau: jelzett 
ezimrf*, & honnan a csomagot rögtön elkü dik. Ar intézet 
leginkább azokkt akarja megmenteni, a L*k kezelés czéljából 
az otthonukat nőm hagyhatják el. A próuaesomag megmutatia, 
hogy mily könnyen kigyógyithatók étiből a rettenetéi bajból 
otthon. Az intézet kiv-telt nem tesz. Mindenki irbat érette bár­
honnan magyarul, mire tito - tartas mellett pc-síaforduitéval egy 
ingyen csomag urvosHágo» kap magyarázó könyvvel együtt. 
Írjon még ma. A csomag oly szépen bo van csomagolva, hogy 
u tartalmat aenni sem fo ja movtudm. A 1-velet így kell c i- 
mez.nl: State ttedical Institute, I Elektron Building, Fort Eayne, Ind 
Amerika. A levelek mindig bérmenteiitendűk.

ES55BSr$93SEü
A nekünk bemutatott számtalan m- gbizhato hi­
teles köszünöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rende ö Intézet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő inmzet Budapest n, Yl, Ándrássynt 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket.
hugycsafolyiiokat ée sebGle!. a: ünfertözéi utóbaiait, az el- 
gyengüll férfié rőt, rr.cgömléieket, a bujakornak «tőkovetkei- 
mdnyelt, nőknél fehérfolyait, birrovenyire i« l<lül:<k, vala­
mint mindazon nol botegiegeket melyekm-k a magtalaraíg 
egyik főokozúja it borbetcgKigeket gyógyít u] gyógymód 

szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

D=- i«S2TAL
orvos, sebész., szülész éa szemész tudor, volt 

csáaz. és kir. oszt.-főorvos. 43905
Rondái: naponta 10 órától d. e. egáar. 4 óra 
délutánig, este 7 órától H óráig. SjSJk' Díjazott 
levelekre a legnagyobb figyelemmel rálaszol- 
tatik és gyógyszeiekrfíi is gondoskodva lesz *38Q 

Nőknek külön váróterem.
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Most jelent meg!
Az Athenaeum irodalmi éa nyomdai rószv.- 
társulat kiadásában most jelent meg a 

a következő tudományos kézikönyv:

Enchiridion
Fonlium Historian Hungarorum.

-------------cy3-------------

A Magyar Történet Kútfőinek 
Kézikönyve.

A magy. kir. vallás- éa közoktatásügyi minister 
ár megbízásából

Dr. ANGYAL DÁVID és Dr. MIKA SÁNDOR 
egyetemi magántanárok közreműködésével 

szerkesztette

Dr. MARCZALI HENRIK
a kir. budapesti egyetemen a hazai történelem 

nyilvános rendes tanát a.

A 61 ívre terjedő, nagy 8-r. alakú munka ár?.

fűzve 13 korona, kötve i5 korona.
Kapható a kiadó-társulatnál, Budt-peat. VII. 
kér., Kerepesi-ut 54. szám és minőén hazai 

könyvkereskedésben.
WGCwmun I ■MWW.I II »Wl '

M. kir. államvasutak üzletvezetősége Szombat,f : 
í06o5 szám.

Pályázati hirdetmény,
A m. kir. államvasutak szombathelyi üzie'.ve:, 

sége a részére 1903 esetleg 1905. év v :v a b - 
vetkező csoportokba sorozott anyagokból felmerű.. 
tényleges szükségletnek szállítását biztosítani . 
ván, ezennel nyilvános pályázatot hm e .n p . 
Kavics. II. Mész, III. Téglák, IV. Fagygyu, V. Ve 
seprűk szállítására.

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket f'>"'ün'--‘! 
egyzékek, melyek egyszersmind ajánlati mmv.iu 

iszolgálnak, — valamint a szállításokra vonafko-c 
részb-tes pályázati felhívás valamennyi hazat »■ 
kedelmi és iparkamaránál megtekiutuetők ^ 
kir. államvasutak szombathelyi üzletvezető g 
nos 1. osztálya anyag és leltárbesze'zési csoport - 
nál kaphatók, a hol bővebb fclvilágositások is v.' 
nak.

A szabályszerűen kiállított s ivenkint 1 1. 
in. kir. okmánybélyeggel ellátott ajániátok űy 
telve legkésőbb f. évi deczember hú 30-ik raa ánek 
délelőtti' 10 órájáig a szombathelyi nzle'v.-r 
általános 1. osztálya anyag- és leltárbe- z» rzési ' 
porijában adandók át ilietóle'.r posta 
den dók és azok borítéka ezen külcziuiz e. 1.. - 
el: »Ajánlat 20635|902. számhoz«

Később benyújtott ajánlatok, valam.iil oiyzr. 
melyek nem pontosan a részletes mo-ozaiok u - 
tása mellett állíttatnak ki, nem vétetnek figyelem1' 

Szombathely, 1902. november hóban.
Az üzletvezetőkig.

Utánnyomii nem dijxetatik.

RiÉEREB VILMOS künyvkiadóhiTaulíbaL (Franklin-Társulat) Buüi 
pest, IV., Egyetem.u. 4. az. it minien hazai k nyvk-reákedésbenkapható:

Xánsalnó.
Nélkülözhetetlen az élet különféle viszonyai között és elmés 

mulattató kisebb társas összejövetelnél.
Könyvünk tanácsot ad minden korunknak, mikép viselked­

jenek otthon, színhazakban, mulatságokban
TARTALOM A táraasélet szabályai: Megismerkedések. — Meghívások.
— A .íazlgazda es házikisasszouy kötelea»égei. A vendégek kwtele»* 
eéfte'. — Látogatá-tok. - Női lúr-asógban valc viaelkedénröl. — A nyil- 
. áno-t lár&aigá.-« Túnczvlgahnak. — Zene. — Já ék. — A szavalásról. — 
A Ottók — A táuczról. — Mikép ke'lveltethf'ijük meg magnnka: otthon 
és társaságban. — A házas ag. — Eaput skormanv alatt. — hrzolem es 
érzelgés. — A munka. — A háziasszony ma és hajdan. — A no szerelmé­
nek jelei. — Komoly <*s vig nők. — A t^gi'zés. — Eljegyzés éijeg>eátk.
— Hogy őrizzük meg kedvesünk szerelmet? — Társas muUtság- L. — A 
nők öltözékéről. — A házassá/ Miért ne-o nősülnek a tlafAl emberek
— Ismeret és mulatság: A szerelem szótára- — A /emberi testről. — Kü- 
1« nbőzö Ugye® fogások. — Nősülök és férjhez menők ABOje. —Tanácsok 
férj Le/menőknek. — inmertetö jelek. — Mulatságos szaaiitgatás. — Görög 
6« római mitnolo/ia. Születési jóslatok. — Ártatlan hahónak. — A 
fzinek jeientöaége. — Drágakövek. Virágnyelv. — Társasjátékok: Társas­
játékok a szobában. — Tárdanjat«:kok a szabadban. — A szavalás. —

Költemények-
A könyv ára díszes kiállításban, pompás szír,nyomatú kemény 

buritékban 2 korona

í00379 szám.

íh
Q

Bontói»

RENDKÍVÜL!

ás
élet- és járadékbiztoaitó-társaság.

Vagwragi v8zérié[ivi,*g: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. sz.
(Anker-udvar) a társaság saját házában.

Alapittatott 2858. Alapiitatott 1858
Összes vagyon...................................................... 145 millió köröné
Biztosítási állomány .............................................511 millió korona
Hddigi kifizetések............................................... 242 millió korona
A nyercméuyrész«sütéssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és haláleseti bizto­
sításoknál A osztalékterv szerint, az évi biztosítási díj 25"/0 át kapták kész­
pénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az ejiész biztosiiá i larta 
inon keresztül befizetett dijak 3J/0-a illetőleg az évi díjnak 3 év utón 0°.'o 
4 év után 12° 6, 5 év után 15%, 6 ev után t8°/n, 7 év után 21%« 8 év után 24"/

fizettetett ki készpénzben.
Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások
Olcsó dijak. Kedvező teltételek. A képzelhető legnagyobb biztonságé 
rrospectussal és felviiágositás-al szolgál a fenti magyarországi vezérképvis-

löség valamint a társa-ág ügyLŐkéi. 53H71

Az apatini m. kir. erdőhivatal keruletéliez tartozó alábbiakban 
felsorolt erdőterületeken álló fatömeg készletek tövön tuskóiratsi 
kötelezettséggel az apatini rn. kir. erdőhivalal irodájában 1902. 
évi deczember hó 9-én délelőtt 9 órakor megtartandó zárt Írás­
beli ajánlatok (melyek minden egyes vágás részletre külön-külün 
borítékban az árverési nap délelőtti 10 óráig beadandók) tárgya­
lásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen eladatni lógnak s. 
p : 1., Baracskai Illimán 26 0 holdas I. számú vágás fatömege 
3837 korona, — 2., Baracskai Illimán 25 0 holdas II. számú vá- 
g ás fatömeg 4710 korona, — 3., Baracskai Illimán 25'0 holdas 
III. sz. vágás featömege 7770 kor. — 4. Baracskai Illimán 25 0 
holdas IV. sz. vágás fatömege 13487 kor. —5„ Baracskai Illimán 5‘6 
holdas V.sz vágás fatömege 1959 kor., — 6., Szántóval erdő 48-2 holdas 
vágás fatomege 29817 kor.,— 7., Plávnai Murgacs 401 holdas >N> 
részlet vágás fatömege 8513 korona, — 8., Plávnai Morgács46.3 
holdas >0» részlet vágás íalömege 9818 korona, —- 9., Plávnai 
Szrednasuma 303 holdas >S> részlet vágás fatömege 5031 korona 
— 10., Plávnai Szrednasuma 33 d holdas »TA részlet vágás fatö­
mege 6912 korona kikiáltási ár mellett. —

Kihasználási időtartam 1903. évi deczember hó 31-ig.
Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdő­

hivatal és a bezdáui és palánkul m. kir. erdőgondnokságoknál meg­
tudhatók, a hol a vágások becsült fakészletére nézve is fevilá- 
gositás adatik.

Budapest 1902. évi deczember hóban.

KEDVEZMÉNY

45120 M. kir. földmivelésiigyi minister.

I

Altban a kedvező helyzetben vagyunk, hoy 
az alább felsorolt kiváló irodalmi ziíivekct 
szinte hihetetlen áron bocsáthatjuk az Egyetért fis 
t. olvasóinak rendelkezésére, u. m. :

7. Zotn Emii: A háború. Regény.
2. Bcnicxkyfjé Bajza Le5.ke: Az élet vi­

harában. Regény.
3. 2'olsztoj Leo gróf: A Kreutzer-sxomia.

Regény.
4 Fiamarion h'amilh Uránia.
ő. Prkár flyuia: Dódé főhadnagy Regény.
6. Heltai ti. t Hét sovány esztendő. Regény.
7. D' Artngnan ménéi. Elbeszélések.
ti- UJ- Hamas S. i Clemoncearr. Regény.
9. Hátidét Alfonz: Tamsconi Tártáéin. Reg- ny 

10. Afukai Emiit Költemények.

E iO kőiét könyv bolti ára több mint 
20 korona. Mi e könyves: :t, egészen uj és érin­
tetlen állapotban

O kora hú•ért
adjuk az Egyetértés t. olvasóinak.

Az összeg előre beküldendő az Egyetértés 
kiadóhivatalába, Budapest, IV., Vármegve-utczn 
11. sz., honnan a szétküldés és expediálás történik.

BUDA!
SZERKE

BUDAPEST, IV., V
Telefon |

kéziratokat NI
CSAK BÉRMENTES Lr]

ELŐF1Z1
Vidékre postán v. hj 
í<y «vre . . 40 kori 
í;gy fél évre . 20 kor]
KAMI Are: 3 hóra
Krmczia-, Olasz-, On. 
uyalorazágokía. Svájc, 
T.l»mint amaz orszáeq 

lédéihez tartoznak.
Egy szári

mai számunk
VezéroztkU : A 
A katonai Javasij 
Orszéggyti és.
VAroke varod és 
Halálos pisztoly^ 
Mozgó képeik. 
Öreg asszony, n«| 
Úri betörC k 
KlrAly-ldyMek (j 
Egy bamis vad 
AT értéktozadért 
1 arcra : As öreg | 

ma».

s Miben hí 
fumtöi vénye; 
egy csöppet 
kettő hason.. I 
a másikhoz, 
vénv, szabr 
1899. XXX. t. 
normális állai 
de igenis a 
ha tetejét <>/ 
Mellékes dole 
taima, mely 
jelentené, kif 
Kolumbustojú 
ben, hogy v 
fölfedezést le 
jó közönség 
az utóbbi bc< 
dünk meg k 
Németorszáí: 
és a német var 
resztülhajszoi 
kormánykörei 
íoltevéseit. .V 
megzavarodv 
akár itt, aká- 
Szegény fi 
dig egy és i 
tűzik ki a p 
Kálmán miéi 
lanathan uj. 
met tudnak ; 
majd külsőt, 
rejtettet, szili 
héret és sí 
látott és élői 
mit a paktur 
nyelmesen n 
tojás hegyin 
tikusok egys 
Igaz, hogy 2 
zápillatot is 

Csakúgyar 
nul rohan v 
német várnia 
czias indula! 
len az össze 
pok óta jár 
azt a kimi

Az Egye
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(Kedélyes

A fúzió 1 
klubban is ; 
mega pártve 
zott be s a 
lúgosán jó), 
iáméletlenül 
Beák neve! 
i teljébe a 
mondták, ii 
hanem csali 
elem a volt 
okkal ham 

1899-iki fu: 
közt sokkal 
elvekben, a 
dett nemile 
képezm, 1 

múlva is 
mellveregeti 
dani, mc^ 
Deák alakja 
'íyar égről, 
mint a holt 
uéha megfc 
teljes fényé 
utakat nem

Tisza csa 
nult a Deál 
egy kézbe 
a saját kéz 
dolkozú vic 
rétnek, vág, 
lókba.


